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Αθήνα, σήµερα στις 30 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων Στυλιανός - Ιωάννης Γ. Κουτνατζής µάς ενη-
µερώνει για τις είκοσι µία επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητη-
θούν και ορίζονται και οι Υπουργοί οι οποίοι θα απαντήσουν.

Θα ήθελα να παρακαλέσω, πάντα βέβαια µε ανοχή, τόσο τους
συναδέλφους µου κυρίες και κυρίους Βουλευτές όσο και τις κυ-
ρίες και τους κυρίους Υπουργούς, τουλάχιστον, να προσεγγί-
ζουµε τον πραγµατικό χρόνο που προβλέπεται από τον Κανονισ-
µό, γιατί είναι είκοσι µία οι επίκαιρες ερωτήσεις.

Πρώτη θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 273/23-10-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου
Καζαµία προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η συµµετοχή
του Πρωθυπουργού στην πολυµερή διάσκεψη του Καΐρου για τη
Γάζα».

Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Σάββατο 21 Οκτωβρίου ο κύριος Πρωθυ-

πουργός συµµετείχε µε άλλους αρχηγούς κυβερνήσεων από τη
νότια Ευρώπη και τον αραβικό κόσµο στην πολυµερή διάσκεψη
του Καΐρου για την κρίση στη Γάζα. Στην παρέµβασή του ο κ. Μη-
τσοτάκης αναγνώρισε µε καθυστέρηση πολλών ηµερών -φοβό-
µαστε- ότι οι επιθέσεις έχουν επιφέρει πόνο και τραύµατα σε
Ισραηλινούς -είπε- και σε Παλαιστίνιους και υπογράµµισε την
πάγια θέση της Ελλάδας υπέρ µιας λύσης δύο κρατών στη Μέση
Ανατολή. Παράλληλα, συνόψισε τη θέση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης µε τη διορθωµένη διατύπωση: «Το Ισραήλ» -είπε- «έχει δι-
καίωµα στην αυτοάµυνα, αλλά βάσει του Διεθνούς Δικαίου».

Η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι η ρητορική του Πρωθυπουρ-
γού έχει τροποποιηθεί, χρησιµοποιώντας λιγότερο µονόπλευρες
διατυπώσεις υπέρ του κράτους του Ισραήλ. Κάτω από άλλες συν-
θήκες ίσως να καλωσορίζαµε αυτή τη διόρθωση, όµως σε σχέση
µε τις εξελίξεις στο πεδίο της µάχης στη Γάζα, που περιλαµβά-
νουν µια συντελούµενη εθνοκάθαρση των Παλαιστινίων, καθώς
και τον βοµβαρδισµό νοσοκοµείων, σχολείων, τζαµιών και εκκλη-
σιών, περιλαµβανοµένου και του ελληνορθόδοξου ναού του Α-

γίου Πορφυρίου, θεωρούµε τη ρητορική στροφή του κυρίου
Πρωθυπουργού ως καθυστερηµένη και δυστυχώς ανεπαρκή. 

Επιπλέον, το στρογγυλοποιηµένο σλόγκαν του κυρίου Πρωθυ-
πουργού περί δικαιώµατος του Ισραήλ στην αυτοάµυνα µέσα στο
πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου αποτελεί κατά τη γνώµη µας ένα
κραυγαλέο οξύµωρο, το οποίο δύσκολα κρύβει τη συνεχιζόµενη
στήριξη της Αθήνας προς την πολεµοχαρή κυβέρνηση Νετανιά-
χου, παρά την τυπική αναφορά στο Διεθνές Δίκαιο.

Όπως γνωρίζετε, το Ισραήλ δεν µπορεί να βοµβαρδίζει αµά-
χους, όπως πράττει ανηλεώς εδώ και είκοσι τρεις ηµέρες και επί-
σης δεν µπορεί να εισβάλλει στη Γάζα στη βάση κανενός δικαιώ-
µατος που να πηγάζει από το Διεθνές Δίκαιο, διότι η κατοχή που
ασκεί πάνω στη Γάζα από το 1967 είναι εξαρχής παράνοµη και
καταδικαστέα, σύµφωνα µε τον ΟΗΕ. 

Σας ερωτώ: Γιατί η Κυβέρνηση δεν καταγγέλλει ρητά, όπως
κάνουν οι σύµµαχες αραβικές κυβερνήσεις της Αιγύπτου και της
Ιορδανίας, τους αδιάκριτους βοµβαρδισµούς αµάχων Παλαιστι-
νίων στην κατεχόµενη Γάζα και τη συντελούµενη εθνοκάθαρση
του παλαιστινιακού λαού από το Ισραήλ από τις 13 Οκτωβρίου;
Γιατί η Κυβέρνηση αρκέστηκε απλώς στο να εκφράσει την οδύνη
της για τον βοµβαρδισµό του ελληνορθόδοξου ναού του Αγίου
Πορφυρίου στη Γάζα και δεν υποβάλλει διάβηµα στην κυβέρνηση
Νετανιάχου, ζητώντας άµεσες εξηγήσεις και καταγγέλλοντας την
επίθεση στον ΟΗΕ ως κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς Δι-
καίου; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ κι εγώ τον

κ. Καζαµία.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών

κ. Γεώργιος Γεραπετρίτης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώ-
τηση, κύριε καθηγητά, κυρία Πρόεδρε.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι η στάση της ελληνικής Κυβέρνη-
σης σε ό,τι αφορά το ζήτηµα του µεσανατολικού είναι µια στάση
αρχής, όπως είναι και συνολικά η εξωτερική πολιτική της χώρας. 

Στις 9 Οκτωβρίου, δύο ηµέρες µετά την τροµοκρατική επίθεση
της Χαµάς κατά του κράτους του Ισραήλ, η ελληνική Κυβέρνηση
διά του Υπουργού Εξωτερικών δήλωσε ότι θα πρέπει να γίνουν
αποδεκτά όλα τα σηµεία εκείνα τα οποία υπαγορεύει το Διεθνές
Δίκαιο. Τα σηµεία αυτά είναι -πρώτον- η οµόθυµη καταδίκη της
τροµοκρατίας, της απάνθρωπης µεταχείρισης, της βίας υπό οποι-
αδήποτε µορφή. Δεύτερον, της απαγόρευσης διακράτησης οµή-
ρων και άλλων ανθρώπων, έτσι ώστε να χρησιµοποιηθούν οι άνθ-
ρωποι αυτοί ως µέσο διαπραγµάτευσης. Τρίτον, να δηµιουργη-
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θούν ανθρωπιστικοί διάδροµοι, να υπάρξει ανθρωπιστική βοήθεια
σε όλους όσοι έχουν ανάγκη. Τέταρτον, να υπάρξει προστασία
των αµάχων, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι δεν θα υφίστανται
τέτοιου τύπου παράπλευρες απώλειες. Και πέµπτον, να υπάρξει
µια διεθνής κινητοποίηση, έτσι ώστε να υπάρξει λύση στο πλαίσιο
ακριβώς των ψηφισµάτων του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργα-
νισµού Ηνωµένων Εθνών, την οποία και η Ελλάδα υποστηρίζει,
για τη συγκρότηση δύο κρατών µε πρωτεύουσα της Παλαιστίνης
στην ανατολική Ιερουσαλήµ. 

Άρα θα µου επιτρέψετε, κύριε καθηγητά, να επισηµάνω ότι όχι
απλώς η στάση µας είναι στάση δικαίου, αλλά είναι µια στάση την
οποία υπαγορεύουν και τα εθνικά συµφέροντα και η ηθική διά-
σταση της εξωτερικής πολιτικής.

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα του Αγίου Πορφυρίου, θα ήθελα να
σας επισηµάνω ότι εξαρχής βρισκόµαστε σε τακτική επικοινωνία
µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. Έχουµε θέσει µε ιδιαίτερα µε-
γάλη έµφαση το ζήτηµα της προστασίας όλων των λατρευτικών
χώρων που βρίσκονται στην επίµαχη περιοχή, καθώς και όλων
των Ελλήνων οι οποίοι ζουν εκεί. Ειδικά για το συγκεκριµένο γε-
γονός υπήρξε αµέσως καταδίκη εκ µέρους της χώρας µας. 

Θα ήθελα να επισηµάνω, κύριε καθηγητά, ότι σε δική σας ερώ-
τηση την επόµενη ακριβώς του συµβάντος ανέφερα το εξής. Ανα-
γιγνώσκω από τα Πρακτικά. «Θα ήθελα κατ’ αρχάς να αναφερθώ
στο γεγονός το οποίο είχαµε χθες και να καταδικάσω το χτύπηµα
το οποίο υπήρξε µε την απώλεια ζωών στη Λωρίδα της Γάζας σε
παρακείµενο κτήριο του µοναστηριού του Αγίου Πορφυρίου και
να επισηµάνω µε έµφαση ότι η προστασία των αµάχων καθώς
επίσης και η διασφάλιση λατρευτικών χώρων αποτελεί ένα αγαθό
το οποίο οφείλει να γίνεται απόλυτα σεβαστό από όλες τις πλευ-
ρές». Συνεπώς, η στάση µας ήταν εκείνη η οποία έπρεπε. 

Να επισηµάνω ότι το συγκεκριµένο χτύπηµα δεν αφορούσε την
ίδια τη µονή του Αγίου Πορφυρίου αλλά παρακείµενο στόχο, εκ
του οποίου βεβαίως προέκυψε η κατάρρευση τείχους µε τις γνω-
στές συνέπειες. Η Ελλάδα θα παραµείνει στην αιχµή της διπλω-
µατίας στο ζήτηµα αυτό µε ανθρωπιστικές αξίες έτσι ώστε να
προστατευθεί και η ελληνική εθνική εξωτερική πολιτική και βε-
βαίως να λειτουργήσουµε πάντοτε στο πλαίσιο του Διεθνούς Δι-
καίου µε σκοπό την προστασία όλων των πολιτών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνε-
δρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα
µαθήτριες και µαθητές και δυο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο

Γενικό Λύκειο Καρδίτσας.
Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Όπως σας εξήγησαν πριν λίγο οι συνεργάτες µας στη Βουλή,

σήµερα παρακολουθείτε µια διαδικασία που ονοµάζεται κοινο-
βουλευτικός έλεγχος. Ο Βουλευτής ερωτά και ο Υπουργός απα-
ντά. Γι’ αυτό και βλέπετε αυτή την εικόνα στην Αίθουσα της Ολο-
µέλειας. 

Κύριε Καζαµία, µετά από αυτή τη διακοπή έχετε τον λόγο για
τη δική σας δευτερολογία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Να καλωσορίσω και εγώ τα παιδιά
που µας παρακολουθούν. 

Κύριε Υπουργέ, άκουσα µε ενδιαφέρον την απάντησή σας
αλλά θεωρώ ότι στη διάρκεια που συντελείται µια ανθρωπιστική
καταστροφή των διαστάσεων που βλέπουµε στη Γάζα τις τελευ-
ταίες τρεις εβδοµάδες, το να δηλώνουµε τι θα επιθυµούσαµε και
πώς θα επιθυµούσαµε να υπάρχει µια λύση, είναι λιγάκι άστοχο.
Θα πρέπει η ελληνική Κυβέρνηση κατά την άποψή µας να πάρει
πιο δραστικά µέτρα και να αρθρώσει έναν πιο επιτακτικό λόγο
διότι χάνονται περίπου τετρακόσιες µε πεντακόσιες ζωές Παλαι-
στινίων κάθε µέρα. Μιλάτε για µία θέση αρχών και µία επιθυµία
εκ µέρους της Κυβέρνησης να έρθει σε επαφή µε όλα τα µέρη. 

Αυτό δεν είναι αλήθεια. Όταν ο κύριος Πρωθυπουργός πήγε
στο Κάιρο, συναντήθηκε µε Άραβες ηγέτες. Βρισκόταν εκεί ο

Πρόεδρος της παλαιστινιακής αρχής Μαχµούτ Αµπάς και απέ-
φυγε να τον συναντήσει. Ρωτήσαµε την παλαιστινιακή αρχή.
Έχουµε πληροφόρηση από την παλαιστινιακή αρχή στην Πλεύση
Ελευθερίας ότι υπήρξε σαφής αποφυγή. Κατόπιν, τον πήρε τη-
λέφωνο, επειδή το ίδιο έκανε και ο κ. Μακρόν. Γνωρίζουµε ότι ο
Πρωθυπουργός σε πολλά θέµατα θέλει να παρακολουθεί τον κ.
Μακρόν. Γιατί όµως δεν παίρνει ανεξάρτητες πρωτοβουλίες πιο
νωρίς οι οποίες, πραγµατικά, να δείχνουν ότι η Κυβέρνηση δια-
τηρεί πολιτική επαφών µε τις δύο πλευρές; 

Επίσης, µιλάµε για το Διεθνές Δίκαιο που θα θέλαµε να εφαρ-
µοστεί. Οι άνθρωποι στη Γάζα αυτή τη στιγµή είναι χωρίς φως,
χωρίς νερό. Δεν περνάνε τρόφιµα. Υπάρχει παντελής έλλειψη ια-
τρικής περίθαλψης. Και συντελείται µία διαδικασία εθνοκάθαρ-
σης. Δεν µπορούµε ακόµη να αντιµετωπίζουµε την κατάσταση ως
και να πρόκειται για µία µικρής κλίµακας ανθρωπιστική κατα-
στροφή. Εδώ πρόκειται για κάτι σηµαντικό. Και σας υπογραµµίζω
ότι ο Υπουργός Εξωτερικών του Πακιστάν, που είναι κράτος σύµ-
µαχος της Δύσης, αναφέρθηκε στη λέξη γενοκτονία. Μιλάει για
κατάσταση γενοκτονίας στη Γάζα. Η Υπουργός Κοινωνικών Δι-
καιωµάτων της Ισπανίας, µια ευρωπαϊκή χώρα µέλος του ΝΑΤΟ,
µιλά για γενοκτονία στη Γάζα. Και εµείς λέµε πώς θα θέλαµε να
λυθεί αυτό το πρόβληµα κάτω από ιδανικές συνθήκες; 

Όσον αφορά τον ναό του Αγίου Πορφυρίου γιατί δεν κάνετε
διάβηµα στην ισραηλινή κυβέρνηση να µάθουµε ακριβώς τι έγινε;
Ο εκπρόσωπος του ισραηλινού στρατού έκανε λόγο για έναν
«τοίχο µιας εκκλησίας» -«µιας εκκλησίας», είπε- που υπέστη ζη-
µιές. Τι γνωρίζουµε γι’ αυτό; Στη δήλωση που κάνατε, και πολύ
σωστά, αναφερθήκατε σε αυτή την απάντηση στην ερώτησή µου
την περασµένη βδοµάδα. Καταδικάσατε τον βοµβαρδισµό, και
πολύ καλά κάνατε. Αλλά µιλήσατε για το παραπλήσιο κτήριο στην
εκκλησία που ήταν ο πραγµατικός στόχος. Όµως υπήρξαν και ζη-
µιές στον ίδιο τον ναό. Τα γραφεία της εκκλησίας που ήταν στο
παραπλήσιο κτήριο επίσης βοµβαρδίστηκαν. Γιατί δεν ζητάτε συ-
γκεκριµένες εξηγήσεις από την κυβέρνηση Νετανιάχου; Και να
πάρετε σθεναρές πρωτοβουλίες ούτως ώστε να δείξετε πως η
Ελλάδα δεν ανέχεται αυτού του είδους τη συµπεριφορά; Πρόκει-
ται για εγκλήµατα πολέµου. Ο Πατριάρχης Ιεροσολύµων µίλησε
για εγκλήµατα πολέµου. Η ελληνική Κυβέρνηση δεν το κάνει.
Γιατί; 

Έχουµε την αίσθηση ότι η Κυβέρνηση παραµένει µεροληπτικά
προσηλωµένη προς το Ισραήλ αλλά ταυτόχρονα θέλει να εµφα-
νίζεται ως και να κρατάει ίσες αποστάσεις. Πείτε το µε ειλικρίνεια:
«Δεν κρατάµε ίσες αποστάσεις. Είµαστε µε το Ισραήλ». Αλλά µην
προσπαθείτε να είστε και µε το Ισραήλ και να σας εκτιµούµε διότι
κρατάτε πολιτική ίσων αποστάσεων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.
Έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Κύριε

καθηγητά, µε κάθε σεβασµό, δεν θεωρώ ότι τηρούµε ίσες απο-
στάσεις. Τηρούµε την στάση εκείνη, που επιβάλλουν οι αρχές και
αξίες της εθνικής µας πολιτικής οι οποίες είναι αρχές και αξίες
ηθικές. Και θα στηριχθούµε πάνω σε αυτές έως το τέλος. Δεν
πρόκειται να διαφοροποιήσουµε τη στάση µας ούτε τη ρητορική
µας. Και κατά τούτο σας παραπέµπω από την πρώτη µέρα του
γεγονότος έως και σήµερα στη συνεπή στάση στον συνεπή λόγο
που έχουµε διαµορφώσει για το ζήτηµα αυτό. Δεν έχει υπάρξει
καµµία απολύτως µετάπτωση.

Επίσης, µε κάθε σεβασµό να επισηµάνω ότι η ζωή, κύριε κα-
θηγητά, δεν έχει εθνικότητα. Απώλεια ζωών έχουµε παντού αυτή
τη στιγµή στη Μέση Ανατολή και είναι κάτι το οποίο είναι επώ-
δυνο για την ανθρωπότητα. Όταν χάνεται µια ζωή Παλαιστινίων,
δεν διαφοροποιείται από όταν χάνεται µια ζωή Ισραηλινού ειδικά
δε όταν χάνεται η ζωή ενός αµάχου. Είναι κάτι το οποίο δεν µπο-
ρεί να ανεχθεί ο σύγχρονος πολιτισµός µας.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα της επικοινωνίας του Πρωθυπουρ-
γού, θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι η ελληνική Κυβέρνηση βρί-
σκεται σε διαρκή επικοινωνία τόσο µε το Ισραήλ όσο και µε τις
αραβικές χώρες. Εγώ ο ίδιος οµιλώ καθηµερινά µε πολλές
χώρες, µε πολλούς οµολόγους µου από τις χώρες του αραβικού
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κόσµου για να µπορώ να έχω εικόνα, να είµαι ωφέλιµος, να µπο-
ρώ να είµαι δηµιουργικός, να προσφέρω τις καλές υπηρεσίες της
πατρίδας µου. Ειδικά δε µε τον Παλαιστίνιο Υπουργό Εξωτερικών
βρίσκοµαι σε τακτική επαφή, όπως ο ίδιος ο Πρωθυπουργός συ-
νοµίλησε µε τον Πρόεδρο Αµπάς. Η πολιτική επαφών µας δεν
έχει να κάνει µε την τήρηση ισορροπιών. Έχει να κάνει µε την τή-
ρηση των αρχών της εξωτερικής µας πολιτικής. 

Κλείνω αναφερόµενος στο ζήτηµα της µονής του Αγίου Πορ-
φυρίου. Αµέσως µόλις συντελέστηκε το χτύπηµα αυτό ο πρέσβης
µας στο Τελ Αβίβ, ο πρόξενός µας στην Ιερουσαλήµ, οι διπλωµα-
τικές µας αρχές και εγώ προσωπικά ο ίδιος επικοινώνησα µε τις
αρχές του Ισραήλ και µε τον Υπουργό Εξωτερικών του Ισραήλ
και ζήτησα πληροφόρηση για το ζήτηµα αυτό. Πράγµατι, επρό-
κειτο για ένα χτύπηµα το οποίο συντελέστηκε σε παρακείµενο
στρατιωτικό στόχο. Εξ αυτού υπήρξε παραπλεύρως µία κατάρ-
ρευση τοίχου περιφερειακού κτηρίου της µονής του Αγίου Πορ-
φυρίου. Δεν πρόκειται για τα κεντρικά κτήρια. 

Βεβαίως όµως σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να είµαστε σα-
φείς ότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει καµµία απολύτως απώλεια
ούτε αµάχων οι οποίοι µπορεί να βρίσκονται µέσα σε χώρους
θρησκευτικής λατρείας, ούτε βεβαίως και εγκαταστάσεων θρη-
σκευτικής λατρείας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 256/19-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κερκύρας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέ-
ξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Οι απαράδεκτες καθυστερήσεις
στις πληρωµές του µεταφορικού ισοδύναµου επιφέρουν την απα-
ξίωσή του».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, κ. Ιωάννης Παππάς. 

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Το έφερε η τύχη, κύριε Υφυπουργέ, εγώ να είµαι από την Κέρ-

κυρα, εσείς απ’ τη Ρόδο. Το έφερε και η τύχη µε το µεταφορικό
ισοδύναµο να θεσπιστεί από τον αγαπηµένο συνάδελφο, τον ο-
ποίο χάσαµε πρόσφατα, τον Νεκτάριο Σαντορινιό. Ήταν ένα καλό
µέτρο.

Δεν το ψηφίσατε, αλλά βλέπω ότι το «στηρίζετε» -σε εισαγω-
γικά το στηρίζετε και θα εξηγήσω γιατί. Ήταν µια σκέψη η οποία
θεσµοθετήθηκε για να εξοµαλυνθούν αυτές οι τεράστιες ανισό-
τητες µεταξύ νησιωτών και αυτών που ζουν στην ηπειρωτική
χώρα. Στόχευε, ουσιαστικά, να βοηθήσει και σε επίπεδο ανθρώ-
πων, προσώπων, που µετακινούνται και για τα καύσιµα και σε
κάθε περίπτωση για την επιδότηση της µεταφοράς προϊόντων.
Αυτό ήταν το βασικό σκεπτικό. 

Διαπιστώνουµε, όµως, το τελευταίο χρονικό διάστηµα ή εν
πάση περιπτώσει καθ’ όλη τη διάρκεια της κυβερνητικής θητείας
της προηγούµενης κυβέρνησης, να µπορούµε µε άνεση να
πούµε, να υποστηρίξουµε, ότι απαξιώνεται µέρα µε τη µέρα το
µεταφορικό ισοδύναµο και εξηγούµαι: Έχουµε µείωση της συ-
χνότητας των πληρωµών, έχουµε αδικαιολόγητη καθυστέρηση
της έγκαιρης καταβολής, έχουµε ψαλίδισµα των κονδυλίων και
όλο αυτό προκαλεί ανησυχία. 

Θα σηµειώσω και κάτι, που είναι πολύ σηµαντικό για µένα: Δεν
εντάσσετε τα συγκεκριµένα κονδύλια στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων. Δεν έχει καν σχέση ο προϋπολογισµός µε την εφαρ-
µογή αυτού του µέτρου, εκτός και αν είµαι υπερβολικός, θα πε-
ριµένω την απάντησή σας. 

Πρέπει να θυµίσω ότι επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ υπήρχε µια τα-
κτικότητα στην καταβολή του µεταφορικού ισοδύναµου σε όλους
τους δικαιούχους. Και σε αυτό υπερηφανευόµαστε. Μάλιστα, θυ-
µάµαι χαρακτηριστικά ότι είχε δοθεί και εντολή στις δέκα πρώτες
µέρες του επόµενου µήνα, από τότε που δηµιουργήθηκε η υπο-
χρέωση της πολιτείας να δώσει µεταφορικό ισοδύναµο, να πλη-
ρώνεται. Τώρα µιλάµε για το απαράδεκτο φαινόµενο να µην έχει
πληρωθεί το µεταφορικό ισοδύναµο για το δεύτερο εξάµηνο του

2022 και µάλιστα δόθηκε παράταση µέχρι 30 Νοεµβρίου του ’22
για να συµπληρώσουν τα δικαιολογητικά τους κ.λπ.. Αυτό είναι
απαράδεκτο ως εικόνα. 

Και στην αρχή µίλησα πως ζούµε στα νησιά, ζούµε σε µεγάλα
νησιά. Τα µικρότερα νησιά και τα µεγάλα νησιά έχουν σοβαρό-
τατο πρόβληµα σε σχέση µε αυτό το βοήθηµα. Ξέρετε πόσοι άν-
θρωποι φεύγουν από την Κέρκυρα, πόσοι άνθρωποι φεύγουν από
τα µικρά µας νησιά, από όλα τα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου
Πελάγους, για να πάνε να αναζητήσουν θεραπεία στα µεγάλα κέ-
ντρα -και ιατρικά κέντρα αλλά και πολεοδοµικά κέντρα- στην
Αθήνα, στην Πάτρα, στα Γιάννενα, στη Θεσσαλονίκη; Περιµένουν
από αυτό, το ισχνό έστω βοήθηµα του µεταφορικού ισοδύναµου,
να ισοφαρίσουν αυτή την κατάσταση. 

Με τα καύσιµα γίνεται το ίδιο. Η ακρίβεια µαστίζει τα µικρά
νησιά. Εάν δεν είµαστε, λοιπόν, έγκαιροι στην καταβολή του µε-
ταφορικού ισοδύναµου, ειδικά σε τούτες τις σηµερινές συνθήκες,
τότε κάτι δεν πάει καλά. Γι’ αυτό και σας είπα προηγουµένως ότι
εγώ διαβλέπω ότι, ουσιαστικά, απαξιώνετε µε την πολιτική που
εφαρµόζετε το µεταφορικό ισοδύναµο και το χρειάζεται ο τόπος,
το χρειάζεται ο νησιώτης, το χρειάζεται η νησιωτικότητα, που
γνωρίζετε πολύ καλά πως έχει εξασφαλιστεί και µας υποχρεώνει
µέσω των διατάξεων του Συντάγµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε το λόγο να απαντήσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Αφού ευχηθώ και εγώ µια καλή και παραγωγική εβδοµάδα σε
όλες και όλους που βρισκόµαστε εδώ, κρίνω και πιστεύω ότι πρέ-
πει να κάνουµε µια ιστορική αναδροµή στην έννοια του µεταφο-
ρικού ισοδύναµου, γιατί πρόκειται για ένα µέτρο κοµβικής σηµα-
σίας για τους κατοίκους και τους επιχειρηµατίες των νησιών µας.
Και εγώ άλλωστε νησιώτης είµαι, το είπατε προηγουµένως άλ-
λωστε, από τη Ρόδο, τα Δωδεκάνησα. 

Το µεταφορικό ισοδύναµο έχει ζωτική σηµασία για την προ-
στασία της νησιωτικότητας και την εξασφάλιση αναπτυξιακών
προοπτικών για τα νησιά µας. Το µέτρο του µεταφορικού ισοδύ-
ναµου χρονολογείται, όπως είπατε πολύ σωστά, από το 2018, κυ-
βέρνηση τότε ΣΥΡΙΖΑ µαζί µε τους ΑΝΕΛ, µε αρµόδιο τότε Ανα-
πληρωτή Υπουργό τον αείµνηστο και καλό µου φίλο και µένα
προσωπικά το Βουλευτή Δωδεκανήσου, Νεκτάριο Σαντορινιό. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας Δηµο-
κρατίας που ανέλαβε το ’19 διατήρησε το µέτρο. Θα έλεγα, µά-
λιστα, ότι το βελτιώσαµε πάρα πολύ. Ο Υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Γιάννης Πλακιωτάκης µαζί µε τον Γραµ-
µατέα τον κ. Κουτουλάκη Μανώλη κάνανε πάρα πολλές διορθω-
τικές κινήσεις προς τη βελτίωση του µέτρου αυτού. 

Και να πω στο σηµείο αυτό και κάτι σηµαντικό: Όταν συζη-
τούµε και αποφασίζουµε για τη ζωή του νησιωτών µας, να ξέρετε
ότι εδώ δεν χωράει κανένας δογµατισµός, αγαπητέ συνάδελφε,
αγαπητέ κύριε Αυλωνίτη. Το µεταφορικό ισοδύναµο εξελίχθηκε
και βελτιώθηκε. Απόδειξη αυτού είναι ότι κατά τη διάρκεια αυτών
των χρόνων αυξήθηκε σηµαντικά η πληθυσµιακή και η γεωγρα-
φική κάλυψη. Να πω ότι πλέον είναι όλα τα νησιά, πλην Λευκά-
δας, Εύβοιας και Κρήτης, βέβαια, µόνο για τους επιβάτες, γιατί
αναγκαστικά είδαµε και εµείς ότι για τις µικρές, µεσαίες και µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις ήταν αναγκαίο και κοµβικό να δώσουµε
µεταφορικό ισοδύναµο και στις µικρές αυτές επιχειρήσεις της
Κρήτης. 

Όσοι ζούµε στα νησιά και όσοι τα έχετε επισκεφθεί, διαπιστώ-
νετε ότι ένα από τα µεγαλύτερα ζητήµατα είναι το κόστος και η
ακρίβεια των καυσίµων στα νησιά. Έχοντας, λοιπόν, αυτό ως δε-
δοµένο, το µεταφορικό ισοδύναµο όταν ξεκίνησε για τα καύσιµα,
είχε τότε στην αρχή του τριάντα τρία νησιά και σήµερα φτάνει
στα πενήντα εννιά νησιά και µάλιστα το τελευταίο δίµηνο του ’22
πιλοτικά δοκιµάστηκε η Λήµνος µαζί µε την Κάλυµνο και από το
2023, πλέον, είναι κανονικά και αυτές στα καύσιµα. 

Θέλω, λοιπόν, εδώ να πω ότι όλα αυτά είναι έµπρακτη από-
δειξη της πληθυσµιακής και γεωγραφικής κάλυψης του µεταφο-
ρικού ισοδύναµου. Κάθε µέτρο όµως, όπως είπατε πολύ σωστά,
οφείλουµε να το µεταφράζουµε σε νούµερα. Ο προϋπολογισµός
για το µεταφορικό ισοδύναµο ξεκίνησε από 60 εκατοµµύρια το
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2021-2022 ήταν 80 εκατοµµύρια και το 2023 τώρα το έχουµε πάει
στα 90 εκατοµµύρια, µε προοπτική να το διατηρήσουµε και για
το 2024 σε αυτό το ποσό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Αυλωνίτη, για να µπω τώρα στην ουσία της ερώτησής
σας, η αρµόδια Γενική Γραµµατεία µας του Υπουργείου Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει προβεί στην καταβολή του
ΑΝΗΚΟ στους πολίτες για ταξίδια που έχουν πραγµατοποιήσει
µέχρι και τα τέλη Σεπτεµβρίου του 2022. Το ποσό αυτό είναι στα
29 εκατοµµύρια ευρώ. Παράλληλα, στο σκέλος των καυσίµων
έχει καταβληθεί σε όλους τους δικαιούχους και τις επιχειρήσεις
για το 2022 το ποσό των 4 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να σας πω, λοιπόν, που είπατε για τις
επιχειρήσεις, ότι έχουµε µεριµνήσει, γιατί ξέρετε δεχθήκαµε επι-
στολές από τα εµπορικά, επαγγελµατικά, βιοτεχνικά επιµελητή-
ρια όπως και από το οικονοµικό επιµελητήριο των νησιών να
δώσουµε παράταση για τις αιτήσεις για το δεύτερο εξάµηνο του
2022 -έχω εδώ και κάποιες από τις επιστολές και µπορώ αν θέ-
λετε να τις καταθέσω και στα Πρακτικά- και το κάναµε αυτό και
δώσαµε παράταση µέχρι τις 30 Νοεµβρίου 2022, γιατί µας το ζή-
τησαν οι ίδιες οι επιχειρήσεις λόγω του ότι δεν προλάβαιναν να
καταθέσουν τα δικαιολογητικά και τα τιµολόγια τους. Και να πω
πάνω σε αυτό ότι υπάρχει ένα σοβαρό θέµα και ζήτηµα. Γι’ αυτόν
το λόγο εξακόσιες τριάντα δύο επιχειρήσεις ελέγχονται για ποσό
κοντά στα 12 εκατοµµύρια ευρώ για το 2022. Αυτό σας το λέω
για να καταλάβετε ότι πάνω από όλα το µέτρο είναι για τους νη-
σιώτες µας και τις επιχειρήσεις, γιατί γι’ αυτές παλεύουµε και
αγωνιζόµαστε, αλλά πρέπει να είναι δίκαιο και σωστό. Δεν πρέπει
να αφήσουµε µε τίποτα κάποιοι να εκµεταλλευτούν και να εισβά-
λουν µέσα σε αυτό, δυστυχώς, καταστάσεις οι οποίες δεν είναι
προς το καλό της λειτουργίας του µέτρου του µεταφορικού ισο-
δύναµου. 

Στο σύνολο, λοιπόν, από το 2008 χρηµατοδοτήθηκε από το
εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων -σας
το απαντάω, λοιπόν, και αυτό- µε τίτλο «µέτρα για τη µείωση των
περιφερειακών ανισοτήτων για τη συγκράτηση και τη συνοχή
πληθυσµών στα νησιά» πραγµατοποιήθηκαν πληρωµές αξίας -
από το 2018, τονίζω- 177.677.883 ευρώ. 

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι σε αυτά τα χρόνια µέσα και επειδή οι
αριθµοί µιλάνε και είναι πραγµατικοί -προσέξτε το- το 2018 οι
πληρωµές που γίνανε ήταν στα 2.236.220 ευρώ. Καταβλήθηκαν
αυτά το ’18 και κλείσαµε το 2022 µε πληρωµές 71.726.237 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Και αν θέλετε, σας πάω χρόνο µε χρόνο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και κλείστε µε αυτό,

κύριε Υπουργέ, γιατί έχετε υπερβεί το χρόνο κατά πολύ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Μάλιστα.
Είπα ότι το 2008 ήταν 2.236.220 ευρώ, το 2019 περίπου 28 εκα-

τοµµύρια, το 2020 µέσα στην κρίση γύρω στα 49 εκατοµµύρια,
το 2021 στα 25 εκατοµµύρια και το 2022 στα 71 εκατοµµύρια. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι καταλαβαίνουµε όλοι -για τους λόγους
που είπα και στη συνέχεια- ότι εµείς κάνουµε τεράστιες προσπά-
θειες να στηρίξουµε αυτό το µέτρο και να το βελτιώσουµε. Οι κα-
θυστερήσεις υπήρχαν, υπάρχουν και αυτοί είναι κάποιοι από τους
λόγους, καθώς είναι οι προηγούµενες καθυστερήσεις, όπως σας
ενηµέρωσα και ο ενδελεχής έλεγχος που διεξάγεται. Υπάρχει,
όµως, η πρόθεση από την ηγεσία του Υπουργείου και από όλους
τους συνεργάτες µας να µειώσουµε πάρα πολύ και να φτάσουµε
τους χρόνους σε αυτούς που πρέπει να είναι για να είµαστε κοντά
στη λειτουργία σωστότερου και δικαιότερου του µέτρου του µε-
ταφορικού ισοδύναµου. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής κ. Ιωάννης Παππάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μία µικρή ανοχή είπα
από την αρχή, αλλά όχι διπλασιασµός του χρόνου ούτε από τους

συναδέλφους µου Βουλευτές, αλλά ούτε και από τους Υπουρ-
γούς. Παράκληση θερµή. Προσπαθήστε να προσαρµόσετε τις
απαντήσεις και τις ερωτήσεις σύµφωνα, περίπου, µε τον Κανονι-
σµό. Δεν πάµε µε σταγονόµετρο, αλλά έχουµε είκοσι µία επίκαι-
ρες ερωτήσεις σήµερα.

Ορίστε, κύριε Αυλωνίτη, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Θα κρατήσω τον
χρόνο, µην ανησυχείτε, γιατί αν είδατε, κύριε Πρόεδρε, τα ερω-
τήµατά µου είναι συγκεκριµένα. Γιατί δεν πληρώνετε εµπρόθε-
σµα το µεταφορικό ισοδύναµο σε αυτές τις τρεις κατηγορίες;
Απάντηση δεν πήρα. Απλώς ο κύριος Υπουργός µας είπε συγκε-
κριµένα νούµερα χρηµάτων τα οποία έχουν καταβληθεί µέχρι σή-
µερα.

Δεν ήταν αυτό το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησής µου. Το
θέµα είναι γιατί καθυστερείτε επί περίπου ένα έτος να δώσετε το
µεταφορικό ισοδύναµο, ενώ αντίθετα για οποιοδήποτε pass µέσα
σε ελάχιστο χρόνο το δίνετε για πολιτικούς λόγους και για λό-
γους πολιτικού εντυπωσιασµού. Το θέµα είναι πολύ σοβαρό κατά
την άποψή µου. Αν έχετε προσέξει -ζείτε στα νησιά- ότι αυτό το
ισχνό επίδοµα που παίρνουν, που έχει να κάνει µε το µεταφορικό
ισοδύναµο, ουσιαστικά είναι λυτρωτικό για πολλά ζητήµατα της
οικονοµικής ζωής των ανθρώπων που ζουν στα αποµακρυσµένα
νησιά. 

Έχουµε τεράστια µείωση, συρρίκνωση του πληθυσµού. Να
σας αναφέρω στο Ιόνιο πόσα νησιά µας είναι ακατοίκητα, ενώ
πριν από λίγο καιρό κατοικούνταν; Να σας πω ότι στην Ερει-
κούσσα δεν µπορούσαµε να µεταφέρουµε καύσιµα -επειδή είσα-
στε στο Υπουργείο Ναυτιλίας-, δεν είχαν καύσιµα και µετά µιλάµε
ότι έχουµε µια συγκεκριµένη νησιωτική πολιτική, όταν το µόνο
µέσο που µας δίνετε ως Κυβέρνηση είναι να ενισχύσουµε την νη-
σιωτικότητα, έχοντας και την υποχρέωση από συνταγµατική επι-
ταγή; Αυτό θέλουµε να πάρω ως απάντηση εγώ όταν θα πάω
στην Κέρκυρα, πότε θα δώσετε το µεταφορικό ισοδύναµο.

Σε κάθε περίπτωση θα παρακαλούσα ιδιαίτερα να µου πείτε
γιατί δεν προωθείτε την επιδότηση των εµπορευµάτων, µέτρο το
οποίο είναι πλέον εφικτό να γίνει, µετά την εφαρµογή της ηλε-
κτρονικής τιµολόγησης, µε την ηλεκτρονική διασύνδεση και την
άµεση απόδοση του µεταφορικού ισοδύναµου στις επιχειρήσεις
βάσει του ηλεκτρονικά εκδιδόµενου τιµολογίου. Γιατί δεν προχω-
ρείτε να δώσετε µεταφορικό ισοδύναµο στους σπουδαστές που
έρχονται στα νησιά; Δεν φτάνει που δεν µπορούν να βρουν σπίτι,
δεν τους ενισχύουµε και µε το µεταφορικό ισοδύναµο.

Να σας πω άλλα θέµατα; Η Κυβέρνηση δεν προωθεί την επέ-
κταση σε όλα τα µη νησιωτικά ΑΦΜ για την τόνωση του εσωτερι-
κού τουρισµού µε τέσσερα εισιτήρια, δύο alle retour το έτος.
Είναι προτάσεις τις οποίες σας έχουµε καταθέσει. H Κυβέρνηση
προωθεί την επαναφορά του µέτρου στον τοµέα των καυσίµων
για τα νησιά που ήδη είχε λειτουργήσει πιλοτικά, αλλά και τη στα-
διακή επέκταση στα υπόλοιπα νησιά. Χίλια δυο θα µπορούσα να
σας πω.

Το θέµα µας, όµως, είναι περιορισµένο και θέλω σας παρα-
καλώ ιδιαίτερα, για να κρατήσω τον χρόνο µου, όταν τελειώσετε
µε τις οµιλίες να µου απαντήσετε συγκεκριµένα. Πότε θα κατα-
βάλετε το µεταφορικό ισοδύναµο του δεύτερου εξαµήνου, πότε
του πρώτου εξαµήνου του 2023 και του δεύτερου εξαµήνου του
2023 που εξαντλείται και αν σκέφτεστε να αλλάξετε κάπως την
όλη κατάσταση, έτσι ώστε το µεταφορικό ισοδύναµο στον αµέ-
σως απαραίτητο και αναγκαίο χρόνο να δίνεται στους δικαιού-
χους; Αυτό είναι το ζητούµενο, αυτό είναι το ερώτηµα και σε αυτό
θέλω να πάρω απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Νοµίζω πως απάντησα συγκεκριµένα, τι συµβαίνει
στο χρονικό διάστηµα αυτό και ότι γίνονται κάποιοι έλεγχοι, γιατί
στις εξακόσιες τριάντα δύο επιχειρήσεις έχουµε βρει ότι υπάρ-
χουν προβλήµατα στα τιµολόγια. Παράλληλα δώσαµε παράταση,
γιατί µας το ζήτησαν οι ίδιες οι επιχειρήσεις και η αγορά η ίδια.

Από εκεί και πέρα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης
θα προχωρήσουµε µέχρι τέλος στην κάλυψη ενός µεγάλου
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ποσού από τη λήξη του ’22 και ένα µεγάλο µέρος από το πρώτο
ίσως εξάµηνο και του ’23. Μεριµνούµε για τη βιωσιµότητα της
δράσης, τη βελτίωσή της και την ταυτόχρονη θωράκισή της. Δεν
έγινε µάλλον κατανοητό ότι η ιδέα ήταν πολύ καλή, αλλά δυστυ-
χώς, πολλά πράγµατα δεν ήταν σωστά δοµηµένα και αυτά προ-
σπαθούµε στο πέρας του χρόνου να τα βελτιώσουµε. 

Βεβαίως -έχετε δίκιο- θα µπουν και οι φοιτητές. Κάθε χρόνο
µπαίναν νέες κατηγορίες, θα βάλουµε τους φοιτητές και τους
σπουδαστές, όπως έχουµε βάλει και όλους τους εργαζόµενους,
τα στελέχη που εργάζονται σε νησιά, στρατιωτικούς, όλοι αυτοί
έχουν µπει. Θα µπουν και οι φοιτητές, σπουδαστές. Είναι στα
πλάνα µας να το κάνουµε αυτό, όπως και στα πλάνα µας είναι να
δούµε πώς µπορούµε να ενισχύσουµε και οι αθλητικές οµάδες,
όλα τα αθλητικά σωµατεία των νησιών τα οποία δεν µπορούν να
βοηθηθούν αυτήν τη στιγµή από το ισοδύναµο, γιατί δεν µπορούν
να το πάρουν λόγω των τυπικών διαδικασιών που υπάρχουν.

Από εκεί και πέρα, ναι, βεβαίως θέλουµε σε συνεργασία µε την
ΑΑΔΕ να δούµε πώς µπορούµε να χρησιµοποιούµε το σύστηµα
από το «mydata» για να µπορούµε πιο γρήγορα να γίνεται ο έλεγ-
χος, για να µπορούµε να γίνονται και οι πληρωµές. Όλα αυτά
είναι σε συνεργασία, γι’ αυτό σύντοµα θα δούµε και την ηγεσία
του Υπουργείου Οικονοµικών, για να µπορέσουν να το βάλουµε
και αυτό στο παιχνίδι, για να λειτουργήσει καλύτερα και να
έχουµε γρήγορα, δυνατά και θετικά αποτελέσµατα. Η διάθεσή
µας αυτή είναι. Το πιστεύουµε, το στηρίζουµε και πάνω από όλα
εµείς βάζουµε τους νησιώτες και αυτούς τους ανθρώπους οι
οποίοι µένουν στα νησιά.

Είπατε κάτι πολύ σωστό στη κουβέντα σας. Είστε από ένα µε-
γάλο νησί όπως και εγώ από την Κέρκυρα και τη Ρόδο. Υπάρχουν
νησιά στα οποία µένουν δεκάδες άνθρωποι, έχουµε πάρα πολλά
τέτοια στα Δωδεκάνησα, πάρα πολλά τέτοια νησιά στο Αιγαίο,
όπως και στο Ιόνιο και σε αυτούς τους ανθρώπους πέφτουµε
πάνω τους να τους στηρίξουµε, να τους δυναµώσουµε, για να
κρατήσουµε αυτούς τους ανθρώπους, τις οικογένειές τους και
τις επιχειρήσεις τους στα νησιά.

Κλείνοντας, να πω ότι πρόσφατα -φεύγω από το µεταφορικό
ισοδύναµο, νοµίζω σας έδωσα τις απαντήσεις που θέλατε- ανοί-
ξαµε το νηπιαγωγείο στην Ψέριµο, βάζοντας νηπιαγωγό στην Ψέ-
ριµο, για το ένα και µοναδικό παιδί που θέλει να συντηρηθεί, να
µείνει στο νησί η οικογένειά του, όπως επίσης επιδοτούµε άγονη
γραµµή από την Ψέριµο στην Κάλυµνο για να µπορεί και µια οι-
κογένεια µε δεύτερο παιδί να µείνει στην Ψέριµο για να µπορεί
να εργάζεται στην Κάλυµνο. Άρα, λοιπόν, καταλαβαίνετε ότι η νη-
σιωτικότητα για εµάς είναι και το «α» και το «ω» της πολιτικής του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κύριο Υπουργό.
Ο πρώην Πρωθυπουργός και Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Γεώρ-

γιος Παπανδρέου ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτε-
ρικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 258/19-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κακοκαιρία
«Ντάνιελ» και αντιπληµµυρικά φράγµατα Αγράφων-Αχελώου». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Ορίστε, κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υφυπουργέ, κατά την κακοκαιρία «Ντάνιελ» παρατηρή-
θηκε, όπως και στον «Ιανό», µεγάλη συγκέντρωση υδάτων στα
ορεινά των Τρικάλων και της Καρδίτσας τα οποία στην συνέχεια
διοχετεύτηκαν προς το Μουζάκι και την πεδιάδα Καρδίτσας προς
τον Παλαµά και µέσω του Πηνειού προς την πόλη της Λάρισας

και τα γειτονικά χωριά. Πιστεύουµε ότι σηµαντικό ρόλο στην απο-
τροπή ή στον περιορισµό του φαινοµένου θα διαδραµάτιζαν τα
φράγµατα στα Άγραφα, τα οποία είναι επιπλέον µέρος του έργου
διαχείρισης υδάτων του Αχελώου. Υπήρχε πάντως πρόβλεψη της
βροχόπτωσης από τη ΜΕΤΕΟ, όπου φαίνεται η συγκέντρωση στα
Άγραφα στις περιοχές Πύλης και Μουζακίου, καθώς επίσης στη
λίµνη Πλαστήρα, όχι πολύ διαφορετική, όµως, από του «Ιανού»,
οπότε δεν αποδεχόµαστε τα περί βροχόπτωσης των χιλίων ή τε-
τρακοσίων χρόνων που ισχυριστήκατε εσείς, ο κύριος Υπουργός
εννοώ, και ο κ. Βορίδης.

Τα φράγµατα αυτά ευρίσκονται σε διάφορα στάδια ολοκλήρω-
σης, ξεκινώντας από το φράγµα της Μεσοχώρας, από την σή-
ραγγα Αχελώου, καθώς επίσης από τα φράγµατα Πύλης και Μου-
ζακίου που εκκρεµούν και δεν σχετίζονται άµεσα, µε την εκτροπή
του Αχελώου. Το φράγµα Μουζακίου το είχε µάλιστα προγραµ-
µατίσει και ο κ. Αγοραστός σε συνάντησή του από το 2021 µε την
κ. Σακελλαροπούλου, ενώ το ανέφερε επίσης σε οργανισµούς
τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής παρόντος του κ. Τριαντό-
πουλου, ο οποίος τον συνεχάρη για τον προγραµµατισµό των
έργων. Εύλογα, λοιπόν, µας προξενεί εντύπωση γιατί δεν έγιναν,
ενώ θα περιµένουµε την εισαγγελική έρευνα που ελπίζουµε να
µην µπει στο αρχείο, όπως οι άλλες.

Αντί να γίνουν αντιπληµµυρικά πάντως, όπως τουλάχιστον το
φράγµα Σκοπιάς του ποταµού Ενιπέα, προϋπολογισµού 185 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, γίνονται έργα που ευνοούν µεγάλους επιχειρη-
µατίες, όπως αυτά του ΣΔΙΤ του αυτοκινητόδροµου Ε65 της
«ΤΕΡΝΑ» που επιδοτούνται και τα διόδια. Το φράγµα Μουζακίου
το έχει ζητήσει επανειληµµένα και ο Δήµαρχος Μουζακίου, µε-
ταξύ άλλων πριν ακριβώς από τον «Ντάνιελ», ενώ η Υφυπουργός
Υποδοµών µάς είπε ότι θα απαιτήσει ανασχεδιασµό του οδικού
δικτύου µε νέους δρόµους πενήντα χιλιοµέτρων. Στον «Ντάνιελ»
διαβάσαµε πως καταγράφηκαν ζηµίες σε εβδοµήντα χιλιόµετρα
οδών, σε εβδοµήντα εννέα γέφυρες και σε εκατόν ογδόντα χιλιό-
µετρα σιδηρόδροµου µε τεράστιο κόστος, 200 εκατοµµύρια µόνο
για τον σιδηρόδροµο, εκτός της ζηµίας από την χαµένη εµπορική
κίνηση. Ισχύει αλήθεια αυτό;

Το φράγµα Πύλης τώρα θεωρείται σηµαντικό για την συλλογή
των υδάτων, ενώ έχει ζητηθεί από τον οµώνυµο δήµο, τουλάχι-
στον από το 2019, και ήταν υπ’ όψιν του κ. Σκρέκα από το 2021.
Εκτός αυτού η λίµνη Πλαστήρα υπερχειλίζει συχνά, όπως το
1998, το 2004 και το 2011, ενώ προωθείται το φράγµα Ταυρωπού
στην περιοχή της, που επίσης έχει καθυστερήσει. 

Εµείς πάντως έχουµε ζητήσει πληροφόρηση για αντιπληµµυ-
ρικά σχέδια που υπάρχουν, όπως για το «Δάρδανος», ενώ ο
Υπουργός απέφυγε εντελώς να µας απαντήσει για το συγκεκρι-
µένο για να διαπιστώσουµε πώς εντάσσονται τα φράγµατα, ενώ
θα περιµένουµε τη µελέτη που θα παραδώσουν οι Ολλανδοί ει-
δικοί. 

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, σε ποιο στάδιο
βρίσκεται ο σχεδιασµός των φραγµάτων Πύλης και Μουζακίου,
καθώς επίσης, των συνοδών έργων και δεύτερον, έχει µελετηθεί
η επίδραση των ηµιτελών έργων φραγµάτων µε συνοδά έργα, δη-
λαδή, µε κανάλια και µε σήραγγες, όπως η µεγάλη του Αχελώου
στις πληµµύρες του «Ντάνιελ»;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο να απαντήσετε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά, για την ερώτηση. Έλαβα και

γνώση της ερώτησης που κάνατε στο Υπουργείο Υποδοµών και
είδα και την απάντηση που σας έδωσε ο κ Ταχιάος. 

Ουσιαστικά σας ενδιέφερε να µάθετε πού βρίσκεται η υλοποί-
ηση των φραγµάτων αυτών, περισσότερο για να αναδείξετε την
αντιπληµµυρική τους χρησιµότητα. Όµως, αν µου επιτρέπετε
καλό είναι να ξεκαθαρίσουµε λιγάκι το πού βρισκόµαστε για να
µην δηµιουργείται µια αδικαιολόγητη σύγχυση. 

Είναι άλλο η ανάγκη για αντιπληµµυρικά έργα που δεν σχετί-
ζεται απαραίτητα µε την κακοκαιρία «Ντάνιελ» και την όποια κα-
κοκαιρία. Έτσι κι αλλιώς τα αντιπληµµυρικά έργα είναι κάτι
ανεξάρτητο και πρέπει να το δούµε ολιστικά. Είναι άλλο το θέµα
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της λειψυδρίας του Θεσσαλικού Κάµπου κι άλλο αυτό που αφορά
και περισσότερο στο Υπουργείο µας, το κοµµάτι των υδροηλε-
κτρικών. Και επειδή ξέρω ότι σας αρέσει και η σαφήνεια, εγώ
µπορώ να σας απαντήσω σίγουρα γι’ αυτά στα οποία είµαστε
εµείς αρµόδιοι ως Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Τι αφορά ο σχεδιασµός µας; Ο σχεδιασµός µας αφορά σε µια
µεγαλύτερη κλίµακα ως Υπουργείο που είναι αυτό των λεκανών
απορροής. Η εκπόνηση των λεγόµενων ΣΔΛΑΠ, δηλαδή, τα σχέ-
δια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταµών. Μιλάµε για δεκα-
τέσσερα σχέδια, όπως γνωρίζετε για όλη τη χώρα, για τα δεκα-
τέσσερα υδατικά διαµερίσµατα και σε αυτά τα ισχύοντα σχέδια
για την Θεσσαλία, εκεί προβλέπεται η κατασκευή των φραγµάτων
και στο Μουζάκι και στην Πύλη, κυρίως για να αντιµετωπιστεί το
υδατικό έλλειµµα στην περιοχή, αλλά και βέβαια και στο ευρύ-
τερο πλαίσιο του αντιπληµµυρικού σχεδιασµού. 

Τώρα στη δεύτερη αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ Θεσσαλίας, έχει
ήδη συνταχθεί και βρίσκεται και σε διαβούλευση πριν από την
έγκριση, εκεί προβλέπεται και πάλι η κατασκευή αυτών των φρα-
γµάτων. 

Εποµένως, η δική µας δουλειά στο κοµµάτι της αρµοδιότητάς
µας, θα έλεγα ότι το έχουµε ήδη κάνει. Έχουµε συµπεριλάβει
αυτά τα φράγµατα στα σχέδια διαχείρισης. Να πω και πού αλλού
είµαστε αρµόδιοι, επίσης. Είµαστε αρµόδιοι στους χάρτες κινδύ-
νου πληµµύρας και στα σχέδια διαχείρισης κινδύνου πληµµύρας,
οι οποίοι όπως γνωρίζετε επικαιροποιούνται αυτή τη στιγµή και
ολοκληρώνονται τέλος Νοεµβρίου. 

Θα ήθελα να πω βέβαια µε το καπέλο του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κατά την πληµµύρα «Ντάνιελ» έπεσαν
8 δισεκατοµµύρια τόνοι νερού. Πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν ότι τα
αντιπληµµυρικά έργα στην Ελλάδα, µε βάση το υφιστάµενο πλαί-
σιο είναι σχεδιασµένα για πληµµύρες που συµβαίνουν µία φορά
στα πενήντα χρόνια. Με τον «Ντάνιελ» το νερό ήταν τρεις φορές
περισσότερο από µία πληµµύρα πενήντα ετών. 

Συνεπώς εντελώς αντικειµενικά, ανεξάρτητα από τις επιµέρους
αδυναµίες που είχαµε σε τοπικό εθνικό επίπεδο, δεν υπήρχε πε-
ρίπτωση αντιπληµµυρικά έργα που έχουν σχεδιαστεί για να αντι-
µετωπίσουν την πιθανότητα µιας µεγάλης πληµµύρας, που συµ-
βαίνει κάθε πενήντα χρόνια, να µπορέσουν να συγκρατήσουν ένα
τέτοιο ακραίο φαινόµενο που εκδηλώνεται κάθε χίλια χρόνια.

Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο έχουµε προχωρήσει σε πρω-
τοβουλίες πιο ολιστικές. Αναφέροµαι στις ανακοινώσεις που έχει
κάνει και ο Πρωθυπουργός. Για παράδειγµα, η ίδρυση του Ορ-
γανισµού Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας, που θα πάρει όλο
αυτό το κοµµάτι των αρµοδιοτήτων. Άρα εφόσον αποδεχτούµε
ότι η ερώτησή σας έχει µία ενεργειακή διάσταση και δεν σχετίζε-
ται µε την κακοκαιρία «Ντάνιελ», δεν σχετίζεται µε τα φράγµατα,
δεν σχετίζεται µε την αντιπληµµυρική τους δράση, ούτε µε το
πρόβληµα υδροδότησης, αφορά στο πώς τα φράγµατα αυτά θα
µπορέσουν να συνδυαστούν µε συνοδά υδροηλεκτρικά έργα, τα
οποία είναι σηµαντικά -και εσείς το έχετε νοµίζω πει στην ερώ-
τησή σας- στην αλυσίδα παραγωγής πράσινης ενέργειας, µπορώ
υπό αυτό το πρίσµα να σας απαντήσω για το ποια είναι η χρησι-
µότητα των υδροηλεκτρικών στο ενεργειακό µας µείγµα. Και βε-
βαίως να σας απαντήσω γι’ αυτό στη δευτερολογία. Είδα ότι
έχετε κάνει και µια ειδική αναφορά στο υδροηλεκτρικό στη Με-
σοχώρα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Βιλιά-

ρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κυρία Υφυπουργέ, σας ρώτησα σε ποιο στάδιο βρίσκεται ο σχε-
διασµός των φραγµάτων Πύλης και Μουζακίου, καθώς επίσης,
των συνοδών έργων. Απάντηση δεν πήρα ή τουλάχιστον, δεν κα-
τάλαβα ότι υπήρχε απάντηση.

Τώρα, στα υπόλοιπα που απαντήσατε θα σας κρίνουν οι πολί-
τες της Θεσσαλίας. Εγώ δεν θέλω να µπω σε λεπτοµέρειες. Θα
τα δούµε στην συνέχεια. 

Τώρα θα ξεκινήσουµε τη δευτερολογία µας από το ότι τα τε-
λευταία χρόνια υπάρχει πρόβληµα µε την υδροδότηση του Θεσ-
σαλικού Κάµπου και µε τη µείωση των ποτιστικών στρεµµάτων,
όπου σήµερα, έχουν αποµείνει περίπου τα µισά. Όσον αφορά

στις αρµοδιότητες δεν καταλαβαίνω τι πρέπει να κάνουµε, δη-
λαδή. Να ρωτάµε διαφορετικά Υπουργεία για τα ίδια πράγµατα
και να παίρνουµε άλλες απαντήσεις; Θα µου πείτε εσείς.

Τώρα το γεγονός αυτό µειώνει την παραγωγή µε κίνδυνο την
εγκατάλειψη των καλλιεργειών και την ερηµοποίηση της περιο-
χής. Είναι ένα φαινόµενο που απειλεί και την υπόλοιπη χώρα µε
τελικό αποτέλεσµα την ερήµωση της επαρχίας και το µαράζωµα
της οικονοµίας, όχι µόνο της Θεσσαλίας και γενικότερα, της Ελ-
λάδας. Εκτός αυτού υπάρχει κίνδυνος τροφικής ανεπάρκειας,
κάτι που είναι θέµα εθνικής ασφαλείας. 

Το φράγµα της Μεσοχώρας ως µέρος της εκτροπής του Αχε-
λώου, ολοκληρώθηκε το 2001 µε κόστος µισό δισεκατοµµύριο
για το ελληνικό δηµόσιο και την κρατική τότε ΔΕΗ. Υπάρχουν βέ-
βαια έξι αποφάσεις του Σ.τ.Ε. εναντίον του και οι διαµαρτυρίες
των κατοίκων. Εύλογες ίσως αφού το Σ.τ.Ε. θεώρησε µη συµβατή
τη µελέτη περιβαλλοντικών όρων µε νέες περιβαλλοντικές παρα-
µέτρους. Οφείλει, όµως, να υπάρξει µια τελική απόφαση, έτσι
ώστε να µη διαιωνίζεται το θέµα. 

Το φράγµα Μεσοχώρας συνδυάζεται µε υδροηλεκτρικό σταθ-
µό τριών Μονάδων, συνολικής ισχύος 161,6 MW που θα παρέχει
πράσινη ενέργεια, ενώ θα µείωνε το κόστος για τον καταναλωτή
και για τον αγροτικό τοµέα, µέσω του χρηµατιστηρίου ενέργειας. 

Το φράγµα δε όπως και τα άλλα έργα θα µπορούσε να αρδεύ-
σει πεντακόσιες ενενήντα χιλιάδες έως εννιακόσιες σαράντα χι-
λιάδες στρέµµατα στις πεδιάδες της Θεσσαλίας έως και το 25%
της γεωργικής γης αυξάνοντας σηµαντικά τα ποτιστικά. Στα πλαί-
σια του έργου αυτού υπάρχει και το φράγµα Συκιάς που είναι ηµι-
τελές, ενώ µπορεί επίσης, να συνδυαστεί µε την παραγωγή ενέρ-
γειας. Βλέπετε όλα αυτά συνδυάζονται µεταξύ τους. Δεν µπορεί
να τα πάρει κανείς χωριστά. Μαζί µε το φράγµα Συκιάς υπάρχει
µια σήραγγα µεταφοράς ύδατος δεκαεπτά χιλιοµέτρων από τη
Συκιά προς την Πύλη, συγκεκριµένα από το Πετρωτό ως την Δα-
κότρυπα, γι’ αυτό που λέγεται εκτροπή, αν και στην ουσία, είναι
διαχείριση του Αχελώου, η οποία σήραγγα είναι αδρανής µε κίν-
δυνο κατάρρευσης. 

Σε αυτήν τη σήραγγα εστιάζονται οι αντιδράσεις, ενδεχοµένως
άδικα αφού εάν λειτουργήσει θα χρησιµοποιηθεί ένα µικρό µέρος
των υδάτων 20% έως 30% περίπου, ενώ, είναι κάτι που έχει γίνει
στη λίµνη Πλαστήρα και αλλού. Πρόκειται για πράσινη ενέργεια
και προτιµότερη από το να τοποθετούνται ανεµογεννήτριες στα
Άγραφα και φωτοβολταϊκά σε εύφορη αγροτική γη. Είναι όµως
ανταγωνιστική των µεγάλων εργολάβων που ελέγχουν την αγορά
ρεύµατος. 

Για παράδειγµα, η «ΤΕΡΝΑ», που έχει πάρει αντιπληµµυρικά
143 εκατοµµυρίων µε ανάθεση από τον κ. Αγοραστό, έβαζε ανε-
µογεννήτριες στα Άγραφα, ενώ κατά τη µεταφορά επιβάρυνε τις
γέφυρες που µετά παρασύρθηκαν από τον «Ντάνιελ». Όλοι µας
έχουµε δει την εικόνα. Επίσης, οι λίµνες αυτές όπως η Πλαστήρα,
θα προσφέρουν στο οικοσύστηµα και στην πανίδα, ενώ θα συµ-
βάλουν στον εναλλακτικό τουρισµό. 

Τέλος, στις πρόσφατες εκλογές, η µερική διαχείριση των υδά-
των του Αχελώου είχε επισηµανθεί ως αίτηµα για τη σύµπραξη
του συνδυασµού της κ. Τζανακούλη, ενώ είχε γίνει αποδεκτό τό-
σο από τον κ. Αγοραστό όσο και από τον κ. Κουρέτα, παρά το ότι
ο κ. Μητσοτάκης το είχε απορρίψει σε επίσκεψή του στη Λάρισα,
το Φεβρουάριο του 2023. 

Οι ερωτήσεις µας, εδώ, είναι οι εξής, αν µπορείτε να απαντή-
σετε: Πρώτον, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ολοκλήρωση και η πλή-
ρωση του φράγµατος Μεσοχώρας καθώς επίσης του υδροηλεκτ-
ρικού σταθµού όπου ο κ. Σκρέκας είχε υποσχεθεί πως θα τεθεί
σε λειτουργία τον Ιούλιο του 2024. Είναι τελικά νόµιµο ή παρά-
νοµο κατά το Σ.τ.Ε. και τι προβλέπεται για τους κατοίκους του
χωριού; Και δεύτερον, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ολοκλήρωση
του φράγµατος Συκιάς και ποια είναι η άποψή σας για όλα τα
υπόλοιπα; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή µε εγκαλέσατε που -ενώ ήµουν σαφής- δεν σας απά-
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ντησα στο πού βρίσκεται το στάδιο υλοποίησης των φραγµάτων,
θα ήθελα να επαναλάβω ότι το Υπουργείο δεν παρακολουθεί το
στάδιο υλοποίησης. Δεν υπάρχει καµµία υπηρεσία στο Υπουρ-
γείο που να παρακολουθεί αυτήν την αρµοδιότητα σε ό,τι αφορά
τα αρδευτικά φράγµατα. 

Στο προκείµενο, όµως, σε ό,τι έχει να κάνει µε τη Μεσοχώρα
για την οποία είµαστε όντως αρµόδιοι.

Η πραγµατικότητα είναι, κύριε Βουλευτά, ότι προσπαθούµε να
ξετυλίξουµε ένα κουβάρι που τουλάχιστον έως και πριν λίγο
καιρό δεν είχε τέλος, θα έλεγα. Όλοι νοµίζω ότι γνωρίζουµε λίγο-
πολύ την ιστορία του υδροηλεκτρικού στη Μεσοχώρα, που έρχε-
ται από τη δεκαετία του 1980. Δεν έχει σηµασία να κάνουµε την
ιστορική αναδροµή, καθώς άλλη είναι η ερώτησή σας.

Για να µπορέσω να σας απαντήσω, να πω λιγάκι πού βρισκό-
µαστε σήµερα. Μιλάµε για ένα έργο εκατόν εξήντα δύο MW, τε-
ράστιας εθνικής σηµασίας, που εξασφαλίζει πολύ σηµαντικά οφέ-
λη -το είπατε κι εσείς- για τη χώρα. Το έργο αυτό ξεκίνησε το
1986 και τελείωσε το 2011. Έχει κάποιες υπολειπόµενες εργα-
σίες που αφορούν στην ολοκλήρωση των κατασκευών σε ορι-
σµένα σηµεία, στην κατάκλιση της λεκάνης του φράγµατος για
την πλήρωση του ταµιευτήρα και κάποια άλλα συνοδά έργα. 

Για µεγάλο χρονικό διάστηµα αυτό το έργο δεν κατέστη δυ-
νατό να προχωρήσει αδειοδοτικά και να ολοκληρωθεί κατασκευα-
στικά, λόγω της γνωστής κατάστασης των επανειληµµένων
προσφυγών και ακυρώσεων από το Συµβούλιο της Επικρατείας.
Όµως, επιτρέψτε µου να πω ότι τα προηγούµενα χρόνια έγιναν
πολύ σηµαντικά βήµατα για να µπορέσει να ξεκινήσει και πάλι η
λειτουργία του φράγµατος. Επιγραµµατικά να σας αναφέρω ότι
το 2021 εκδόθηκε νέα απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων,
η οποία διέπει µέχρι σήµερα το έργο, ενώ όλες οι προηγούµενες
εγκρίσεις ΑΕΠΟ είχαν καταπέσει δικαστικά. 

Από τον Γενάρη του 2023 προχώρησε η έκδοση τµηµατικής
άδειας εγκατάστασης του σταθµού, και αυτό έγινε εφικτό χάρη
σε νοµοθετική ρύθµιση που περάσαµε, δροµολογήθηκαν οι
απαλλοτριώσεις πρώτης και δεύτερης φάσης και εκπονήθηκε πο-
λεοδοµική µελέτη. Πού βρισκόµαστε σήµερα; Σήµερα βρισκόµα-
στε στο να εκκρεµεί άλλη µια νέα απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας, µετά από αίτηση ακύρωσης που έκανε το Σωµατείο
«Σύνδεσµος Ιδιοκτητών Κατακλυζοµένων Οικισµού Μεσοχώρας,
ο Αχελώος». 

Αυτή η συζήτηση διεξήχθη το Μάρτιο του 2023 και αναµένουµε
να εκδοθεί η σχετική απόφαση. Όπως καταλαβαίνετε, αυτή η
απόφαση είναι µια πολύ σηµαντική παράµετρος, θα έλεγα. Ανα-
µένουµε και ελπίζουµε να ανάψει το πράσινο φως για την περαι-
τέρω διεκπεραίωση όλων των υπόλοιπων έργων, απορρίπτοντας
ουσιαστικά την αίτηση ακύρωσης. Οπότε µε αυτή την προαίρεση,
ότι θα λάβουµε το πράσινο φως από το Σ.τ.Ε., θα αποµένουν στη
συνέχεια µια σειρά από πολύ λίγα βήµατα, έτσι ώστε να µπορέσει
να ολοκληρώσει.

Πάντως θέλω να τονίσω ότι στο Υπουργείο δίνουµε πολύ µε-
γάλη βαρύτητα σε αυτό το έργο, ειδικά σήµερα που οι ανάγκες
µας για ενεργειακή ασφάλεια και αυτονοµία είναι πολύ ψηλά στις
προτεραιότητές µας. Σίγουρα χρειαζόµαστε µικρά και µεγάλα
υδροηλεκτρικά έργα, κύριε Βουλευτά, τα οποία έτσι κι αλλιώς
βοηθάνε ιδιαίτερα στην ευστάθεια του συστήµατος, οπότε θα τα
κυνηγήσουµε κι εµείς από πλευράς µας στο κοµµάτι της αδει-
οδότησης. Δεν είναι µόνο αυτά είναι κι άλλα µικρότερα υδροη-
λεκτρικά και τα χρειαζόµαστε όλα. Πρέπει στο ενεργειακό µας
µείγµα, λοιπόν, να έχουµε και αυτή τη συγκεκριµένη τεχνολογία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ. 
Στην επόµενη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή.
Είναι η δέκατη τέταρτη, µε αριθµό 257/19-10-2023, επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αθανασίας
(Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Άµεση ανάγκη ανανέωσης των
συµβάσεων των ενενήντα εργαζοµένων στην καθαριότητα του
Πανεπιστηµίου Πατρών». 

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υφυπουργέ, πίστευα ότι αυτή τη φορά θα µου έκανε την
τιµή να έρθει ο ίδιος ο Υπουργός να απαντήσει σε µια ερώτηση
πολύ κρίσιµη. Και το πίστευα γιατί έχω κάνει άπειρες προσπά-
θειες για να έχω µια συνάντηση µε τον Υπουργό Παιδείας εδώ
και τουλάχιστον είκοσι µέρες. Δεν έχει ανταποκριθεί. Ακόµα πε-
ριµένω τηλέφωνο από τους συνεργάτες του να µου κλείσουν µια
συνάντηση µαζί του. Καταλαβαίνω ότι έχει πιο σοβαρά θέµατα,
όπως το πώς θα γίνουν τα ιδιωτικά πανεπιστήµια. Όµως, είναι κρί-
σιµο ενενήντα οικογένειες, τουλάχιστον ενενήντα, να µην βρε-
θούν στον δρόµο.

Θέλω, κυρία Υφυπουργέ, να σας πω ότι ευτυχώς το δικαστήριο
έδειξε µεγαλύτερη ευαισθησία από το Υπουργείο Παιδείας σή-
µερα. Μια ώρα πριν συζητήσουµε την επίκαιρη ερώτηση που κα-
τέθεσα, το δικαστήριο αποφάσισε να εγκρίνει τα ασφαλιστικά
µέτρα και να πάρουν παράταση οι εργαζόµενοι στην καθαριό-
τητα, ενενήντα τον αριθµό, του Πανεπιστηµίου Πατρών µέχρι
τέλη Δεκεµβρίου. Ξέρετε, αύριο έληγε η σύµβαση. Οι εργαζόµε-
νες αυτές πεταγόντουσαν στον δρόµο χωρίς το Υπουργείο Παι-
δείας να έχει την παραµικρή ευαισθησία να έρθει έστω σε επαφή
µε Βουλευτές, µε οποιονδήποτε ή µε τις ίδιες τις εργαζόµενες.

Λοιπόν, επειδή τα ασφαλιστικά µέτρα έγιναν δεκτά από το δι-
καστήριο παίρνουν µια ανάσα οι εργαζόµενες ως το τέλος Δε-
κεµβρίου. Θεωρώ παρ’ όλα αυτά επίκαιρη την επίκαιρη ερώτηση
και σας ρωτάω, αλλά θέλω να λάβω µια απάντηση η οποία θα έχει
νόηµα:

Έχετε σκοπό να φύγετε από την άκρως ιδεοληπτική γραµµή
ότι πρέπει να µπουν εργολάβοι; Τους έχουµε ζήσει. Η δικιά µας
κυβέρνηση έκανε κάθε προσπάθεια να τους βγάλει έξω από τα
νοσοκοµεία και από τα πανεπιστήµια, αλλά επανήλθαν. Τώρα
προσπαθείτε µε χίλιους δυο τρόπους κι εκεί που δεν έχουν επα-
νέλθει ακόµα, να επανέλθουν. Έχετε σκοπό να φύγετε από αυτή
τη γραµµή για να µην µείνουν οι εργαζόµενοι, οι άνθρωποι αυτοί
στον δρόµο;

Και προσέξτε, η καθαριότητα είναι ένα πάρα πολύ ευαίσθητο
θέµα. Μιλάµε για εργαζόµενες οι οποίες σήκωσαν την περίοδο
COVID. Ξέρετε τι σήµαινε αυτό για τα πανεπιστήµια; Εργάζονται
στην πανεπιστηµιούπολη της Πάτρας, στο Κουκούλι στην Πάτρα,
στην Αιτωλοακαρνανία. Γι’ αυτούς τους ανθρώπους θα υπάρξει
σύµβαση ορισµένου χρόνου που θα τις βγάζει από αυτήν την
οµηρία κάθε τρίµηνο να έχουµε αυτόν τον βραχνά; Συγχρόνως,
θα προχωρήσουµε σε αορίστου χρόνου, επιτέλους, αφού καλύ-
πτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Θα ήθελα να πω στη συνάδελφο, που δεν είναι και-
νούργια στο Κοινοβούλιο, ότι παγίως τα Υπουργεία έχουν ενιαία
φωνή όταν απαντούν στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Ανεξάρτητα
από το αν είναι ο Υπουργός ή ο Υφυπουργός αυτός που απαντά,
το θέµα είναι το ίδιο. Σε ό,τι µε αφορά προσωπικά τίποτα απ’ όσα
θα σας πω δεν είναι ερήµην ή µε αντίθετη άποψη του Υπουργού.

Πράγµατι είναι επίκαιρη η ερώτηση, ανεξάρτητα από την
άποψη των ασφαλιστικών που εκδόθηκαν πριν από µια ώρα. Κι
εσείς γνωρίζετε πολύ καλά ότι εκκρεµεί σήµερα αυτή η δικαστική
διαδικασία των εργαζοµένων.

Είµαστε λοιπόν σε συνεννόηση µε το συναρµόδιο Υπουργείο
Εσωτερικών το οποίο είναι συναρµόδιο για το θέµα αυτό γιατί
αυτό εποπτεύει τον ΑΣΕΠ. Όλες οι ενέργειες που θα γίνουν, ή
θα γίνονταν ανεξάρτητα από την απόφαση, θα είχαν ως αποτέ-
λεσµα να µην µείνουν ακάλυπτοι οι εργαζόµενοι και να έχει και
υγειονοµική ασφάλεια το πανεπιστήµιο. 

Άλλωστε, ο πρύτανης του Πανεπιστήµιου Πατρών έστειλε στο
Υπουργείο µας στις 11-9-2023 αίτηµα και ζητούσε να κάνει νοµο-
θετική ρύθµιση για έκτη κατά σειρά παράταση των ισχυουσών
συµβάσεων του προσωπικού καθαριότητας µέχρι 31-12-2023. Το
αρµόδιο τµήµα του Υπουργείου µας του ζήτησε να υποβάλει επι-
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πρόσθετα και ειδικότερα στοιχεία. Τα απέστειλε το πανεπιστήµιο.
Στις 25-9-2023 έστειλε έγγραφο ο πρύτανης και θα έχει την εξέ-
λιξη που σας ανακοίνωσα στην τοποθέτησή µου.

Θέλω να σας ξεκαθαρίσω ότι εννοείται πως ενδιαφερόµαστε
ως Υπουργείο Παιδείας ώστε να είναι απρόσκοπτη και υγειονο-
µικά ασφαλής η λειτουργία του συνόλου των πανεπιστηµιακών
ιδρυµάτων, µεταξύ αυτών και του Πανεπιστηµίου Πατρών για το
οποίο ενδιαφέρεστε συχνά λόγω και εντοπιότητας. Και δεν το
λέω καθόλου ειρωνικά, το λέω θετικά.

Έχουµε, λοιπόν, συντονισµένη και εντατική συνεργασία µε το
Υπουργείο Εσωτερικών γι’ αυτές τις συµβάσεις. Το Υπουργείο
Εσωτερικών -επαναλαµβάνω- εµπλέκεται γιατί οι διαδικασίες επι-
λογής γίνονται µέσω ΑΣΕΠ.

Άλλωστε, οι παρατάσεις που δόθηκαν, κυρία συνάδελφε -µέχρι
τώρα ήταν πέντε τον αριθµό- δείχνουν ότι δεν αφήνουµε τους ερ-
γαζόµενους στην τύχη τους ούτε θα θέλαµε να τους έχουµε οµή-
ρους και θέλουµε να δώσουµε και διέξοδο.

Αναφέρετε ότι επιλέγουµε τις εργολαβίες για την καθαριότητα
των πανεπιστηµίων και λέτε στο έγγραφο σας ότι ο ν.4765/21 που
ψηφίσαµε, είναι ένας νόµος ο οποίος καταδικάζει όσους εργάζο-
νται µεταξύ των άλλων και στην καθαριότητα των πανεπιστηµίων.

Θέλω να σας πω ότι εµείς εξορθολογήσαµε το σύστηµα των
προσλήψεων στο δηµόσιο και ο νόµος αυτός, στον οποίον κάνετε
αναφορά στο έγγραφο σας, στηρίζεται στο άρθρο 103 του Συ-
ντάγµατος και στην παράγραφο 2. Απαντώ µ’ αυτόν τον τρόπο
και στο αίτηµά σας για τη µονιµοποίηση αυτού του προσωπικού.
Απαγορεύεται η µονιµοποίηση του προσωπικού που υπάγεται
στο πρώτο εδάφιο που δεν είναι, δηλαδή, σε οργανικές θέσεις,
η µετατροπή των συµβάσεων τους σε αορίστου χρόνου. Οι απα-
γορεύσεις αυτές ισχύουν και σε εκείνους που απασχολούνται µε
σύµβαση έργου. Άρα, λοιπόν, εκ του Συντάγµατος δεν µπορεί να
γίνει η µονιµοποίηση, η µετατροπή των συµβάσεων σε συµβάσεις
αορίστου χρόνου. 

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να σας συµπληρώσω -και αυτό το
έχει κάνει το πανεπιστήµιο και θα το πω, κύριε Πρόεδρε, στη δευ-
τερολογία µου για να µην κουράζω- ότι το πανεπιστήµιο έχοντας
και το αυτοδιοίκητο µπορεί να κάνει για τις ανάγκες της καθαριό-
τητας διαγωνισµούς και θα το αναλύσω αυτό στην δευτερολογία
µου. Να σας πω, όµως, το εξής στην πρωτολογία και µε αυτό θα
κλείσω την πρώτη µου τοποθέτηση.

Μας κατηγορείτε ότι κρατούµε εργαζόµενους στην ανεργία,
επιδοτούµε την ανεργία και τους κρατούµε οµήρους. Από το
2015 και µετά, επί δικών σας κυβερνήσεων, όµοιες συµβάσεις κα-
θαριότητας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου µε πενήντα έξι
τον αριθµό εργαζόµενους καθαριότητας στο Πανεπιστήµιο Πα-
τρών υπήρχαν. Δεν µονιµοποιήσατε, γιατί δεν µπορούσατε. Δεν
κάνατε τίποτε διαφορετικό από την παράταση των συµβάσεων,
γιατί ξέρατε πολύ καλά αυτά που τώρα φαίνεται ότι αγνοείτε ότι
δεν το επιτρέπει το Σύνταγµα. Δεν επιλύσατε το ζήτηµα των συµ-
βασιούχων καθαριότητας του πανεπιστηµίου µε διαφορετικό
τρόπο και τώρα κατηγορείτε εµάς. Ούτε καν εξορθολογήσατε
τον νόµο, όπως εµείς κάνουµε που πιστεύουµε στην αξιοκρατία. 

Και προς επίρρωση των όσων λέω, θα σας δείξω και ένα έγ-
γραφο έντονης διαµαρτυρίας, που δηµοσιεύτηκε στον τοπικό
Τύπο στις 24-10-17: «Στον αέρα οι συµβασιούχοι καθαριότητας
του Πανεπιστηµίου Πατρών, λήγουν οι συµβάσεις τους και δεν
διαφαίνεται συνέχεια».

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία Υφυπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι οκτώ
µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο

Γενικό Λύκειο Καρδίτσας (δεύτερο τµήµα. 
Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Και όπως σας είπαν οι καλοί µας συνεργάτες πριν λίγο, αυτή

τη στιγµή στην Αίθουσα της Ολοµέλειας παρακολουθείτε µια κοι-

νοβουλευτική διαδικασία που λέγεται «κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος». Ο Βουλευτής ερωτά και η Υπουργός απαντά.

Ορίστε, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο για τη δευ-
τερολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υφυπουργέ, προς Θεού δεν ήθελα να υποτιµήσω τη δι-
κιά σας παρουσία εδώ. Δεν µπορεί, όµως, Βουλευτής ή Βουλεύ-
τρια να ζητάει από Υπουργό επί είκοσι τουλάχιστον µέρες µία συ-
νάντηση και αυτό να µη γίνεται δυνατό, όταν εκκρεµεί µία
υπόθεση όπου ενενήντα εργαζόµενες, δηλαδή, οικογένειες θα
βρεθούν στον δρόµο εάν δεν υπήρχαν τα ασφαλιστικά µέτρα. 

Δεύτερον, µου λέτε για τις πέντε παρατάσεις. Ξέρετε τι αγώ-
νας δόθηκε από αυτές τις εργαζόµενες για τις πέντε παρατάσεις;
Επειδή έχω ζήσει από πολύ κοντά µε τους εργολάβους και τις
εργολαβικές αντιδικίες να εκκρεµούν και µε κάθε παράταση να
επικρέµεται η δαµόκλειος σπάθη ότι αν κριθούν από τα δικαστή-
ρια οι εργολαβικές αντιδικίες και κάποιος εργολάβος κερδίσει,
πετάγονται στον δρόµο αυθωρεί και παραχρήµα αυτές οι εργα-
ζόµενες. Μη µου λέτε, λοιπόν, ότι έχετε εξορθολογήσει ή για το
τι έχει κάνει το πανεπιστήµιο. Οι εργολαβίες προχωράνε. 

Και σας ρωτάω και εσάς και εµένα και τον οποιονδήποτε: Θα
µπορούσαµε να δουλέψουµε αν είχαµε κάθε τρεις και λίγο πάνω
από το κεφάλι µας ότι αύριο µπορούν να µας πετάξουν έξω χωρίς
δεύτερη κουβέντα; Σας ρωτάω για να τα λέµε τα πράγµατα µε
το όνοµά τους.

Επικαλείστε πάλι το 2017. Και εγώ σας λέω ότι µε τον νόµο του
2021 στην ουσία καταργήσατε τις συµβάσεις ΙΔΟΧ, ιδιωτικού δι-
καίου ορισµένου χρόνου. Και ρωτάω, γι’ αυτό ήθελα και τον
Υπουργό για µία δέσµευση. Θα φύγουν οι εργολάβοι από τη συ-
ζήτηση; Αφού οι εργαζόµενες αυτές, το οποίο αφορά και τα νο-
σοκοµεία, θα γίνουν σε πρώτη φάση ορισµένου χρόνου, οι οποίες
αυτές συµβάσεις ορισµένου χρόνου θα έχουν ένα µεγάλο περι-
θώριο χρόνου, δεν θα είναι τρίµηνο. Αυτή για την οποία συζητάµε
υπογράφτηκε τον Ιούλιο. Θερµοπαρακάλεσα την κ. Κεραµέως να
µη την πάει µέχρι τα τέλη Οκτώβρη. Δεν είναι αυτό έµπα ψυχή,
έβγα ψυχή.

Λοιπόν, να φύγει το θέµα των εργολάβων από τη µέση, να γί-
νουν οι συµβάσεις αυτές ορισµένου χρόνου, να δοθεί µία προθε-
σµία µεγάλη και να προχωρήσουµε σε αορίστου χρόνου. Εγώ
έχω καταθέσει και τροπολογία γι’ αυτό το θέµα, γιατί δεν γίνεται.
Είναι κοροϊδία στον πιο αδύναµο κρίκο των εργαζοµένων, που
είναι οι εργαζόµενοι στην καθαριότητα και τόσο απαραίτητοι για
όλους.

Ό,τι και να µου απαντήσετε εγώ θέλω µία και µοναδική απά-
ντηση. Όσες συµβάσεις γίνουν, ανανεώσεις συµβάσεων, τώρα
από τέλη Δεκέµβρη και µετά, θα φύγει το θέµα των εργολάβων
από µέσα ή θα υπάρχει πάλι ο όρος «εάν τελεσιδικήσουν θα φύ-
γουν αυθωρεί και παραχρήµα οι εργαζόµενες» και µετά να προ-
χωρήσουµε στα περαιτέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Κυρία συνάδελφε, αφού µου υποδεικνύεται πώς
θα σας απαντήσω και δεν δέχεστε άλλες απαντήσεις µπορούµε
να κάνουµε µια συµφωνία εφεξής. Εγώ θα σας υποδεικνύω τις
ερωτήσεις και εσείς τις απαντήσεις.

Λοιπόν, συγκρατήσατε από την πρωτολογία µου ότι είπα για
τις πέντε παρατάσεις και τονίσατε την αγωνία των εργαζοµένων,
για την οποία δεν αµφιβάλλω καθόλου. Οι πέντε παρατάσεις,
όµως, δόθηκαν. Δεν συγκρατήσατε, όµως, ότι αυτή ήταν και δική
σας πρακτική και η αγωνία των εργαζοµένων έφτανε και µέχρι
τον Τύπο. Σε αυτό δεν απαντήσατε καθόλου. Εκεί προφανώς οι
εργαζόµενοι γνώριζαν ότι η Βουλευτής είστε εσείς, η Υπουργός
είστε εσείς ή Αναπληρώτρια Υφυπουργός, δεν θυµάµαι…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Βγήκαν οι εργολά-
βοι;

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Σας διέκοψα; Μου το κάνετε πάντοτε. Μην το κά-
νετε τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κυρία
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Αναγνωστοπούλου. Μιλήσατε µε άνεση, ας απαντήσει η κυρία
Υπουργός, όπως νοµίζει.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Μην το κάνετε. Το κάνετε µόνιµα και πάντοτε. Δεν
θα µου το ξανακάνετε. Έχετε την άνεση του χρόνου, το Προ-
εδρείο σάς την έδωσε. Δεν θα µου το ξανακάνετε. 

Συνεχίζω. Την ευαισθησία αυτή στους εργαζόµενους δεν την
δείξατε εκτός αν εκείνοι για άλλο λόγο συγκεκριµένα γνώριζαν…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Έφυγαν οι εργολά-
βοι από τη µέση;

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Δεν θα µου το ξανακάνετε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κυρία
Αναγνωστοπούλου. Έχετε χρηµατίσει και Υπουργός. Είπατε ότι
θέλατε να πείτε. Η κυρία Υπουργός θα απαντήσει ό,τι νοµίζει
αυτή.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Να µου απαντήσει
για τους εργολάβους.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Απαντώ και θα µε ακούσετε ή θα προσποιηθείτε
ότι µε ακούτε.

Δεν θα επαναλάβω για τις πέντε παρατάσεις, είναι γνωστό δεν
χρειάζεται να το πω. 

Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα των πανεπιστηµίων λόγω της αυ-
τονοµίας να ρυθµίζουν τα του οίκου τους και για την καθαριό-
τητα, θα σας ενηµερώσω -και για τις ανάγκες των Πρακτικών- ότι
έχουν ήδη εκδώσει από τις 30-12-21 διακήρυξη για την εκπόνηση
διεθνούς διαγωνισµού ανοικτής ηλεκτρονικής διαδικασίας σύνα-
ψης σύµβασης άνω των ορίων, ο τίτλος είναι: «Καθαριότητα εσω-
τερικών χώρων του Πανεπιστηµίου Πατρών», διάρκειας δύο ετών
µε δικαίωµα προαίρεσης για ένα επιπλέον έτος. Ο διαγωνισµός
έγινε. Μοναδικό κριτήριο για την κατακύρωση ήταν η πλέον συµ-
φέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά βάσει τιµής ανά
τµήµα. Η χρηµατοδότηση 3.000.000 πλέον ΦΠΑ. Η δαπάνη θα βα-
ρύνει τη σχετική πίστωση του τακτικού προϋπολογισµού και θα
είναι για τα οικονοµικά έτη από 2022 µέχρι 2025. Αυτή είναι και η
απόφαση που η Υπουργός Παιδείας κ. Κεραµέως είχε υπογράψει
το 2021. 

Κατατέθηκαν προσφορές από τους αναδόχους. Εκδόθηκε
απόφαση κατακύρωσης. Ασκήθηκαν προδικαστικές προσφυγές.
Η Αρχή Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών, όπως έχει µετο-
νοµαστεί τώρα, εξέδωσε αποφάσεις. Επ’ αυτών των αποφάσεων
ασκήθηκαν αιτήσεις ακυρώσεως στο Διοικητικό Εφετείο Πάτρας.
Η µία απόφαση έχει ήδη εκδοθεί, η δεύτερη εκδόθηκε πριν από
λίγες ηµέρες. 

Εν τω µεταξύ, το Πανεπιστήµιο Πατρών πολύ ορθά είχε πάει
στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυµβατικό έλεγχο. Εφόσον, λοι-
πόν, τώρα βγήκε και η απόφαση για τη δεύτερη αίτηση ακυρώ-
σεως, θα προχωρήσουν οι διαδικασίες ταχύτατα και δεν θα υπάρ-
χει αυτή η αγωνία, µε δεδοµένο ότι οι συµβάσεις είναι για δύο,
τρία και περισσότερα χρόνια.

Αυτή είναι η διαδικασία που ακολουθείται από το πανεπιστήµιο.
Αυτή είναι η δικαστική διαδικασία που ακολουθείται στις δηµο-
κρατίες που λειτουργούν καλά, όταν δεν ελέγχουµε τους αρµούς
της εξουσίας εµείς ως πολιτικά κόµµατα. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Γιάννης Οικονόµου.
Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 251/19-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χανίων της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» της κ. Σεβαστής (Σέβης) Βο-
λουδάκη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Σε πολλούς δήµους της Ελλάδας και ιδιαίτερα σε περιοχές ορει-
νές, ηµιορεινές και νησιωτικές απαντάται εδώ και χρόνια το φαι-
νόµενο της αδεσποτίας των παραγωγικών ζώων».

ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, σε πολλές περιοχές της χώρας -και µία από
αυ- τές στα Χανιά, που είναι η εκλογική µου περιφέρεια- παρα-

τηρείται εδώ και πάρα πολλά χρόνια το φαινόµενο της αδεσπο-
τίας των παραγωγικών ζώων.

Σύµφωνα µε τον ν.4056/2012 άρθρο 17 ήταν αρµόδιοι οι δήµοι
και κάποιες υπηρεσίες της περιφέρειας, τόσο για τη µεταφορά
όσο για την περισυλλογή και για τη φύλαξη και διατήρηση των
ανεπιτήρητων παραγωγικών ζώων. 

Δυστυχώς, ο νόµος αυτός δεν εφαρµοζόταν όπως έπρεπε και
στη συνέχεια σωστά το 2020 µε τον ν.4760 και άρθρο 38, συγκε-
κριµένα, θεσπίστηκε η επιβολή διοικητικού προστίµου για όποια
ζώα προκαλούν αγροτικές φθορές, από τις υπηρεσίες της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας και από τις Διευθύνσεις της Αγροτικής Οικονο-
µίας και Κτηνιατρικής. Λειτούργησε πάρα πολύ καλά αυτός ο νό-
µος. 

Ειδικά για τα Χανιά θα ήθελα να αναφέρω ότι το 2021 επεβλή-
θησαν τριάντα δύο πρόστιµα, ενώ το 2022 διαπράχθηκαν δεκαε-
πτά παραβάσεις, ακριβώς δηλαδή οι µισές. Αυτό έγινε ακριβώς
γιατί λειτουργούσε ο νόµος αυτός και µάλιστα ήταν πολύ καλός,
γιατί τα πρόστιµα ήταν κλιµακούµενα. Δηλαδή, αν την πρώτη
φορά διαπιστωνόταν σε κάποιον παράβαση και το πρόστιµο ήταν
-θα πω εγώ, για παράδειγµα- 500 ευρώ, σε υποτροπή ήταν 1.000,
2.000, 4.000 ευρώ κ.λπ.. Το ακόµη καλύτερο ήταν ότι αυτές οι
παραβιάσεις βεβαιώνονταν άµεσα στις αρµόδιες ΔΟΥ. Άρα, δεν
υπήρχε καµµία περίπτωση αυτό να ξεφύγει. 

Δυστυχώς, µε τροπολογία που εισήχθη µε τον ν.5037 άρθρο
191, το αρµόδιο όργανο για να διαπιστώσει την παράβαση αυτή
ήταν είτε το δασικό όργανο είτε οι δήµοι. 

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, όπως γνωρίζετε πολύ καλά ούτε οι
δήµοι, αλλά ούτε οι δασικές υπηρεσίες µπορούν να έχουν αυτό
το βάρος, µπορούν να κάνουν αυτόν τον έλεγχο. Αναφέρω στην
ερώτησή µου µε αριθµούς ότι το διάστηµα αυτό διαπιστώθηκαν
µόνο πέντε παραβάσεις, ενώ η παραβατικότητα βαίνει συνεχώς
αυξανόµενη. 

Θα ήθελα, λοιπόν, από εσάς να µου πείτε ποια είναι η πρόβλε-
ψη του Υπουργείου σας, προκειµένου να γυρίσει η αρµοδιότητα
στην Αστυνοµία και να λυθεί αυτό το πρόβληµα που µαστίζει την
κοινωνία των Χανίων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, πριν

σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να δώσω τον λόγο στο συνάδελφό
µας τον κ. Δαβάκη να κάνει επί του ίδιου θέµατος κάποια συµπλη-
ρωµατική τοποθέτηση.

Ορίστε, κύριε Δαβάκη. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την

δυνατότητα αυτή. 
Κατ’ αρχάς, θέλω να συγχαρώ τη συνάδελφο Βουλευτή Χανίων

κ. Βολουδάκη, γιατί πραγµατικά θίγει ένα θέµα το οποίο το γνω-
ρίζω και εγώ προσωπικά αρκετά χρόνια, πολλά χρόνια θα έλεγα.
Η παραβατικότητα και τα ανεπιτήρητα -θα τα πω εγώ- βοοειδή
µαστίζουν περιοχές όπως και η ιδιαίτερη περιφέρειά µου, ιδιαί-
τερα η περιοχή του Δήµου Ανατολικής Μάνης, σε µικρές περιο-
χές, αλλά µε εντελώς προβληµατικά ζητήµατα. Νοµίζω ότι ήρθε
η ώρα επιτέλους και επ’ αφορµή και αυτής της επίκαιρης ερώτη-
σης της συναδέλφου να ληφθεί µία µέριµνα, διότι δηµιουργείται
ένα τεράστιο ζήτηµα, σοβαρό ζήτηµα, που διαποµπεύει και τη
φήµη τουριστικών περιοχών, όπως είναι ο Νοµός Χανίων, όπως
είναι ο Δήµος Ανατολικής Μάνης, µε τα αδέσποτα βοοειδή, τα
κατ’ άλλους ανεπιτήρητα βοοειδή, που ενέχουν και πάρα πολ-
λούς κινδύνους όσον αφορά την υγεία, όσον αφορά ζητήµατα
που έχουν να κάνουν µε αστικές ζηµιές και όλα αυτά τα οποία
συνθέτουν µία κατ’ εξοχήν παραβατική συµπεριφορά, η οποία
προσβάλλει τον πολιτισµό µας και προσβάλλει και πολλούς, θα
έλεγα, εξαιρετικά ευσυνείδητους κτηνοτρόφους. 

Σας ευχαριστώ και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη δυνατό-
τητα αυτή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Αλίµονο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, ειλικρινά χαίροµαι που µέσω της

ερώτησής σας και της παρέµβασης του κυρίου συναδέλφου µι-
λάµε για ένα θέµα το οποίο δεν απασχολεί πολύ συχνά την επι-
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καιρότητα ή τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Καταλαβαίνω, όµως,
και από τη συζήτηση που είχαµε µαζί πριν προηγηθεί ερώτηση,
αλλά και από τις τοποθετήσεις σας ότι αφορά το βιός, την οικο-
νοµική ευµάρεια, τον τρόπο µε τον οποίον ευσυνείδητοι κτηνο-
τρόφοι, αλλά και παραγωγοί και αγρότες κινούνται στην ελληνική
περιφέρεια. Ταυτόχρονα εγκυµονεί και κινδύνους -όχι σπάνια- για
την ασφάλεια, αλλά και για την υγεία. Αναφέροµαι στο θέµα της
αδεσποτίας παραγωγικών ζώων, είτε είναι βοοειδή είτε είναι αµ-
νοερίφια, και στον ευρύτερο προβληµατισµό που δηµιουργεί
αυτό στις τοπικές κοινωνίες. 

Σωστά περιγράψατε ότι αρκούν λίγοι ασυνείδητοι κτηνοτρόφοι
να δηµιουργήσουν τεράστια ζητήµατα σε ό,τι αφορά τοπικές κοι-
νωνίες, τη φήµη, την ασφάλεια, την υγεία, αλλά να δηµιουργή-
σουνε και σε άλλους παραγωγικούς καλλιεργητές σηµαντικά
ζητήµατα. 

Πράγµατι αναπτύξατε στην ερώτησή σας, κυρία συνάδελφε,
το ιστορικό της παρέµβασης του κράτους, µε πρωταγωνιστή την
Ελληνική Αστυνοµία, το προηγούµενο διάστηµα, αλλά και µια
σειρά από κυρώσεις οι οποίες διπλασιάζοντα, βεβαιώνονταν αµέ-
σως και µε βάση τα στατιστικά στοιχεία, έτσι όπως τα έχουµε,
δείχνουν ότι είχαν έναν αποδοτικό-αποτρεπτικό χαρακτήρα, δε-
δοµένου ότι περιορίστηκαν τα περιστατικά. 

Τώρα, τι έγινε στο µεσοδιάστηµα; Στο µεσοδιάστηµα, στην
προσπάθεια η Ελληνική Αστυνοµία, όχι να περιορίσει τον έλεγχο
της ή την παρουσία της, αλλά εν πάση περιπτώσει, να συνεργα-
στεί και µε άλλες αρµόδιες αρχές και µε άλλους αρµόδιους φο-
ρείς, προκειµένου να επικεντρώσει και να εστιάσει σε άλλες δρα-
στηριότητες, εξίσου σηµαντικές απέναντι στο έγκληµα και στην
παραβατικότητα, εκχώρησε µέρος αυτών των αρµοδιοτήτων, κυ-
ρίως ό,τι αφορά την επιβολή των προστίµων, στο δασαρχείο και
στην τοπική αυτοδιοίκηση, όπως σωστά είπατε. 

Η πρακτική εµπειρία δείχνει ότι το µοντέλο αυτό δεν είναι το
ίδιο αποδοτικό όπως ήταν προηγουµένως και οφείλω να πω µε
ειλικρίνεια ότι οφείλουµε να επανεξετάσουµε τη στάση µας γύρω
από αυτό, να συζητήσουµε πάλι µε τους φορείς της αυτοδιοίκη-
σης και -λυπάµαι να πω- να επιβαρυνθεί ξανά η Ελληνική Αστυ-
νοµία ενδεχοµένως και πάλι µε τη συγκεκριµένη αποστολή. 

Δεν αφορά πολλούς. Είναι συγκεκριµένες και εστιασµένες γε-
ωγραφικά οι περιοχές αυτές που αντιµετωπίζονται αυτά τα ζητή-
µατα, αλλά η ουσιαστική αποτροπή και αντιµετώπιση, εκτός από
την ουσία, έχει και έναν άλλον πολύ σηµαντικό συµβολισµό: Δεί-
χνει σε όσους έχουν αποµείνει σε αυτές τις τοπικές κοινωνίες -
γιατί υπάρχει έντονα και η διάσταση του δηµογραφικού σε αρκε-
τές γωνιές της χώρας µας γύρω από αυτό- ότι, εν πάση περιπτώ-
σει, δεν είναι πολίτες µιας άλλης χώρας και ότι τα ζητήµατα αυτά
που για τη δική τους επιβίωση, για τη δική τους ζωή, για τη δική
τους ασφάλεια ευρύτερα είναι σηµαντικά, δεν αφήνουν αδιά-
φορη την κεντρική εξουσία. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι µε αφορµή την ερώτησή σας και το
αντικειµενικό γεγονός ότι το καινούργιο µοντέλο δεν αποδίδει, θα
επανεξετάσουµε άµεσα την επιστροφή στο προηγούµενο καθε-
στώς, έτσι ώστε ο αποτρεπτικός ρόλος και η πιο συστηµατική πα-
ρουσία της Ελληνικής Αστυνοµίας να επαναφέρει τα πράγµατα
στην προηγούµενη κατάσταση, µέχρις ότου εµπεδώσουν και οι
λίγοι ασυνείδητοι που εξακολουθούν να επιµένουν ότι δεν πρέπει
να συνεχίσουν αυτού του είδους την παραβατική συµπεριφορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Ορίστε, κυρία Βολουδάκη, έχετε τον λόγο για την δευτερολο-
γία σας.

ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαρι-
στώ πολύ. Δεν θα περίµενα καλύτερη απάντηση από αυτή που
µόλις δόθηκε, γιατί ειλικρινά σας λέω ότι υπάρχουν περιοχές που
λόγω του προβλήµατος αυτού έχουν ερηµώσει. Δηλαδή δηµιουρ-
γείται και δηµογραφικό πρόβληµα πια. Μετακοµίζουν και κάτοικοι
χωριών. Σχολεία παραµένουν χωρίς µαθητές γιατί δεν µπορούν
να αντέξουν τα φαινόµενα αυτά. 

Και όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η ζηµιά µπορεί να γίνει µέσα
σε ένα λεπτό, αλλά οι αγρότες ζηµιώνονται για πάρα πολλά χρό-
νια. Γιατί, για παράδειγµα, όταν τρώγεται ο καρπός των ελαιό-
δεντρων, ειδικά όταν µιλάµε και για την τιµή του λαδιού στη µικρή

παραγωγή, που έχουµε θέµα φέτος, το πρόβληµα γίνεται ακόµα
µεγαλύτερο. 

Οι δήµοι, τουλάχιστον όλοι οι δήµοι στα Χανιά, που έχουν το
πρόβληµα αυτό έχουν έρθει σε εµένα και έχουν δηλώσει αναρ-
µόδιοι. Δεν µπορούν, δηλαδή, να κάνουν αυτή τη δουλειά. Δεν
διαθέτουν ούτε το προσωπικό, αλλά ούτε και την τεχνογνωσία.
Ενώ, για παράδειγµα, η Αστυνοµία έχει τµήµατα, όπως είναι τα
ΤΑΕ, που έτσι κι αλλιώς είναι στην ύπαιθρο, έτσι κι αλλιώς κάνουν
αυτή τη δουλειά, και θα µπορούσαν να επιβάλουν πρόστιµα. 

Εγώ θα ήθελα, αν γίνεται, -εσείς θα το δείτε νοµοθετικά, εννο-
είται- τα πρόστιµα να είναι όσο το δυνατόν µεγαλύτερα και να πε-
ριλαµβάνουν και αυτό που υπήρχε πριν την υποτροπή. Μόνο έτσι
θα βρούµε λύση σε αυτή τη µάστιγα και έτσι θα επωφεληθούν
και οι αγρότες, αλλά και οι κτηνοτρόφοι οι οποίοι δεν ανήκουν
σε αυτή την κατηγορία. 

Θα πω και µια άλλη κατηγορία, αυτή των τουριστικών καταλυ-
µάτων, που επίσης έχουν θέµα µε την παράνοµη αδεσποτία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Δαβάκη, µια

κουβέντα και από εσάς πριν ο Υπουργός δευτερολογήσει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αισθάνοµαι υποχρε-

ωµένος, γιατί πραγµατικά για πρώτη φορά µετά από τόσα χρόνια
που είµαι εδώ µου δίνεται αυτή η δυνατότητα. 

Η επίκαιρη ερώτηση της συναδέλφου, από την οποία έχουµε
ερεθιστεί, αφορά ένα κοινό και σηµαντικό ζήτηµα.

Κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό το οποίο έθιξε
η συνάδελφος. Έχουµε υγειονοµικά ζητήµατα, έχουµε παραβα-
τικές συµπεριφορές, αλλά και σοβαρές τροχονοµικές παραβά-
σεις. Έχουν γίνει στην περιοχή τη δική µου σοβαρά τροχαία
δυστυχήµατα και, µάλιστα, από ανύποπτους τουρίστες, οι οποίοι
ξαφνικά στο µισό µέτρο βλέπουν ένα µαύρο µοσχάρι µέσα στη
νύχτα και πέφτουν πάνω του. Έχουµε την καταστροφή από τα
βοοειδή των περίφηµων µανιάτικων ξερολιθιών -µαντρών- εκατό
και διακοσίων ετών. Και έχουµε και υγειονοµικά ζητήµατα, διότι
πολλά απ’ αυτά ψοφάνε από έλλειψη νερού, τροφής κ.λπ., µε ό,τι
αυτό σηµαίνει από υγειονοµικής πλευράς. 

Πρέπει να υπάρξει περαιτέρω ενεργοποίηση και των κτηνιατρι-
κών υπηρεσιών -το λέω για τα Πρακτικά, δεν είναι αρµοδιότητα
δική σας- και της Ελληνικής Αστυνοµίας και των ζητηµάτων που
έχουν να κάνουν µε τις καταβολές επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ
και του δασαρχείου, προκειµένου να εκλείψει από µία µικρή µε-
ρίδα ασυνείδητων ανθρώπων ένα φαινόµενο το οποίο προσβάλ-
λει όλους µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επαναλαµβάνω για µια ακόµη φορά ότι είναι χρήσιµο από και-

ρού εις καιρόν να συζητάµε τέτοιου είδους ζητήµατα, τα οποία
δεν είναι τόσο ελιτίστικα ή δεν κάνουν τόσο πολύ νούµερα στα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, αλλά είναι πολύ σηµαντικά για τις το-
πικές κοινωνίες και συγκεκριµένες οµάδες που υφίσταται το κό-
στος αυτής της παραβατικής δραστηριότητας κάποιων. 

Όπως αναλύθηκε από τους δύο συναδέλφους, δεν είναι µόνο
αυτό που µπορεί να καταλάβει κανείς από τον τίτλο της ερώτη-
σης. Δεν αφορά δηλαδή µόνο καταστροφή παραγωγικών καλ-
λιεργειών, αλλά έχει και άλλες διαστάσεις, όπως σε ό,τι αφορά
τα τουριστικά καταλύµατα, από τα οποία κάποιος περιµένει να
δουλέψει και να βγάλει κέρδος συγκεκριµένους µήνες και του δη-
µιουργούνται τέτοια ζητήµατα. Επίσης, αφορά και την οδική
ασφάλεια. Δεν είναι σπάνιες δυστυχώς οι περιπτώσεις που έχου-
µε ατυχήµατα -πολλές φορές σοβαρά ατυχήµατα- από τέτοιου
είδους παραγωγικά -επαναλαµβάνω- ζώα. 

Όπως σε κάθε παράνοµη δραστηριότητα έτσι και εδώ δύο
είναι οι τρόποι για να την αντιµετωπίσει κανείς: Ο κατασταλτικός
και ο αποτρεπτικός. Ο κατασταλτικός σηµαίνει έλεγχοι και κυρώ-
σεις. Οι κυρώσεις, αν δεν εφαρµόζονται, ακρωτηριάζουν τους
ελέγχους, τους καθιστούν ανενεργούς. Οπότε, οφείλουµε να
δούµε αν αυτή η αλλαγή έβλαψε -έβλαψε, απ’ ό,τι φαίνεται- και
να επανορθώσουµε. 
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Και βεβαίως, χρειάζεται η συνέργεια και άλλων υπηρεσιών.
Γιατί έχοντας πει όλα τα υπόλοιπα και αναγνωρίζοντας ότι κανείς
δεν µπορεί να είναι πιο ουσιαστικός στον έλεγχο και την κατα-
στολή µιας παραβατικής δραστηριότητας από την Ελληνική Ασ-
τυνοµία, οφείλω να συµπληρώσω τώρα ότι υπάρχουν και άλλοι
φορείς της πολιτείας που και αυτοί οφείλουν να συνδράµουν την
Ελληνική Αστυνοµία στο µέτρο των δυνατοτήτων και των αρµο-
διοτήτων τους. 

Παντού υπάρχει το θέµα της έλλειψης του δυναµικού. Ωστόσο,
καλό είναι σε αυτού του είδους τα ζητήµατα που αφορούν εστια-
σµένα µέρη της χώρας και κοινωνικές οµάδες και οι δήµοι και τα
δασαρχεία και οι κτηνιατρικές υπηρεσίες να προστρέξουν λίγο
παραπάνω και έτσι, συνεργαζόµενοι όλοι, να αντιµετωπίσουµε
αυτού του είδους τα προβλήµατα. 

Νοµίζω ότι θα επανέλθουµε σύντοµα µε εκείνες τις κανονιστι-
κές πράξεις, τις θεσµικές αλλαγές που θα επαναφέρουν µια κα-
τάσταση η οποία θα εµπεδώνει µεγαλύτερο αίσθηµα ασφάλειας
και στο συγκεκριµένο θέµα. 

Ευχαριστώ για µια ακόµα φορά την κ. Βολουδάκη για την ερώ-
τηση, αλλά και τον κ. Δαβάκη για τις παρατηρήσεις και τις προ-
σθήκες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την
πέµπτη µε αριθµό 265/21-10-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» κ. Αλέξανδρου Ζερβέα προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη,µε θέµα: «Τάγµατα εφόδου της άκρας Αριστε-
ράς παρελαύνουν ανενόχλητα στους δρόµους των Αθηνών».

Κύριε Ζερβέα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο το τελευταίο

χρονικό διάστηµα οµάδες ατόµων που ανήκουν στον χώρο της
άκρας Αριστεράς να περιδιαβαίνουν σε κεντρικούς δρόµους των
Αθηνών κρατώντας κράνη και καδρόνια στα χέρια τους, φωνάζο-
ντας συνθήµατα µίσους εναντίον των πολιτικών τους εχθρών και
προτρέποντας σε πράξεις βίας εναντίον τους. Μάλιστα, οποι-
οσδήποτε διαφωνεί µαζί τους θεωρείται απ’ αυτούς ως πολιτικός
τους εχθρός. 

Όλα αυτά βεβαίως προκαλούν ανησυχία και τρόµο στους πε-
ραστικούς. Μάλιστα, αυτοπροσδιορίζονται ως «περίπολοι», πρά-
γµα το οποίο εµπίπτει στην αντιποίηση αρχής. Γιατί, όπως γνωρί-
ζουµε, µόνο οι αστυνοµικές αρχές έχουν το δικαίωµα να κάνουν
περιπολίες εντός αστικού χώρου. 

Παρατηρούµε, δυστυχώς, όµως, ότι υπάρχει µια αδιαφορία
της πολιτείας γι’ αυτά τα φαινόµενα. Και όλα αυτά που λέω ασφα-
λώς δεν είναι αποκυήµατα της φαντασίας µου. Απαθανατίζουν
τις δράσεις τους σε γνωστή ακροαριστερή ιστοσελίδα, όπου
υπάρχουν τα τεκµήρια της δράσης τους. 

Ως εκ τούτου, ερωτάστε: Για ποιον λόγο παρελαύνουν αυτές
οι οµάδες, δίχως ουδεµία ενόχληση, στους δρόµους των Αθηνών,
κραδαίνοντας κράνη και καδρόνια; 

Επίσης, τι θα πράξετε για την πάταξη τέτοιου είδους φαινοµέ-
νων, ώστε να µη θρηνήσουµε νέα θύµατα στον βωµό της τυφλής
πολιτικής βίας; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ξεκαθαρίσουµε κατ’ αρχάς

ότι η χώρα µας, η Ελλάδα, είναι µια σύγχρονη αστική δηµοκρα-
τία. Δεν είναι και δεν πρόκειται να γίνει ούτε µια εκβιαζόµενη ούτε
µια τροµοκρατούµενη δηµοκρατία από κανέναν. 

Τα τάγµατα ασφαλείας, οι ταγµατασφαλίτες, τα τάγµατα εφό-
δου οποιουδήποτε χρώµατος δεν έχουν και δεν µπορούν να έ-
χουν καµµία θέση στη δηµοκρατία µας. Όλα αυτά τα έχουµε
αφήσει πίσω µας µε πολύ κόπο και µε πολύ πόνο. Η Ελλάδα δεν
πρόκειται να επιστρέψει σε αυτές τις εποχές ούτε να ανασύρει
αυτά τα κακέκτυπα από το χρονοντούλαπο. Και η Ελληνική Αστυ-
νοµία, αλλά και η ελληνική δικαιοσύνη φρόντισαν γι’ αυτό. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνησή µας έχει
αποδείξει ότι είναι σε διαρκή ρήξη και µε τα καδρόνια και µε τα

γκλοµπ και µε τις βαριοπούλες και µε τις κουκούλες. Σε διαρκή
ρήξη! 

Έχει αποδείξει, επίσης, ότι είναι σε διαρκή ρήξη και µε τους
αυτόκλητους «σερίφηδες» οποιουδήποτε χρώµατος που τους
περνάει από το µυαλό ότι µπορούν να υποκαταστήσουν τη συ-
ντεταγµένη πολιτεία ή τα όργανα της συντεταγµένης πολιτείας,
που είναι επιφορτισµένα από το Σύνταγµα και τους νόµους να
αποδίδουν δικαιοσύνη και να περιφρουρούν την τάξη. 

Είµαστε και θα είµαστε απέναντι στην οποιαδήποτε µορφή
ανοµίας επιβουλεύεται τη δηµοκρατία µας. Και αυτό είναι ξεκά-
θαρο. Η καταστροφή της περιουσίας, δηµόσιας και ιδιωτικής, η
διασάλευση της τάξης, ο εκφοβισµός, τα καδρόνια, οι βαριοπού-
λες, οι κουκούλες, όπως είπα και προηγουµένως, δεν αποτελούν
σε καµµία περίπτωση ελευθερία της έκφρασης, αλλά ακραία
µορφή ανοµίας, που θέτει σε κίνδυνο και την κοινωνική γαλήνη
και την ασφάλεια των πολιτών. Και γι’ αυτό δεν γίνονται και δεν
µπορεί ποτέ να γίνονται ανεκτά. 

Με ρωτάτε για συγκεκριµένα περιστατικά στην ερώτησή σας,
τα οποία και µου περιγράφετε. Αναφέρετε µία ιστοσελίδα. Δεν
είναι η µόνη. Υπάρχουν κι άλλες ιστοσελίδες άλλων χώρων, που
κοκορεύονται κατά καιρούς ότι πετυχαίνουν σπουδαία κατορθώ-
µατα, είτε στη φαντασία τους είτε στην πραγµατικότητα, παρά-
νοµα όµως και εντελώς έξω από το πλαίσιο λειτουργίας του
νόµου και του Συντάγµατος. Σε όλα αυτά η Ελληνική Αστυνοµία
καταγράφει τη δική της παρουσία. 

Όσον αφορά τα περιστατικά που µου περιγράφετε στην ερώ-
τησή σας και συγκεκριµένα ένα περιστατικό στις 16 Σεπτεµβρίου
του 2023, νοµίζω, στην περιοχή της Νέας Σµύρνης και ένα άλλο
στις 14 Οκτωβρίου του 2023 στην περιοχή των Σεπολίων, η Ελ-
ληνική Αστυνοµία έγκαιρα παρενέβη και απέτρεψε τα χειρότερα.
Έκανε αυτά που προβλέπεται ότι πρέπει να κάνει από τους επι-
χειρησιακούς σχεδιασµούς, προκειµένου να µην επιτρέπει την εκ-
δήλωση τέτοιων ίδιων παραβατικών συµπεριφορών και φαινοµέ-
νων. Και στα δύο περιστατικά µόλις έγινε αντιληπτή η απειλή κιν-
δύνου παρενέβη και τα αποτελέσµατα ήταν αυτά που σας ανέ-
φερα παραπάνω. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου µε πιο συγκεκριµένες λε-
πτοµέρειες, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ζερβέα, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ασφαλώς καταδι-
κάζουµε και εµείς οποιοδήποτε τάγµα εφόδου, µε οποιοδήποτε
χρώµα και αν εµφανίζεται. Αυτό είναι σαφές. 

Από εκεί και πέρα, εγώ εστιάζω σε αυτό που έτυχε της αντιλή-
ψεώς µου γι’ αυτό σας έκανα αυτή την ερώτηση. Το θέµα είναι
ότι αυτές οι οµάδες έχουν αποθρασυνθεί και δυστυχώς τα ξηµε-
ρώµατα του Σαββάτου είχαµε µια τροµοκρατική επίθεση κατά
του Βουλευτή των «Σπαρτιατών», του κ. Ιωάννη Δηµητροκάλλη,
όπου ετοποθετήθη εµπρηστικός µηχανισµός στο ισόγειο της πο-
λυκατοικίας που διαµένει. Δυστυχώς, και θλίβοµαι γι’ αυτό, δεν
υπήρχε οµόθυµη καταδίκη αυτής της τροµοκρατικής επιθέσεως
από όλα τα κόµµατα της ελληνικής Βουλής. 

Εκτός αυτού, αναφέρθηκα και σε βανδαλισµούς οι οποίοι πρα-
γµατοποιήθηκαν από αυτές τις οµάδες. Νοµίζω ότι είναι στον πυ-
ρήνα του ελληνικού πολιτισµού ο σεβασµός στους νεκρούς απ’
όπου κι αν προέρχονται, ό,τι κι αν πιστεύουν. Τις τελευταίες τέσ-
σερις ηµέρες βανδαλίστηκε δύο φορές το µνηµείο δύο δολοφο-
νηθέντων παιδιών, νεαρών Ελλήνων, του Μανώλη Καπελώνη και
του Γιώργου Φουντούλη στο Νέο Ηράκλειο Αττικής. Ανεξαρτή-
τως πού ανήκαν και τι πρέσβευαν, έγινε µια βεβήλωση και έγινε
µια βεβήλωση γιατί υπάρχει µια ανοχή, δυστυχώς, από το κρά-
τος. 

Όπως επίσης, υπάρχει µια ανοχή στις αντισυγκεντρώσεις που
εξήγγειλαν οµάδες και συλλογικότητες της Αριστεράς για να
εµποδίσουν έναν πατέρα, ο οποίος σας απέστειλε και επιστολή,
να τιµήσει το νεκρό παιδί του ειρηνικά, τελώντας ένα τρισάγιο
στο σηµείο όπου δολοφονήθηκε, δίχως πράξεις βίας, δίχως συν-
θήµατα µίσους, δίχως τίποτα. Εποµένως, θεωρώ ότι πρέπει να
καταδικάζουµε τη βία απ’ όπου προέρχεται και εναντίον οποι-
ουδήποτε στρέφεται και ότι δεν υπάρχουν καλοί και κακοί νεκροί
από τροµοκρατικές πράξεις. 
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Και σας καλώ, επίσης, επειδή είστε αρµόδιος Υπουργός, σε
συνεργασία µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να επανεξετάσετε τον
φάκελο των δύο δολοφονηθέντων αυτών. Ήταν δύο παιδιά του
ελληνικού λαού. Θα σας παρακαλέσω να δώσετε την προσοχή
σας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, ο λόγος σ’ εσάς για την δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Πρώτα απ’ όλα, κύριε Πρόεδρε, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι
οποιαδήποτε τροµοκρατική πράξη εναντίον του οποιουδήποτε
στρέφεται πρέπει και οφείλει να είναι καταδικαστέα σε κάθε κα-
τεύθυνση. Είτε στρέφεται εναντίον πολιτών είτε Βουλευτών, κάθε
βανδαλισµός, κάθε παραβατική πράξη πρέπει να καταδικάζεται
οµόθυµα από όλους κι αυτό πρέπει πάντα να το έχουµε στο
µυαλό µας, µε καθαρές κουβέντες, χωρίς αστερίσκους και υπο-
σηµειώσεις. 

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι η Ελληνική Αστυνοµία
ούτε υπέδειξε ούτε θα υποδείξει ποτέ την παραµικρή ανοχή απέ-
ναντι σε αυτού του είδους παραβατικές συµπεριφορές. Το περα-
σµένο Σαββατοκύριακο µόλις ήρθαµε σε σύγκρουση, αντιµετωπί-
σαµε επιθέσεις αντιεξουσιαστών, επιθέσεις εναντίον οµάδων της
Αστυνοµίας που έσπευσαν να περιφρουρήσουν περιουσίες πολι-
τών, επιθέσεις εναντίον οµάδων της Αστυνοµίας που έσπευσαν
να περιφρουρήσουν µαγαζιά που λεηλατήθηκαν από ανθρώπους
που νοµίζουν ότι µπορεί να επιβάλουν το νόµο µε τις βαριοπού-
λες, µε τις κουκούλες, µε τα γκλοµπ και µε οτιδήποτε άλλο. 

Χθες στη Θεσσαλονίκη επιτέθηκαν σε αστυνοµικούς έξω από
το τουρκικό προξενείο επίσης διάφορες οµάδες. Η Αστυνοµία
δεν κάθισε µε σταυρωµένα τα χέρια. Απέκρουσε τις επιθέσεις
αυτές. Είχαµε συλλήψεις, είχαµε προσαγωγές, όπως συλλήψεις
είχαµε και για επιθέσεις στο Νέο Ηράκλειο και όπου θα έχουµε
συλλήψεις προσαγωγές και αντιµετώπιση µε αυτά που ορίζει ο
νόµος, µέσα από µια αποτελεσµατική, σύγχρονη και κυρίως δη-
µοκρατική Αστυνοµία σε οποιονδήποτε φαντάζεται ότι µπορεί να
επιβάλει µε το ζόρι τους νόµους των συµµοριών στους νόµους
της δηµοκρατίας. Αυτού του είδους οι συµπεριφορές δεν θα είναι
ανεκτές.

Όπως δεν θα είναι ανεκτές και οποιεσδήποτε προσπάθειες θέ-
λουν να εκµεταλλευτούν, να κανιβαλίσουν, να καπηλευτούν διά-
φορα γεγονότα για να δηµιουργήσουν ευρύτερες συνθήκες
αναταραχής στην Πρωτεύουσα ή στην Αττική ευρύτερα. Είµαστε
-και δεν είναι µυστικό- το τελευταίο διάστηµα αντιµέτωποι µε
ανταλλαγή απειλών από αντιεξουσιαστές και ακροδεξιούς κύ-
κλους µε αφορµή διάφορα περιστατικά για ραντεβού στην
Αθήνα, για συγκεντρώσεις, για αντισυγκεντρώσεις, για οτιδή-
ποτε. 

Η οργανωµένη πολιτεία και η δηµοκρατία δεν πρόκειται ούτε
να ανεχθεί ούτε να επιτρέψει αυτού του είδους τα ζητήµατα. Με
τα όπλα και τις δυνατότητες που µας δίνει ο νόµος θα εφαρµό-
σουµε αυτά που κρίνονται σωστά για να περιφρουρήσουµε την
κοινωνική γαλήνη και για να αποφύγουµε περιστατικά που νοµίζω
ότι όλοι θα συµφωνήσουµε πως δεν τιµούν µία δηµοκρατία, δεν
τιµούν µία συντεταγµένη πολιτεία. 

Είµαστε σε ανοιχτή ρήξη µε την εγκληµατική συµπεριφορά,
είτε αυτή αφορά τους εµπόρους ναρκωτικών, είτε αφορά εγκλή-
µατα που έχουν να κάνουν µε τις περιουσίες των πολιτών, είτε
έχουν να κάνουν µε διαρρήκτες, είτε έχουν να κάνουν µε το fish-
ing και την αφαίρεση µεγάλων χρηµατικών ποσών -αναφέροµαι
σε σηµαντικές πρόσφατες επιτυχίες της Ελληνικής Αστυνοµίας-
είτε έχουν να κάνουν µε συµπεριφορές οι οποίες στρέφονται
κατά της ασφάλειας γειτονιών, περιουσιών, ανθρώπων, της το-
πικής κοινωνίας συνολικά. 

Παρά τα ζητήµατα έλλειψης προσωπικού που έχουµε, παρά
τις αδυναµίες που υπάρχουν, παρά την εφευρετικότητα των
εγκληµατικών συµπεριφορών διαφόρων κυκλωµάτων, η Ελληνική
Αστυνοµία στο πλαίσιο της συντεταγµένης πολιτείας είναι εδώ
και θα κάνει τη δουλειά της µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, προς
όφελος της κοινωνίας και της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Θα ήθελα να παρακαλέσω, πριν δώσω τον λόγο, ότι οι Κοινο-
βουλευτικές Οµάδες έχουν συγκεκριµένο αριθµό Βουλευτών. Οι
µη ανήκοντες ή που µπορεί να ανήκαν, αλλά για τον άλφα ή βήτα
λόγο έχουν φύγει από την Κοινοβουλευτική Οµάδα, δεν πρέπει
να κάθονται στις θέσεις που είναι καθορισµένες για τα πολιτικά
κόµµατα. Νοµίζω αυτή την υπόδειξη έκανα µε το χέρι και παρά-
κληση θερµή να εφαρµοστεί αυτό. Υπάρχουν τόσες θέσεις που
µπορείτε να καθίσετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ: Δεν το γνώριζα. Απλά είχα ενηµε-
ρωθεί από τον κ. Τασούλα ότι µπορώ να κάθοµαι όπου θέλω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν ανήκετε σε αυτή
την Κοινοβουλευτική Οµάδα, µε ειδοποίησαν. Άρα µπορείτε να
κάτσετε σε κάποιο άλλο έδρανο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ: Ναι, σας είπα ότι δεν το γνώριζα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα το γνωρίζετε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ: Τώρα που το γνωρίζω θα φύγω.

Φεύγω και από την Αίθουσα γενικότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ δεν σας γνω-

ρίζω όλους. Είστε καινούργιοι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ: Αυτή την ενηµέρωση είχα από τον

κ. Τασούλα, ότι µπορώ να κάθοµαι όπου επιθυµώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι. Κάποιος που

ανεξαρτητοποιείται για τον οποιονδήποτε λόγο δεν κάθεται εκεί
που κάθεται η ίδια η Κοινοβουλευτική Οµάδα. 

Τώρα θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 276/23-10-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Πέτρου Δηµη-
τριάδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Ενηµέρωση για την διεξαγωγή forum που αφορούσε τις µει-
ονότητες στην Ελλάδα».

Κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Σάββατο 21 Οκτωβρίου στις 2023 σε ένα

ξενοδοχείο της Θεσσαλονίκης, από την οποία κατάγοµαι, διενερ-
γήθηκε όπως λέω και στην ερώτησή µου ένα forum, ένα συνέ-
δριο, µε θέµα τις µειονότητες και τα ανθρώπινα δικαιώµατα στην
Ελλάδα. 

Ποιο είναι το πρόβληµα; Στο συνέδριο αυτό συµµετείχαν οι
εξής φορείς: Ένας κ. Μέτο Κολόσκι, ο οποίος δηλώνει πρόεδρος
µιας οργανώσεως που ονοµάζεται «United Macedonia Diaspora»,
δηλαδή Διεθνής Μακεδονική Διασπορά. Είναι µία οργάνωση που
προπαγανδίζει την ύπαρξη µακεδονικής µειονότητας στην Ελ-
λάδα. Δύο µέλη ενός συλλόγου που επίσης προπαγανδίζουν την
ύπαρξη µακεδονικής µειονότητας ονόµατι Νατσουλίδου Ευγενία
και Νικόδηµος Τσακνιάς, ένας άνθρωπος που δηλώνει αρχιµαν-
δρίτης, γνωστός ως παπα-Τσακνιάς στην ευρύτερη περιοχή της
Μακεδονίας, µε ισχυρή ανθελληνική δράση και µάλιστα αυτός ο
σύλλογος ονοµάζεται «Krste Misirkov». Επίσης, εµφανίστηκε ένας
δικηγόρος που δήλωσε πως υπάρχει τουρκική µειονότητα στη
δυτική Θράκη, δηλαδή ό,τι λέει και ο Ερντογάν. Εδώ να τονίσω
πως σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Λωζάνης δεν υφίσταται τουρ-
κική µειονότητα στην Ελλάδα παρά µόνο µουσουλµανική. Και
τέλος, δεν θα µπορούσε να λείψει και ο Παναγιώτης Δηµητράς,
γνωστός, είναι επικεφαλής του Παρατηρητηρίου του Ελσίνκι, ο
οποίος είναι γνωστός ότι συνεχώς καταγγέλλει την Ελλάδα, επι-
νοεί συνεχώς µειονότητες, µας καταγγέλλει για παραβίαση µει-
ονοτήτων, ανύπαρκτων κατά βάση και κυρίως θέτει συνεχώς
µειονοτικά ζητήµατα. 

Εδώ µάλιστα φτάσαµε στο σηµείο, κύριε Υπουργέ, να εµφανι-
στεί κάποιος και να δηλώσει πως υπάρχει βλαχική γλωσσική µει-
ονότητα στην Ελλάδα.

Εγώ όσους βλάχους έχω γνωρίσει, κάθε άλλο παρά µειονότητα
βασικά. Όλοι λοιπόν αυτοί εδώ βρέθηκαν στον ίδιο χώρο. Να το-
νίσω ποια είναι η ανησυχία µου. Πρώτα απ’ όλα εµφανίστηκαν
άτοµα τα οποία έχουν έντονη ανθελληνική δράση. Μιλάνε συνε-
χώς για µειονότητα στην Ελλάδα. Και -όπως ξέρετε- να τονίσω
πολλές φορές τα ανθρώπινα δικαιώµατα αλλά και η ύπαρξη µει-
ονοτήτων, πολλές φορές ανύπαρκτων, αποτελούν την καλύτερη
δικαιολογία για µελλοντική αποσταθεροποίηση της Ελλάδος και
τη δηµιουργία αυτονοµιστικών κινηµάτων. 

Εγώ λοιπόν λόγω της ευαισθησίας που έχω -και θα ήθελα µά-
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λιστα να πω ότι µου φάνηκε απαράδεκτο να διοργανώνεται τέτοιο
συνέδριο στην καρδιά της Θεσσαλονίκης, στην πρωτεύουσα της
Μακεδονίας- θέλω να ρωτήσω το εξής: Οι υπηρεσίες γνώριζαν
για τη διεξαγωγή του συνεδρίου; Ήξεραν ότι επρόκειτο να γίνει;
Και δεύτερο και πιο σηµαντικό, γνωρίζετε εάν αυτοί οι άνθρωποι
είναι απλώς σύνεδροι, επιστήµονες ή µήπως υποκρύπτεται κάτι
άλλο, είναι πίσω τίποτα ξένες µυστικές υπηρεσίες;

Να τονίσω δε µάλιστα πως πολλές από αυτές τις θέσεις εξυ-
πηρετούν και γειτονικά κράτη όπως η Τουρκία και όπως και τα
Σκόπια, που ακόµα και σήµερα έχουν εδαφικές βλέψεις στην Ελ-
λάδα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την πρωτολογία του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω και µε αφορµή αυτή την ερώτηση να πω ότι πρώτα απ’

όλα η Ελλάδα είναι ένα σύγχρονο δηµοκρατικό ευρωπαϊκό κρά-
τος δικαίου και κανείς δεν είναι υπεράνω των νόµων. Η Ελλάδα
είναι µια ισχυρή, µια ασφαλής, µια ευηµερούσα χώρα. Είναι µια
δηµοκρατία ισχυρή και µια ισχυρή δηµοκρατία είναι αυτή που
όλοι ανεξαιρέτως σεβόµαστε το Σύνταγµα και τους νόµους. Πά-
ντοτε είναι χρήσιµο να το λέµε και να το αναφέρουµε αυτό στην
Αίθουσα του Κοινοβουλίου. 

Ταυτόχρονα η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως µια
φιλελεύθερη και δηµοκρατική χώρα µε στέρεους, µε ισχυρούς
θεσµούς, δεν µπορεί να συµπεριφέρεται και σε καµµία περίπτω-
ση δεν θα συµπεριφέρεται σαν µια φοβική και σαν µια καχεκτική
δηµοκρατία. Δεν θα κάνει τη χάρη η χώρα µας, η Ελλάδα σε κα-
νέναν γραφικό, σε κανέναν φανατικό, σε κανέναν αιθεροβάµονα,
σε καµµία περιθωριακή µειοψηφία, να ισχυρίζεται ότι τον λογο-
κρίνουµε, ότι του απαγορεύουµε να µιλάει, ότι του απαγορεύ-
ουµε να κάνει την οποιαδήποτε εκδήλωση. Σε κανέναν περιθω-
ριακό, σε κανέναν γραφικό, σε κανένα αιθεροβάµονα δεν µπορεί
µια ισχυρή χώρα σαν την Ελλάδα να του κάνει αυτή τη χάρη. 

Πολύ περισσότερο, δεν µπορεί η ίδια η χώρα µας µε τους ισχυ-
ρούς και στέρεους δεσµούς της, µε την ισχυρή της δηµοκρατία
να πέσει στην παγίδα ούτε η Ελλάδα, ούτε η συντεταγµένη πολι-
τεία, να διαφηµίσει απόψεις, να διαφηµίσει γεγονότα, να διαφη-
µίσει εκδηλώσεις που έτσι κι αλλιώς έχουν πολύ περιορισµένη
εµβέλεια και µηδενική δυναµική. Και δεν υπάρχει περίπτωση ποτέ
να αποκτήσουν κάτι παραπάνω.

Ανάµεσα σε αυτά που περιέγραψα προηγουµένως ανήκουν
µετά βεβαιότητα όλες εκείνες οι προσπάθειες που εκκινούν από
ανιστόρητες -επιτρέψτε µου να πω- και από φαιδρές απόψεις
περί δήθεν ύπαρξης µειονοτήτων στη χώρα µας. Είναι γνωστό,
κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστό, κύριε συνάδελφε, ότι η µοναδική
µειονότητα που υπάρχει στην Ελλάδα είναι αυτή που αναγνωρί-
ζεται επίσηµα από το κράτος µας, όπως απορρέει από τη Συν-
θήκη της Λωζάνης, και είναι η µουσουλµανική µειονότητα της
Θράκης. Τίποτα περισσότερο, καµµία σοβαρή κουβέντα για οτι-
δήποτε άλλο.

Η πραγµατοποίηση της εκδήλωσης για την οποία µου καταθέ-
σατε την ερώτηση προφανώς και ήταν σε γνώση των ελληνικών
αρχών. Ισχύουν όµως όλα όσα σας είπα προηγουµένως. Σιγά µην
πέφταµε στην παγίδα να τους διαφηµίσουµε ή να τους κάνουµε
τη χάρη να ισχυριστούν ότι λογοκρίνονται, άνθρωποι αιθεροβά-
µονες, περιθωριακοί χωρίς κανένα βάρος στις απόψεις τους και
στα όσα ισχυρίζονται. Με τα πληροφοριακά δελτία και µε την ενη-
µέρωση των αστυνοµικών διευθύνσεων η Ελληνική Αστυνοµία
ακολούθησε κατά γράµµα τις συνήθεις διαδικασίες που ακολου-
θούνται σε αυτές τις περιπτώσεις.

Και επίσης θέλω να ξεκαθαρίσω -γιατί το ρωτήσατε και το υπαι-
νιχθήκατε και αυτό στην ερώτησή σας- ότι προφανώς στο πλαίσιο
των αρµοδιοτήτων τους οι υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας
σε συνεργασία και µε άλλες αρχές ασφαλείας παρακολουθούν
ζητήµατα τέτοια, που έχουν να κάνουν µε οποιαδήποτε δυνητική,
εντός πολλών, πολλών εισαγωγικών, απειλή κατά του πολιτεύµα-
τος, της συνταγµατικής τάξης και ζητηµάτων τα οποία ενδεχοµέ-
νως προκαλούσαν κάποιες ανησυχίες, που βεβαίως σε καµµία
περίπτωση δεν µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι µπορεί να προκα-

λέσουν την παραµικρή ανησυχία, οι ενέργειες, οι δράσεις, τα γε-
γονότα οι εκδηλώσεις αυτού του είδους των περιθωριακών κύ-
κλων. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο για την δευτερολο-

γία σας.
ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν συµµερί-

ζοµαι τον εφησυχασµό. Εγώ ανησυχώ και θα σας πω γιατί. Διότι
αυτοί όλοι οι κύριοι, όλοι οι φορείς που προανέφερα πρώτα απ’
όλα να σας πω µετά λόγου γνώσεως ότι αλωνίζουν στη Μακεδο-
νία και τη Θράκη. Δυστυχώς έχουµε φαινόµενα ατόµων που
έχουν ανθελληνική δράση. 

Δεύτερον όσο φανατικοί και φαιδροί και εάν είναι κάποιοι, εδώ
έχουµε συνεννόηση, έχουµε άτοµα τα οποία βρέθηκαν στον ίδιο
χώρο όλοι µαζί. Εδώ δεν έχουµε µόνο κάποιους που απλά απο-
φάσισαν να κάνουν ένα συνέδριο. Βλέπουµε άτοµα τα οποία µια
συντονισµένη κίνηση. Επέλεξαν να κάνουν ένα συντονιστικό.
Όταν λοιπόν αυτοί οι άνθρωποι βρίσκονται στον ίδιο χώρο και
συνεδριάζουν, εµένα κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να ανη-
συχώ.

Και θα µου επιτρέψετε να ανησυχώ, διότι -ξέρετε- δυστυχώς
τα τελευταία χρόνια και έπειτα από την κύρωση της Συµφωνίας
των Πρεσπών -η οποία δεν καταγγέλλεται παρά το ότι παραβιά-
ζεται από τους Σκοπιανούς- έχουµε έντονα φαινόµενα ανθελλη-
νικής δράσης στη Μακεδονία. Το βλέπω συνεχώς. Όπως επίσης
και δυστυχώς στη Θράκη µε τις πλάτες του Ερντογάν -και το λέω
ευθέως ότι ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν µας έχει καταγγείλει δηµο-
σίως ότι καταπιέζουµε τη δήθεν τουρκική µειονότητα που υπάρ-
χει- έχουµε έντονα ανθελληνική δράση. Εγώ λοιπόν δεν
εφησυχάσω να σας πω την αλήθεια και θα είµαστε συνεχώς σε
εγρήγορση. 

Εδώ να πω και κάτι ακόµα. Δυστυχώς πολλές φορές όταν υπο-
τιµούµε κάτι και όταν το γελοιοποιούµε και λέµε «εντάξει, δεν µας
πειράζει τίποτα», µπορεί να πάθουµε µεγάλη ζηµιά. Εγώ τώρα
εφιστώ την προσοχή και συνιστώ να είµαστε σε εγρήγορση. Όσο
φαιδροί και εάν φαίνονται, όσο αιθεροβάµονες και αν φαίνονται,
αυτοί οι κύριοι είναι αποφασισµένοι. Θέλουν να δηµιουργήσουν
πρόβληµα. Γι’ αυτό κάνω ερώτηση. Όταν λοιπόν αυτούς τους κυ-
ρίους εγώ τους βλέπω στον ίδιο χώρο να συναντώνται και να κά-
νουν ζυµώσεις, αυτό ξέρετε µε ανησυχεί.

Και να πω κάτι τελευταίο, πάρα πολλές χώρες όπως παλιά η
πρώην Γιουγκοσλαβία εφησύχαζαν και έλεγαν ότι δεν έχουν κα-
νένα πρόβληµα και είναι µια χαρά. Και βρέθηκαν να έχουν προ-
βλήµατα. 

Εγώ λοιπόν θεωρώ, κύριε Υπουργέ, ότι καλύτερα είναι να εί-
µαστε σε εγρήγορση, να είµαστε σε επιφυλακή παρά να εφησυ-
χάζουµε και να λέµε απλώς κάποιους φανατικούς και  κάποιους
αιθεροβάµονες.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ούτε εφησυχάζουµε, ούτε αφελείς µπο-

ρούµε να είµαστε απέναντι σε ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε
την πατρίδα µας και µε εθνικά µας ζητήµατα. Απλώς µπορούµε
να ξεχωρίζουµε τα σοβαρά και τα υπαρκτά από τα ανύπαρκτα και
τα περιθωριακά και βεβαίως πάντοτε να τα αντιµετωπίζουµε στο
πλαίσιο και στο βάρος του κάθε ζητήµατος. 

Η χώρα µας έχει µια σταθερή, µια αµετάβλητη θέση στο θέµα
της µίας και µοναδικής µειονότητας που υπάρχει στην ελληνική
επικράτεια, της µουσουλµανικής µειονότητας στην Θράκη και νο-
µίζω ότι είναι σαφές ότι χώρος για την νεκρανάσταση τέτοιων µυ-
θευµάτων, παραµυθιών γύρω από αυτού του είδους τα ζητήµατα
ανιστόρητων, ανυπόστατων δεν υπάρχει και δεν µπορεί να υπάρ-
ξει ποτέ µέσα στην Ελλάδα, σε ένα ευρωπαϊκό κράτος δικαίου,
µέσα στην ελληνική κοινωνία. Ας το καταλάβουν καλά αυτό όλοι
οι περιθωριακοί κύκλοι, που µπορεί να επιµένουν και να διοργα-
νώνουν ή να έχουν τη δράση σαν κι αυτή που περιγράφετε στην
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ερώτηση σας και όσοι τους επικαλούνται προκειµένου να φτιά-
ξουν αντίστοιχα διηγήµατα. 

Η δηµοκρατία στη χώρα µας είναι οχυρωµένη. Ο Ελληνισµός
είναι ισχυρός. Ισχυρός Ελληνισµός και πρόοδος και απαντήσεις
σε όσους επιβουλεύονται οτιδήποτε γύρω από την εθνική µας
ακεραιότητα και τα εθνικά µας δίκαια κατακτώνται  µε σχέδιο, µε
σκληρή δουλειά, κατακτώνται στη βάση ενός προγράµµατος,
µιας πολιτικής που εξασφαλίζει την προκοπή και που ισχυροποιεί
την Ελλάδα στο διηνεκές. Ισχυρός Ελληνισµός σηµαίνει ισχυρή
και σταθερή δηµοκρατία, σηµαίνει µια ευηµερούσα πατρίδα, ση-
µαίνει σύγχρονο κράτος δικαίου που σέβεται τα δικαιώµατα και
σηµαίνει και µια σύγχρονη και αποτελεσµατική Ελληνική Αστυνο-
µία που µεριµνά στο πεδίο των αρµοδιοτήτων της για όλα τα πα-
ραπάνω. 

Εµείς είµαστε σε διαρκή ρήξη µε τις µυθολογίες, µε τα µυθεύ-
µατα, µε τα ανυπόστατα πράγµατα σε οτιδήποτε και αν αυτά
πραγµατεύονται. Δεν ρίχνουµε νερό στο µύλο ούτε της συνωµο-
σιολογίας, ούτε των ευφάνταστων σεναρίων κανενός. Με την αυ-
τοπεποίθηση µιας ισχυρής χώρας κοιτάµε το µέλλον και κοιτάµε
πώς µε την πολιτική µας δυναµώνουµε τον Ελληνισµό και την πα-
τρίδα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εµείς ευχαριστούµε

κύριε Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 255/19-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ακριβής κοστολόγηση και ορισµός χρονοδιαγράµµα-
τος των δράσεων ανασύστασης και επανέναρξης της κτηνοτρο-
φικής παραγωγής».

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το αντικείµενο της παρούσας ερώτησης έχει

να κάνει µε το ακριβές χρονοδιάγραµµα των αποζηµιώσεων
στους κτηνοτρόφους της Θεσσαλίας. 

Είναι όµως µεγάλος ο πειρασµός να σας ρωτήσω -βέβαια εάν
δεν απαντήσετε δεν θα σας ψέξει κάποιος, στο αντικείµενο είναι
οι κτηνοτρόφοι σήµερα- για τα δηµοσιεύµατα τα οποία είναι τις
τελευταίες ώρες, πως µετά την ανακοίνωση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
ότι κατεβλήθη η προκαταβολή της βασικής ενίσχυσης στο 70%
και ότι η πληρωµή έγινε µε το gov.gr κατόπιν των διασταυρωτικών
ελέγχων, έχετε ζητήσει την παραίτηση της διοίκησης του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. 

Και έρχοµαι στην ερώτηση. Τις τελευταίες ηµέρες, σε συνδυα-
σµό και µε τις επίσηµες ανακοινώσεις που κάνατε και στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης, έχετε αναφερθεί στις αποζηµιώσεις των
κτηνοτρόφων. Όχι ότι το κάνουν εσκεµµένα οι δηµοσιογράφοι,
αλλά κάποια θέµατα είναι αποκλειστικά και µόνο στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο, τον οποίο η υποχρέωση της Κυβέρνησης είναι
να απαντά εάν το θέλει βέβαια, και αν το επιθυµεί, και αν µπορεί,
όσο γίνεται πιο συγκεκριµένα και ορισµένα. 

Πρώτον, είναι τρεις λέξεις οι οποίες περιγράφουν την όλη κα-
τάσταση: τι, πόσο, πότε. Τι θα αποζηµιωθεί; Σταχυολόγησα ότι
έχετε προβλέψει τις εξής ζηµιές: απώλεια ζωικού κεφαλαίου,
αντικατάσταση ζωικού κεφαλαίου και τρίτον, οι κτηνοτροφικές
εγκαταστάσεις. Αποµένουν άλλες δύο: η απώλεια της παραγω-
γής του ζωικού κεφαλαίου και δεύτερον, άρα πέµπτον, οι απολε-
σθείσες ζωοτροφές. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Όσον αφορά την αντικατάσταση ζωικού κεφαλαίου κατ’ αρχάς
να πούµε ότι είναι θετικό µέτρο η αποζηµίωση του ζωικού κεφα-
λαίου. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι η τιµή αποζηµίωσης θα εί-
ναι, σύµφωνα µε τις ανακοινώσεις, στα 85 ευρώ, µια τιµή η οποία
απέχει πάρα πολύ από την πραγµατική τιµή στην αγορά. Αυτή η
τιµή καθορίστηκε στις 8 Μαΐου του 2023 µε σχετική κοινή υπουρ-
γική απόφαση του κ. Σκυλακάκη και του κ. Στύλιου, δηλαδή ότι
το ζωικό κεφάλαιο θα αποζηµιώνεται µε τις τιµές του 2010. 

Με την παρούσα ερώτηση, και τελειώνω κύριε Πρόεδρε, θέλω
να πείτε στο Κοινοβούλιο και στους κτηνοτρόφους όσο γίνεται

πιο συγκεκριµένα τι θα αποζηµιώσετε, αν από αυτά τα πέντε θα
συµπεριλάβετε και την απώλεια παραγωγής και τις ζωοτροφές,
πότε και πόσο, ειδικά το τελευταίο, δηλαδή πόσο θα αποζηµιω-
θούν.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κυρίες και κύριοι, στη Θεσσαλία βιώσαµε

µια πρωτόγνωρη, τεράστια καταστροφή. Από την πρώτη στιγµή
όλος ο κρατικός µηχανισµός, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, σύσσωµη η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων ήµασταν εκεί. Ήµασταν εκεί στο πλευ-
ρό των πληγέντων της Θεσσαλίας και θα συνεχίσουµε να βρισκό-
µαστε στη Θεσσαλία µέχρι να επιτευχθεί η ανασυγκρότηση της
περιοχής και η ανασύσταση της αγροτικής παραγωγής. 

Στην κατεύθυνση αυτή υλοποιήσαµε µια σειρά από µέτρα για
τη διευκόλυνση των πληγέντων. Συγκεκριµένα περισυλλέξαµε και
διαχειριστήκαµε τις χιλιάδες νεκρών ζώων και πτηνών, αποφεύ-
γοντας την υγειονοµική βόµβα της µόλυνσης της ευρύτερης πε-
ριοχής. Λειτουργήσαµε τηλεφωνική γραµµή ενηµέρωσης αγρο-
τών και κτηνοτρόφων. Διανεµήθηκαν τεσσεράµισι χιλιάδες τόνοι
ζωοτροφών, ενώ ξεκίνησαν ήδη τα σεµινάρια, οι ηµερίδες από
υπεύθυνα χείλη στελεχών του ΕΛΓΟ Δήµητρα. Είχαµε την ανα-
στολή ελέγχων του ΟΠΕΚΕΠΕ στη Θεσσαλία για δήλωση ΟΣΔΕ
του 2023, ενώ στο νοµοσχέδιο που θα συζητηθεί αύριο στο
Υπουργικό Συµβούλιο περιλαµβάνονται διατάξεις για την περαι-
τέρω στήριξη των αγροτών της Θεσσαλίας καθώς και µια σειρά
άλλων ρυθµίσεων αγροτικής ανάπτυξης του Υπουργείου µας. 

Περνάω τώρα στα οικονοµικά µέτρα στήριξης. Επαναπροσδιο-
ρίσαµε την τιµή αποζηµιώσεων των καλλιεργειών βάσει των ση-
µερινών τιµών για κάθε προϊόν. Αποφασίσαµε την ένταξη όλων
των επιλαχόντων αγροτών της Θεσσαλίας στα σχέδια βελτίωσης
2023, συνολικά εξακόσιες µία αιτήσεις ύψους 37.320.000 ευρώ,
δηλαδή ουσιαστικά υπερδιπλασιάσαµε τον προϋπολογισµό για
τη Θεσσαλία κατά 20 εκατοµµύρια ευρώ περίπου για τους νέους
αγρότες. Ενεργοποιήσαµε το Μέτρο 5.2 ύψους 45 εκατοµµυρίων
ευρώ. Κύριε συνάδελφε, θα χρηµατοδοτήσει το 100% της αγο-
ράς ζωικού κεφαλαίου και δηµιουργίας νέων σταβλικών εγκατα-
στάσεων. Μάλιστα συµφωνήσαµε µε τους εκπροσώπους τεχνι-
κών συµβούλων που έχουν αναλάβει το πρόγραµµα να εκπονή-
σουν δωρεάν τις µελέτες για τους κτηνοτρόφους και τους ευχα-
ριστούµε γι’ αυτό. Επίσης, για την αντικατάσταση του ζωικού
κεφαλαίου εγγυητής του προγράµµατος είναι η ελληνική πολι-
τεία, το Υπουργείο µας. 

Ανακοινώσαµε διετή απαλλαγή από το τέλος εισφοράς στον
«ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ» για γάλα και κρέας για κτηνοτρόφους των
πληγεισών περιοχών. Υπογράψαµε ΚΥΑ κρατικών αποζηµιώσεων
προϋπολογισµού 2 εκατοµµυρίων για απώλεια ζωικού κεφαλαίου
από ασθένειες. Κάναµε την κατανοµή από γεωργικό αποθεµατικό
του 2023 ύψους 15,8 εκατοµµυρίων ευρώ και αποζηµιώνουµε
τους παραγωγούς που δεν µπορούσαν να ασφαλίσουν την πα-
ραγωγή τους στον ΕΛΓΑ, αποζηµιώνει δηλαδή κτηνοτρόφους,
χοιροτρόφους καθώς και θερµοκηπιακές και ανθοκοµικές καλ-
λιέργειες.

Δόθηκε παράταση ενιαίας ενίσχυσης 2023 µετά την καταλη-
κτική ηµεροµηνία 11 Σεπτεµβρίου χωρίς να επιβληθεί ποινή κα-
θυστέρησης για τις Περιφερειακές Ενότητες Θεσσαλίας, Έβρου
και Φθιώτιδας. Σύντοµα θα ανακοινώσουµε πρόσθετο πακέτο µέ-
τρων στήριξης για τους αγρότες της λίµνης Κάρλας, των οποίων
τα κτήµατα παραµένουν πληµµυρισµένα. 

Για τη στήριξη των αλιέων της περιοχής χορηγούµε κρατική
ενίσχυση ήσσονος σηµασίας συνολικού προϋπολογισµού ενά-
µιση εκατοµµύριου ευρώ περίπου. Για τους µελισσοκόµους συ-
γκροτήσαµε ειδική επιτροπή µε τους µελισσοκοµικούς συλλό-
γους της Θεσσαλίας και υπηρεσιών του Υπουργείου µας για να
µη διαταραχθεί η οµαλή λειτουργία του µελισσοκοµικού προ-
γράµµατος ύψους 61 εκατοµµυρίων ευρώ έως το 2027, που αντι-
στοιχούν στα 12,3 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 

Όλα τα παραπάνω έχουν ανακοινωθεί επίσηµα και καταθέτω
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τα δελτία στα Πρακτικά. Απ’ ό,τι φαίνεται σας διαφεύγουν οι επί-
σηµες ανακοινώσεις µας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Και βέβαια είναι και οι αποζηµιώσεις της Κρατικής Αρωγής. Για
καταβολή πρώτης αρωγής συνολικά 82,1 εκατοµµύρια ευρώ σε
είκοσι χιλιάδες επτακόσιους ενενήντα τέσσερις πληµµυροπαθείς.
Συνολικά 19,8 εκατοµµύρια ευρώ σε οκτώ χιλιάδες τετρακόσιες
ογδόντα εννέα επιχειρήσεις, αγροτικές εκµεταλλεύσεις και κτη-
νοτροφικές µονάδες και ακολουθεί δεύτερο κύµα αγροτών-κτη-
νοτρόφων που θα ενισχυθούν από την Κρατική Αρωγή. 12,4 εκα-
τοµµύρια ευρώ προς έξι χιλιάδες εκατόν ογδόντα εννέα αγροτι-
κές εκµεταλλεύσεις µε ζηµιές στο πάγιο κεφάλαιο. 1,6 εκατοµ-
µύρια ευρώ για τετρακόσιες έξι κτηνοτροφικές µονάδες µε ζη-
µιές στο πάγιο κεφάλαιο. Την Παρασκευή το βράδυ ο ΟΠΕΚΕΠΕ
κατέθεσε 448.384.000 ευρώ σε πεντακόσιους τριάντα οκτώ χιλιά-
δες δικαιούχους σε όλη τη χώρα. Καταθέτω και επίσηµα την ανα-
κοίνωσή τους. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Βέβαια δεδοµένων των λαθών των οποίων έγιναν, που είναι αδι-
καιολόγητα, ζήτησα την παραίτηση της διοίκησης σήµερα το µε-
σηµέρι.

Στον ΕΛΓΑ κατατέθηκαν έως 20 Οκτωβρίου, που ήταν η τελευ-
ταία παράταση, τριάντα χιλιάδες ογδόντα οκτώ δηλώσεις για ζη-
µιές στη φυτική παραγωγή και δύο χιλιάδες τριακόσιες εξήντα
έξι δηλώσεις για απώλεια ζωικού κεφαλαίου. Ολοκληρώνεται η
διαδικασία για την κατάθεση στην Τράπεζα της Ελλάδος κατ’
αρχάς 150 εκατοµµύριων ευρώ για την πληρωµή προκαταβολών
αποζηµιώσεων. Τις επόµενες ηµέρες ο ΕΛΓΑ θα πιστώσει στους
λογαριασµούς των δικαιούχων κτηνοτρόφων µελισσοκόµων. Οι
προκαταβολές για την φυτική παραγωγή θα καταβληθούν πριν
από το τελευταίο δεκαήµερο του Νοεµβρίου. Καταθέσαµε πριν
το δεύτερο συνηµµένο, που αφορά βεβαίως ό,τι σας περιγράφω
και αναφέρει αναλυτικότατα τα στάδια, τις ηµεροµηνίες και τους
χρόνους. 

Τέλος, έχουµε ήδη καταθέσει από την περασµένη Πέµπτη τρο-
πολογία για το ακατάσχετο και το αφορολόγητο των ποσών που
θα λάβουν οι πληγέντες αγρότες. Η τροπολογία θα συζητηθεί µε-
θαύριο, 1-2 Νοεµβρίου. Μετά από πρόσκλησή µου, θυµίζω, επι-
σκέφθηκε τη Θεσσαλία στις 5 Οκτωβρίου ο Επίτροπος Γεωργίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Γιάνους Βοϊτσεχόφκι, ενώ στις 9 Νο-
εµβρίου θα επισκεφθούν τη Θεσσαλία οι Υπουργοί Γεωργίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα κρατήσουµε το ζήτηµα αυτό δυνατά,
ψηλά στην ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης διότι έτσι πι-
στεύουµε ότι πρέπει να στηρίξουµε τους πληγέντες. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κ. Βασίλειος Κόκκαλης.
Κύριε συνάδελφε, δεν θα έρθετε στο Βήµα. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Γιατί; Δεν έχω το δικαίωµα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν έχετε

το δικαίωµα, σας παρακαλώ. Χρειάζεται χρόνος οµιλίας επτά λεπ-
τά. Θέλω να σας πω ότι ο κύριος Υπουργός κακώς ανέβηκε στο
Βήµα. Ο Υπουργός όµως µπορεί να το κάνει, αλλά εσείς δεν µπο-
ρείτε λόγω του Κανονισµού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Έχω ανέβει αρκετές φορές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κακώς.

Σας λέω συνεχίστε από κάτω να απαντήσετε. Ο κύριος Υπουργός
υπερέβη τον χρόνο και δεν θα κάνει τόσο µεγάλη δευτερολογία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Όλοι οι άλλοι Προεδρεύοντες είχαν
λάθος που επέτρεπαν και στον Υπουργό και στο Βουλευτή να
ανεβαίνουν. Εντάξει, δεν επιµένω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αφού θέ-
λετε να το ακούσετε, θα το ακούσετε. Στο άρθρο 66 παράγραφος

4 µπορείτε να το βρείτε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ενδιαφέρει τον

κόσµο η ουσία της απάντησης και της ερώτησης, το τι θα πω εγώ,
τι θα πει ο κ. Αυγενάκης παρά από πού θα τα πούµε.

Κύριε Υπουργέ, επιβεβαιώσατε ότι ζητήσατε την παραίτηση
της διοίκησης του ΟΠΕΚΕΠΕ. Βέβαια, σε αυτό το θέµα µπορώ
να πω ότι δεν έχετε κάποια εµπλοκή ή ευθύνη, αλλά εφόσον ζη-
τήσατε την παραίτηση της διοίκησης του ΟΠΕΚΕΠΕ, δύο πρά-
γµατα µπορεί να συµβαίνουν, ή το ένα ή το άλλο: Ή είναι οµολο-
γία αποτυχίας ή αποποίηση ευθυνών. 

Έχετε πέντε χρόνια και κάθε χρόνο και χειρότερα είναι οι επι-
δοτήσεις ή ενισχύσεις. Επιτέλους, αυτό το περιβόητο gov.gr, το
επιτελικό κράτος, αυτή είναι η απάντηση στους αγρότες και
στους κτηνοτρόφους, να βλέπουν κούρεµα στις ενισχύσεις και
να µην ξέρουν τον λόγο; 

Έρχοµαι στην ουσία της ερώτησης. Κύριε Υπουργέ, είπατε για
τους νέους αγρότες που εντάξατε. Είπατε για τα µέτρα για τους
µελισσοκόµους. Είπατε για τους αλιείς. Αυτό θα αφορά το αντι-
κείµενο της επερώτησης που θα καταθέσουµε τις επόµενες ηµέ-
ρες. Νοµίζω ότι η ερώτηση είναι σαφέστατη. Αφορά τους κτηνο-
τρόφους που πληµµύρισαν. Να τα πω όσο πιο απλά γίνεται: τι,
πόσο, πότε; 

Ερώτηση: Την απώλεια παραγωγής θα την αποζηµιώσετε, ναι
ή όχι; Δεν υπάρχει άλλη απάντηση. Την αποζηµίωση των 85 ευρώ
τη θεωρείτε δίκαιη; Με απόφαση της δική σας Κυβέρνησης κα-
θορίστηκε η τιµή των 85 ευρώ και ο κ. Κελέτσης είπε ότι είναι
πραγµατικά άδικο, αλλά το έκανε η προηγούµενη, είπε, Κυβέρ-
νηση. Να που η προηγούµενη κυβέρνηση ήταν η δικιά σας. 85
ευρώ!

Δεύτερον, αντικατάσταση ζωικού κεφαλαίου. Γιατί, ξέρετε, κύ-
ριε Υπουργέ, δεν χρειάζεται να λέµε µεγάλα λόγια και βαρύγδου-
πους τίτλους. Είπαµε ότι είναι θετικό µέτρο. Εκατόν είκοσι χιλιά-
δες ζώα µε 350 ευρώ το ζώο, βγαίνει σχεδόν το ποσό του µέτρου.
Έχετε κάποιο σχέδιο; Θα είναι παραγωγικά τα ζώα; Μπορείτε να
πείτε στους κτηνοτρόφους; Αυτό θέλουν. Αλλιώς, να πείτε: «Κοι-
τάξτε, πρώτη φορά συνέβη αυτό. Ήταν πρωτόγνωρο. Δεν έχουµε
σχέδιο.» Θα είναι αρνάδες; Θα είναι παραγωγικά τα ζώα; Πώς θα
αντικατασταθούν; Τη διαδικασία.

Επαναλαµβάνω, κύριε Υπουργέ, για την αντικατάσταση του
ζωικού κεφαλαίου. Ναι, αλλά οι κτηνοτρόφοι θέλουν να ακούσουν
τον συγκεκριµένο σχεδιασµό, το πότε και το πόσο. Επίσης, δεν
αναφέρατε κάτι για τις ζωοτροφές. Θα περιµένω τεκµηριωµένες
απαντήσεις για την απώλεια παραγωγής και για τα υπόλοιπα, το
σχέδιο στην αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου. 

Τώρα, όσον αφορά τη µελισσοκοµία, την αλιεία και τα υπό-
λοιπα θέµατα, θα είναι αντικείµενο της επερώτησης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Υπουργέ, αλλά έχετε ελάχιστο χρόνο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, έχω την εντύπωση ότι
ζείτε σε άλλον κόσµο ή θέλετε να ζείτε σε άλλον κόσµο. 

Σε ό,τι αφορά τους κτηνοτρόφους, οι κτηνοτρόφοι ήδη έχουν
λάβει προκαταβολή από την κρατική αρωγή σε πρώτη φάση, από
τον ΕΛΓΑ που ανακοίνωσα λίγο πριν σε δεύτερη φάση και από το
µέτρο 5.2 καλύπτεται κατά 100% -αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει
αυτό, δεν χρειάζεται να σας το εξηγήσω- και η αντικατάσταση
του ζωικού κεφαλαίου και η κατασκευή ή ανακατασκευή κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων. 

Από όσα παρέθεσα στην πρωτολογία µου για τα µέτρα που
έχουµε ανακοινώσει µε στόχο την αποκατάσταση του πρωτογε-
νούς τοµέα στη Θεσσαλία είναι εµφανής η πρόθεση της Κυβέρ-
νησης του Κυριάκου Μητσοτάκη να αντιµετωπίσει την κρίση ως
ευκαιρία, ώστε να αναγεννηθεί ο Θεσσαλικός Κάµπος. 

Δυστυχώς, δεν αντιµετωπίζουµε την κρίση όλοι από την ίδια
οπτική γωνία. Κάποιοι βλέπουν την τραγωδία της Θεσσαλίας ως
ευκαιρία για πολιτική επιβίωση. Ο Θεσσαλικός Κάµπος µετά τον
«Ντάνιελ» γέµισε µε βούρκο και λάσπη. Κάποιοι θέλησαν τα υλικά
αυτά να τα µεταφέρουν και στην πολιτική διαστρεβλώνοντας συ-
στηµατικά δηλώσεις Υπουργών, φυσικά και εµού, αναζητώντας
σανίδα σωτηρίας από την καταιγίδα «Στέφανος», που έχει πλήξει
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το κόµµα σας, προσφεύγοντας µάλιστα ακόµη και στη δικαιο-
σύνη, υποστηρίζοντας ότι συνέδεσα την ψήφο πολιτών µε τις
αποζηµιώσεις που δικαιούνται. Κι αυτό, όταν ξεκάθαρα δήλωσα
στις 11 Οκτωβρίου από τη Λάρισα, όπου βρισκόταν όλη η ηγεσία
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης όλο το προηγούµενο διά-
στηµα, ότι οι προκαταβολές των αποζηµιώσεων που θα καταβά-
λει ο ΕΛΓΑ και συνολικά θα ξεπερνούν τα 200 και πλέον εκατοµ-
µύρια, για µεν τη ζωική παραγωγή, θα είναι, όπως δώσαµε τις
ηµεροµηνίες, µέχρι το πρώτο δεκαήµερο του Νοεµβρίου και το
τελευταίο δεκαήµερο Νοεµβρίου θα δοθούν οι προκαταβολές για
τη φυτική παραγωγή. 

Αυτό που εύλογα σύνδεσα µε το αποτέλεσµα ήταν η απόδοση
της διοικητικής µηχανής της περιφέρειας και η ταχύτητα υλοποί-
ησης των πρόσθετων µέτρων άνω των 100 εκατοµµυρίων ευρώ,
που έχει σχέση µε την αποκατάσταση της οµαλότητας στην
αγροτική παραγωγή και την αναγέννηση της Θεσσαλίας. 

Ο λαός έκανε την επιλογή του και είναι απολύτως σεβαστή.
Εµείς είµαστε εδώ, για να συνεργαστούµε µε όλους προς όφελος
των πολιτών της Θεσσαλίας µε συγκεκριµένα µέτρα και προ-
γράµµατα τα οποία σας ανέφερα λίγο πριν, δίχως χρώµατα,
δίχως κόµµατα. Και για να επιτύχουµε τον στόχο µας, είµαστε
αποφασισµένοι να συνεργαστούµε χωρίς καµµία διάκριση µε
όλους τους φορείς που θέλουν να κινηθούν προς την ίδια κατεύ-
θυνση. Ήµασταν και θα συνεχίσουµε να είµαστε στο πλευρό των
αγροτών και του συνόλου των πολιτών της περιοχής. Θα εξα-
ντλήσουµε κάθε δυνατότητα, για να πετύχουµε όσο το δυνατόν
ταχύτερη αποκατάσταση του πρωτογενούς τοµέα. Αυτή είναι η
εντολή του Πρωθυπουργού και αυτή είναι η βασική µας προτε-
ραιότητα. 

Η µηνυτήρια αναφορά που καταθέσατε την περασµένη εβδο-
µάδα, στην απέλπιδα προσπάθειά σας να απαγκιστρωθείτε από
τα εσωτερικά σας προβλήµατα ρίχνοντας λάσπη, δεν είναι απλά
κωµική. Είστε τραγικοί. Σας καλούµε, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι,
αντί να τρέχετε στη δικαιοσύνη και να αναζητείτε τρόπους, για
να πλήξετε τους πολιτικούς µας αντιπάλους, να αναλώσετε τον
χρόνο και τις δράσεις σας κάνοντας εποικοδοµητικές προτάσεις
προς όφελος της Θεσσαλίας. ‘Η αν δεν έχετε τη δυνατότητα, ως
ελάχιστο στοιχείο προσφοράς στον τόπο σας να µην υπονο-
µεύετε την υλοποίηση αυτών που έχουµε ήδη ανακοινώσει ως
Κυβέρνηση και ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί η τέταρτη µε αριθµό 260/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου (Πάκου)
Έξαρχου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, µε θέµα: «Αναγνώριση και διανοµή των “υπέρ αγνώστων”
ενσήµων των Οικοδόµων που υπάγονται στην ασφάλιση του
ΕΦΚΑ για οικοδοµικές, τεχνικές και εν γένει εργασίες».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το ζήτηµα της αναγνώρισης και διανοµής των «υπέρ αγνώ-

στων» ενσήµων των οικοδόµων είναι ένα σοβαρό ζήτηµα αποκτά
ιδιαίτερη σηµασία ιδιαίτερα αυτή την περίοδο και η Οµοσπονδία
Οικοδόµων το θέτει και το διεκδικεί µε σταθερότητα τα τελευταία
χρόνια. Πρόκειται για ένσηµα τα οποία ο ΕΦΚΑ έχει εισπράξει
από τις καταβληθείσες εισφορές, χωρίς όµως να αποδοθούν
στους οικοδόµους. Οι εισφορές που εισπράχθηκαν από τον
ΕΦΚΑ προέρχονται από πράξεις επιβολής σε ιδιοκτήτες αυθαι-
ρέτων οικοδοµών, από νοµιµοποίηση υπερβάσεων στις οικοδο-
µικές άδειες και άλλα. Δηλαδή, µιλάµε για ένσηµα δουλεµένα και
πληρωµένα.

Τελευταία φορά που αποδόθηκαν στους οικοδόµους τα «υπέρ
αγνώστων» ένσηµα ήταν το 1985. Είναι γνωστό σε όλους ότι ο
κλάδος των οικοδόµων έχει βιώσει µια δεκαετία κρίση µε την
ανεργία να ανεβαίνει σε πάρα πολύ υψηλά επίπεδα. Μιλάω για
την περίοδο της καπιταλιστικής κρίσης. Οι περισσότεροι οικοδό-
µοι σήµερα στην ουσία έχουν χάσει ένα µεγάλο µέρος του ασφα-
λιστικού τους βίου αυτή την περίοδο, µε αποτέλεσµα να κινδυ-
νεύουν να µη θεµελιώσουν τα ελάχιστα όρια ενσήµων για τη συ-
νταξιοδότηση τους ή να συµπληρώσουν τα απολύτως κατώτερα

που οριοθετούν το ύψος της σύνταξής τους στα ελάχιστα επί-
πεδα. 

Η αναγνώριση, λοιπόν, και η διανοµή των «υπέρ άγνωστων» εν-
σήµων θα δώσει σηµαντική λύση σε αυτό το µεγάλο πρόβληµα.
Είναι δίκαιο να αποδοθούν τα ένσηµα σε αυτούς που τα έχουν
δουλέψει και για τα οποία έχουν πληρωθεί εισφορές, κάτι που
εξάλλου έχει γίνει και κατά το παρελθόν, όχι µόνο το 1985 και το
1977 αλλά και τη δεκαετία του 1960. 

Ρωτάµε, λοιπόν, τον κύριο Υπουργό: Τι νοµοθετικές πρωτοβου-
λίες πρόκειται να πάρει, ώστε άµεσα να ικανοποιηθεί αυτό το
πέρα για πέρα αίτηµα των οικοδόµων και ποιο είναι το ποσό που
είχε συγκεντρωθεί στον ΕΦΚΑ από το 1985 µέχρι σήµερα από την
είσπραξη εισφορών των «υπέρ αγνώστων» ενσήµων για τα οικο-
δοµοτεχνικά έργα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος

Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και
ευχαριστώ και τον κύριο συνάδελφο για την ερώτηση. 

Κύριε συνάδελφε, σήµερα από την ισχύουσα νοµοθεσία για τα
ιδιωτικά οικοδοµικά έργα και οικοδοµικές εργασίες, οι ελάχιστες
εισφορές που πρέπει να καταβληθούν, υπολογίζονται µε βάση
τις ηµέρες εργασίας που απαιτούνται για την κατασκευή τους,
όπως αυτοπροσδιορίζονται στο άρθρο 38 του Κανονισµού Ασφά-
λισης του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

Κατά την εκκαθάριση του λογαριασµού εισφορών ιδιωτικών οι-
κοδοµικών έργων, εφόσον δεν προκύψει λόγος µείωσης των ηµε-
ρών εργασίας που υπολογίζονται, σύµφωνα µε τα ανωτέρω, τότε
αυτές θεωρείται ότι έχουν πραγµατοποιηθεί, έστω και αν δεν συ-
ναρτώνται µε την απασχόληση συγκεκριµένων προσώπων, οπότε
οι αναλογούσες εισφορές καθίστανται απαιτητές και κατά συνέ-
πεια, καταλογίζονται από τα αρµόδια όργανα του φορέα. Για να
µην σας µπλέξω µε τους νόµους, απαντώ κατευθείαν στην ερώ-
τηση που µου θέσατε. 

Πρώτον, πόσα είναι τα χρήµατα που έχει εισπράξει ο e-ΕΦΚΑ
από το 1985 που ισχύει η σχετική νοµοθεσία. Από το 1985, το το-
νίζω, ο νόµος του 1985. 

Τι έκανε αυτός ο νόµος; Μείωσε κατά δύο έτη, τα έτη συντα-
ξιοδότησης των οικοδόµων -βγαίναν οι οικοδόµοι δύο χρόνια νω-
ρίτερα- και θέσπισε ότι οι ασφαλιστικές εισφορές «υπέρ αγνώ-
στων», µεταφέρονται στο ταµείο για την κάλυψη της ζηµίας που
υφίσταται το ταµείο από την πρόωρη συνταξιοδότηση των οικο-
δόµων. Όπως µε ενηµερώνει η υπηρεσία, όλα αυτά τα χρόνια
έχουν εισπραχθεί στο σύνολο 246.064.602 ευρώ. Αυτό το σύ-
νολο, από το 1985, των ασφαλιστικών εισφορών που έχουν εισπ-
ραχθεί «υπέρ αγνώστων».

Οφείλω, όµως, να σας πω, ότι µε ενηµερώνει η υπηρεσία και
για κάτι άλλο. Σας το διαβάζω από την απάντηση που µου έχει
έρθει: «Η πλειοψηφία των περιπτώσεων που ο e-ΕΦΚΑ καταλογί-
ζει ασφαλιστικές εισφορές «υπέρ αγνώστων», δεν αφορά σε
έργα που κατασκευάζονται κατόπιν έκδοσης οικοδοµικών αδειών
από τις οικείες υπηρεσίες δόµησης ή άλλες αρµόδιες υπηρεσίες
και για τα οποία οι εργοδότες, κατά την απογραφή τους, ενηµε-
ρώθηκαν αρµοδίως για τα ελάχιστα απαιτούµενα ηµεροµίσθια,
αλλά κατά κανόνα, σε έργα µη αδειοδοτηµένα. Σε αυθαίρετα, δη-
λαδή, που διαπιστώνεται εκτέλεση εργασιών.

Για να το πω λίγο πιο απλά: Όταν γίνεται καταγγελία για την
ύπαρξη ενός αυθαιρέτου κτίσµατος, που έχει οικοδοµηθεί δη-
λαδή χωρίς οικοδοµική άδεια και άρα όλες οι εργασίες έχουν
γίνει παράνοµα και άρα και οι εργάτες έχουν δουλέψει -να το πω
κατά το κοινώς λεγόµενο- µε «µαύρα» χρήµατα, εκεί επειδή δεν
ξέρει ο ΕΦΚΑ ποιοι είναι αυτοί οι εργάτες που απασχολήθηκαν,
αφού δεν ξέρει καν ποιος είναι ο εργολάβος που το έχτισε αφού
όλο είναι στη µαύρη οικονοµία, πάει και υπολογίζει τεκµαρτά: Ότι
για να χτιστεί αυτό το σπίτι, αυτό το οικοδόµηµα, αυτή η απο-
θήκη, έχουν εργαστεί τόσοι εργάτες, τόσα ηµεροµίσθια και χρε-
ώνει τις ασφαλιστικές εισφορές. Αυτές οι ασφαλιστικές εισφορές
µπαίνουν σε έναν κουµπαρά και πληρώνουν κατ’ αντιστοιχία την
ταχύτερη συνταξιοδότηση των οικοδόµων.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο συνά-
δελφος κ. Έξαρχος έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Νοµίζω ότι δεν απαντά ο κύ-
ριος Υπουργός. Όσον αφορά το ζήτηµα της µείωσης της σύντα-
ξης, των ορίων συνταξιοδότησης, κύριε Υπουργέ, από τα πενήντα
οκτώ στα εξήντα και στα εξήντα δύο έχουν πάει οι οικοδόµοι, δεν
µειώθηκε το όριο ηλικίας. Από τα πενήντα οκτώ, πήγαν στα εξή-
ντα και οι µετά του 1991 ασφαλισµένοι πάνε στα εξήντα δύο. Ένα
είναι αυτό.

Ένα δεύτερο στοιχείο είναι: Υπάρχουν «υπέρ αγνώστων» έν-
σηµα, τα οποία είναι σωστά, είπατε, στα αυθαίρετα -τα οποία
είναι αρκετά και στις νοµιµοποιήσεις τους- ωστόσο υπάρχουν και
«υπέρ αγνώστων» ένσηµα, όταν ένα κτίσµα έχει επιπλέον -στη
διαδικασία και στο τέλος, δηλαδή, της νοµιµοποίησής του- εργα-
σίες. Εκεί, λοιπόν, υπάρχουν ένσηµα τα οποία ναι, πάνε «υπέρ
αγνώστων».

Μιλάµε, λοιπόν, για τριάντα οκτώ χρόνια τώρα. Πέρα από αυτό,
όµως, νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι επειδή το ζήτηµα είναι ιδιαίτερα
σηµαντικό, βάλαµε και βάζουµε σαν οµοσπονδία µία πλευρά, η
οποία λέει ότι θα πρέπει αυτά να αποδοθούν για έναν και µόνο
λόγο: Διότι την περίοδο της δεκαετούς κρίσης, η ανεργία στον
κλάδο των οικοδοµών ήταν πάνω από 90%, µε αποτέλεσµα οι οι-
κοδόµοι που σήµερα είναι στο όριο συνταξιοδότησης, να µην
µπορούν να συµπληρώσουν τα απαραίτητα ένσηµα. 

Άρα, λοιπόν, εδώ θα πρέπει να εξαντληθούν όλα τα περιθώρια.
Θεωρούµε ότι το κράτος έχει συνέχεια, µπορεί να το λύσει αυτό
το ζήτηµα που όλοι οι υπουργοί τα προηγούµενα χρόνια, οι προ-
κάτοχοί σας, το αναγνώριζαν ότι υπάρχει, µε τη µόνη διαφορά
ότι ήταν στο «ναι, µεν, αλλά …». Φαίνεται, λοιπόν, ότι µε τα χρή-
µατα των οικοδόµων -αυτό, τουλάχιστον, φάνηκε το προηγού-
µενο διάστηµα από τα «υπέρ αγνώστων» ένσηµα- πιθανόν να
έχουν χρηµατοδοτηθεί άλλες δραστηριότητες είτε αυτές λέγο-
νται χρέη στα µνηµόνια και πάει λέγοντας, κάτι που, εµµέσως
πλην σαφώς, και οι προηγούµενοι υπουργοί είχαν παραδεχτεί.

Εµείς, λοιπόν, λέµε το εξής: Αυτά είναι ένσηµα δουλεµένα,
πληρωµένα των οικοδόµων. Δεν µπορούν µε τα λεφτά των οικο-
δόµων να πληρώνονται τα χρέη των τραπεζιτών, των µεγαλοερ-
γοδοτών, των βιοµηχάνων και των εφοπλιστών. Είναι δικά µας
λεφτά, λεφτά των οικοδόµων, τα οποία θα πρέπει να αποδοθούν
και θα πρέπει να αποδοθούν σύντοµα, γιατί υπάρχει αυτό το ση-
µαντικό πρόβληµα µε την ασφάλιση των οικοδόµων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος
Υπουργός έχει τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, να έχει
απόλυτο δίκιο ότι κατά το διάστηµα της δεκαετούς κρίσεως
υπήρχε πολύ µεγάλη ανεργία στον χώρο της οικοδοµής. Από την
άλλη, οφείλετε να αναγνωρίσετε ότι τα τέσσερα χρόνια που κυ-
βέρνησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης -πάµε τώρα για τον πέµπτο
χρόνο- αυτή η κατάσταση όχι µόνο έχει εξαφανιστεί, αλλά είµα-
στε στην ακριβώς ανάποδη κατάσταση. Τώρα πλέον οι κατα-
σκευαστικές εταιρείες ψάχνουν οικοδόµους και δεν βρίσκουν. Η
ανεργία στον χώρο της οικοδοµής είναι κάτω του µηδενός. Οι
ανάγκες σήµερα για οικοδόµους και για εργάτες στην οικοδοµή
είναι τόσο πολύ µεγάλη, κύριε Πρόεδρε, που το βασικότερο αί-
τηµα στο Υπουργείο Εργασίας είναι τα αιτήµατα των κατασκευα-
στικών εταιρειών για µετάκληση εργαζόµενων από το εξωτερικό
στον χώρο της οικοδοµής. 

Άρα, λοιπόν, όπως είπατε το αρνητικό ότι την εποχή που δεν
κυβερνούσαµε εµείς, υπήρχε πολύ µεγάλη ανεργία στους οικο-
δόµους, να λέτε και το θετικό ότι από την ώρα που ήρθαµε εµείς,
όλοι οι οικοδόµοι και άλλοι τόσοι έχουν βρει δουλειά.

Πάµε τώρα στο δεύτερο, το οποίο θέτετε, στο αν τα λεφτά σας
πάνε για να πληρωθούν οι τραπεζίτες και τα χρέη των βιοµηχά-
νων και όλα τα υπόλοιπα. 

Αγαπητέ, κύριε συνάδελφε, η απάντηση είναι όχι, δεν πάνε εκεί
και θα σας το πω πάρα πολύ απλά µε αριθµούς, για να ακουστεί
και στη Βουλή και να είµαστε όλοι µας συνεννοηµένοι. Όταν ξέ-
σπασε η µεγάλη κρίση της χρεοκοπίας το 2010 µε το πρώτο µνη-
µόνιο και αναγκαστήκαµε, δυστυχώς, να ψηφίσουµε τους διάφο-
ρους νόµους για τη µείωση των συντάξεων -ίσως οι πιο επώδυνοι

νόµοι που ψηφίσαµε κατά το διάστηµα της µνηµονιακής περιό-
δου- υπήρξε ένα πολύ µεγάλο λαϊκό αίτηµα το οποίο έλεγε ότι
δεν µπορεί να µας κόψετε τις συντάξεις, γιατί αυτές τις συντάξεις
τις έχουµε πληρώσει. Είναι δικά µας λεφτά που τα έχουµε πλη-
ρώσει. Μάλιστα.

Θέλω να σας πω εδώ, κύριε Πρόεδρε, ότι το βασικότερο αί-
τηµα της τρόικας και συγκεκριµένα του Τόµσεν εκείνη την εποχή
-µεγάλου και ισχυρού παράγοντα της χώρας- ήταν η µετατροπή
του ασφαλιστικού µας συστήµατος από αναδιανεµητικό που είναι
σήµερα, σε κεφαλαιοποιητικό. Δηλαδή, ο καθένας να εισπράξει
τη σύνταξη που αναλογεί στα ένσηµα που έχει πληρώσει. Οι κυ-
βερνήσεις σωστά αντιστάθηκαν σε αυτό το αίτηµα και αυτό το
αίτηµα της τρόικας δεν πέρασε ποτέ τελικά από την ελληνική
Βουλή. Γιατί αντιστάθηκαν οι κυβερνήσεις; Θα το διαπιστώσουµε,
αν κάνουµε έναν µικρό υπολογισµό του πόσα χρήµατα για τη σύ-
νταξη εκάστου Έλληνα πληρώνει κάθε µήνα ο ΕΦΚΑ και πόσα
χρήµατα ο κρατικός προϋπολογισµός. 

Σήµερα, για να πληρωθούν οι συντάξεις υπογράφουν δύο
Υπουργοί, ο Υπουργός Εργασίας και ο Υπουργός Οικονοµικών.
Ο Υπουργός Εργασίας πληρώνει το κονδύλι που βγαίνει από τον
ΕΦΚΑ –δηλαδή, από τα ένσηµα που έχουµε πληρώσει όλοι µας
εδώ και δεκαετίες- και ο Υπουργός Οικονοµικών από την κρατική
επιδότηση που µπαίνει το ασφαλιστικό σύστηµα από τους φό-
ρους µας, από τον τρέχοντα προϋπολογισµό. 

Τα ποσά είναι περίπου µισά-µισά. Εάν λέγαµε, δηλαδή, ότι ο
καθένας θα πληρώνεται µόνο για τα ένσηµα που έχει πληρώσει,
αυτοµάτως οι συντάξεις όλων των Ελλήνων θα έπεφταν στο µισό. 

Άρα τα ένσηµα που λέτε είναι πράγµατι µέσα στο ασφαλιστικό
σύστηµα, δεν είναι στα χρέη των τραπεζιτών ή των βιοµηχάνων,
είναι στις συντάξεις των συνταξιούχων. 

Για να είµαι απολύτως δίκαιος µαζί σας, σίγουρα έχει σπατα-
ληθεί ένα µεγάλο µέρος της περιουσίας των ταµείων επί δεκαε-
τίες, κυρίως τη δεκαετία του ’80 που έγινε πολύ µεγάλη λεηλασία
και µοιράστηκαν συντάξεις σε ανθρώπους που δεν είχαν συµπλη-
ρώσει µισό ένσηµο στη ζωή τους, αλλά αυτές είναι αµαρτίες του
παρελθόντος και δεν θα επανέλθω.

Τέλος, για το πραγµατικό ερώτηµα που θέτετε για το τι γίνεται
για τους ανθρώπους εκείνους που δεν µπορούν να βγουν στη σύ-
νταξη γιατί δεν έχουν συµπληρώσει τα ένσηµα λόγω της προ-
ηγούµενης ανεργίας, πρέπει να σας πω ότι έχουν τη δυνατότητα
να αναγνωρίσουν µέχρι εκατόν πενήντα ηµέρες ασφάλισης προ-
κειµένου να θεµελιώσουν δικαίωµα πλήρους συνταξιοδότησης
λόγω γήρατος, σύµφωνα µε τις κατά περίπτωση ισχύουσες δια-
τάξεις της συνταξιοδοτικής νοµοθεσίας, στους φορείς στους
οποίους είναι ασφαλισµένοι. Άρα, έχουν τη δυνατότητα να εξα-
γοράσουν κάποια ένσηµα, αν τους λείπουν λίγα. Αν τους λείπουν
πολλά, θα πρέπει να δουλέψουν δυστυχώς λίγο περισσότερο έως
ότου φτάσουν στα συγκεκριµένα ένσηµα που προβλέπει ο νόµος.
Και πάλι, όµως, οι οικοδόµοι, επειδή έχουν ευνοϊκότερες ρυθµί-
σεις, βγαίνουν γρηγορότερα από τους άλλους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό …
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τι λεπτό;

Δεν υπάρχει τέτοιο λεπτό. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Σας παρακαλώ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Δεν είναι σωστό αυτό. O Υ-

πουργός έχει τη διάθεση …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα, τι ση-

µαίνει αυτό; Αν συµβεί αυτό, ο επόµενης Βουλευτής πάλι το ίδιο
πράγµα θα ζητάει. Δεν το δέχοµαι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, σας παρακαλώ πάρα πολύ.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 250/18-10-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Σπαρτιάτες» και Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών κ.
Βασιλείου Στίγκα προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου,
µε θέµα: «Νοµιµοποίηση παράνοµων µεταναστών».
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Ορίστε, κύριε Στίγκα, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Κύριε

Υπουργέ, στην εφηµερίδα «FINANCIAL TIMES» της 26ης Σεπτεµ-
βρίου 2023 δηµοσιεύθηκε άρθρο µε τίτλο: «Η Ελλάδα θα ενσω-
µατώσει παράνοµους µετανάστες εν µέσω έλλειψης εργατικού
δυναµικού» και υπότιτλο «Η Κυβέρνηση επιδιώκει να αντιµετωπί-
σει την έλλειψη εργατικών χεριών στη γεωργία, τον τουρισµό και
τις κατασκευές». 

Στην πρώτη παράγραφο του άρθρου αυτού αναφερόταν ότι η
Ελλάδα σχεδιάζει να νοµιµοποιήσει µέχρι τριακόσιους χιλιάδες
πρόσφυγες για να αντιµετωπίσει τις αυξανόµενες ελλείψεις αν-
θρώπινου δυναµικού στην αγορά εργασίας, ένας σχεδιασµός
που αναδεικνύει τα διλήµµατα που προκύπτουν για τις δεξιές κυ-
βερνήσεις όταν προσπαθούν να περιορίσουν τις παράνοµες αφί-
ξεις. 

Στο ίδιο άρθρο γίνεται επίκληση της δήλωσης του Υπουργού
Γεωργίας κ. Λευτέρη Αυγενάκη ότι τα προγράµµατα για ξένους
εργάτες σε χώρες όπως η Αίγυπτος και το Μπαγκλαντές καθυ-
στερούν συχνά λόγω γραφειοκρατικών εµποδίων, ότι είναι επιτα-
κτική ανάγκη να προσληφθούν µετανάστες που βρίσκονται ήδη
στη χώρα, ότι υπάρχουν πολλοί εργάτες γης στην Ελλάδα που
εργάζονται στην παραοικονοµία, δηµιουργώντας ανασφάλεια και
προκαλώντας κοινωνικά, υγειονοµικά και φορολογικά προβλή-
µατα και, τέλος, ότι µε τη νοµιµοποίηση του καθεστώτος τους θα
δώσουµε µια ανάσα στους ανθρώπους που απασχολούνται και
στους εργοδότες που τους προσλαµβάνουν, χωρίς το άγχος ότι
κάνουν κάτι το παράνοµο. 

Η Κυβέρνηση διέψευσε το δηµοσίευµα λέγοντας ότι δεν υπάρ-
χει πρόθεση ελληνοποιήσεων, ωστόσο η διάψευση είναι φαινο-
µενική και άρα παραπλανητική, αφού οι «FINANCIAL TIMES» δεν
έκαναν λόγο για ελληνοποιήσεις, αλλά για νοµιµοποίηση των µε-
ταναστών. 

Σηµειωτέον ότι στο επίµαχο άρθρο γίνεται η ακόλουθη επισή-
µανση: «Οι µεταναστευτικές ροές στην Ελλάδα υπερτριπλασιά-
στηκαν τον Αύγουστο σε σύγκριση µε τον ίδιο µήνα του ’22 µε
επτακόσιες δεκαπέντε αφίξεις και από τις αρχές Σεπτεµβρίου
άλλοι επτά χιλάδες άνθρωποι έχουν φτάσει στα ελληνικά νησιά,
ωθώντας τη χωρητικότητα των εγκαταστάσεων φιλοξενίας µετα-
ναστών στα όριά της». 

Την ίδια ώρα στη Σουηδία καταγράφεται ραγδαία αύξηση των
κρουσµάτων βίας που από την αρχή Σεπτεµβρίου του ’23 έχουν
κοστίσει τη ζωή σε δώδεκα ανθρώπους, µεταξύ των οποίων έφη-
βοι και αθώοι περαστικοί. Η έξαρση της βίας αποδίδεται πρωτί-
στως σε δράση των συµµοριών ή σε οργανωµένη εγκληµατικότη-
τα που εκδηλώνεται σε περιοχές µε υψηλά ποσοστά µεταναστών.
Για τον λόγο αυτόν η σουηδική κυβέρνηση ανακοίνωσε την πρό-
θεσή της να αξιοποιήσει τις δυνάµεις του στρατού για την πάταξη
της αυξηµένης εγκληµατικότητας και παράλληλα ανακοίνωσε την
αυστηροποίηση των ποινών για παράνοµη κατοχή και χρήση όπ-
λων και εκρηκτικών. 

Η Σουηδία βιώνει τις καταστρεπτικές επιλογές των σοσιαλδη-
µοκρατών που ενθάρρυναν την ανεξέλεγκτη εισδοχή παράνοµων
µεταναστών κατά την τελευταία εικοσαετία. 

Στις 8 Ιουνίου του 2022 ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης είχε
δηλώσει ότι «η ώριµη και συνειδητή ένταξη αλλοδαπών στην ελ-
ληνική κοινωνία θα ανακουφίσει την πληθυσµιακή µας υποχώ-
ρηση», ότι «µία χώρα µεσηλίκων που γεννά λίγα παιδιά οφείλει
να ανανεωθεί µε νεότερους ανθρώπους», ενώ χαρακτήρισε τις
προβαλλόµενες ενστάσεις ως ακραίες λαϊκίστικες κορώνες. 

Συνεπώς είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης κατά τη διάρ-
κεια της θητείας της να προβεί οποτεδήποτε σε νοµιµοποίηση
παράνοµων µεταναστών; Πώς τοποθετείται η ελληνική Κυβέρ-
νηση για την έκρηξη της εγκληµατικότητας που σηµειώνεται στη
Σουηδία και προέρχεται από παράνοµους µετανάστες που όπως
φαίνονται τα πράγµατα θα είναι και στη χώρα µας; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς χαίροµαι που παραλείψατε στην προφορική ανά-

γνωση ένα κοµµάτι από τη γραπτή σας επίκαιρη ερώτηση περί
εθνοφυλετισµού και διάφορα άλλα, τα οποία νοµίζω δεν χρει-
άζεται να ακούγονται εδώ, στον ναό της δηµοκρατίας, στη χώρα
που γέννησε τη δηµοκρατία.

Και έρχοµαι στο πρακτέο, στην ερώτησή σας για να σας πω
τούτο: Η Νέα Δηµοκρατία, κύριε συνάδελφε, είναι η παράταξη
της ασφάλειας. Είναι η παράταξη που δεν το ρισκάρει. Δεν το ρι-
σκάραµε στο πεδίο της εθνικής άµυνας, όπου έχουµε προχωρή-
σει στο µεγαλύτερο πρόγραµµα εξοπλιστικής ενίσχυσης των
ενόπλων µας δυνάµεων και δεν το ρισκάρουµε ούτε στην αντιµε-
τώπιση και διαχείριση της παράτυπης µετανάστευσης. Το 2019
να συµφωνήσουµε πως παραλάβαµε µια οικτρή κατάσταση στο
κοµµάτι του µεταναστευτικού. Αναρχία τύπου Μόριας, όπου κυ-
ριαρχούσε η ανασφάλεια, η ανοµία και σχεδόν όλες οι λειτουρ-
γίες παραδοµένες στις ΜΚΟ.

Εµείς κλείσαµε τη Μόρια και βάλαµε τάξη. Δηµιουργήσαµε ένα
σύστηµα µε κέντρα υποδοχής και φιλοξενίας, ταυτοποίησης, κα-
ταγραφής, κλειστές ελεγχόµενες δοµές σε όλη τη χώρα, ώστε
να µην έχουµε τα προβλήµατα που έχουν άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, όπως κατ’ εξοχήν στην Ιταλία και τα βλέπετε αυτά, στη Λα-
µπεντούζα και αλλού, µε τους µετανάστες στον δρόµο και σε κοι-
νόχρηστους χώρους. Σεβαστήκαµε όλους τους κανόνες που
πηγάζουν από τις διεθνείς µας υποχρεώσεις, πάντοτε µε γνώ-
µονα το εθνικό συµφέρον, την προάσπιση της εθνικής ασφάλειας
και της ασφάλειας όλων των πολιτών. 

Τώρα για να απαντήσω στην ουσία του ερωτήµατός σας, η Κυ-
βέρνηση δεν εφευρίσκει τον τροχό. Διατάξεις για την έκδοση
αδειών παραµονής µε δικαίωµα εργασίας σε πολίτες τρίτων χω-
ρών που διαµένουν επί µακρόν στην Ελλάδα και έχουν αναπτύξει
δεσµούς µε τη χώρα µας υπάρχουν ήδη εδώ και πολλά χρόνια. 

Συγκεκριµένα ο ν.4251/2014, Κώδικας Μετανάστευσης και Κοι-
νωνικής Ένταξης και λοιπές διατάξεις, ο οποίος επαναλαµβάνε-
ται και στον νέο κώδικα που θα ισχύει από 1ης Ιανουαρίου του
2024, περιλαµβάνει µεταξύ άλλων στο άρθρο 19 ρυθµίσεις οι
οποίες αφορούν τους όρους και τις προϋποθέσεις επαναφοράς
στη νοµιµότητα πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι είτε βρίσκονται
στη χώρα για µεγάλο χρονικό διάστηµα, πλέον των επτά ετών,
είτε έχουν διαµορφώσει ουσιαστική συγγενική σχέση µε Έλληνα
πολίτη. Ειδικότερα σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του ως άνω
άρθρου ο γραµµατέας της οικείας αποκεντρωµένης διοίκησης
µπορεί κατ’ εξαίρεση να χορηγεί άδεια διαµονής διάρκειας τριών
ετών σε πολίτες τρίτων χωρών που διαµένουν στην Ελλάδα. Η
άδεια χορηγείται άπαξ και µπορεί να ανανεώνεται για έναν από
τους λοιπούς λόγους του παρόντος κώδικα. Αίτηµα χορήγησης
άδειας διαµονής έχει δικαίωµα να καταθέσει ο πολίτης τρίτης
χώρας, εφόσον αποδεικνύει µε έγγραφα βέβαιης χρονολογίας
το πραγµατικό γεγονός της διαµονής του στη χώρα µας για επτά
τουλάχιστον συνεχή έτη. Η διάταξη διαµορφώνει ένα σαφές, αυ-
στηρό και δίκαιο πλαίσιο άπαξ νοµικής τακτοποίησης του καθε-
στώτος των πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι έχουν αναπτύξει
ιδιαίτερους δεσµούς µε την Ελλάδα είτε λόγω πολυετούς διαµο-
νής είτε λόγω άµεσης συγγένειας µε Έλληνα πολίτη και ούτω κα-
θεξής. 

Η χώρα πράγµατι λόγω της µεγάλης οικονοµικής ανάπτυξης
έχει πρόβληµα στο εργατικό δυναµικό και υπάρχουν τοµείς όπως
η αγροτική παραγωγή, ο τουρισµός, οι κατασκευές όπου υπάρχει
µεγάλη πίεση. Το πρώτο που πρέπει να κάνουµε είναι να συνεχί-
σουµε την πτώση της ανεργίας και το δεύτερο, να αυξήσουµε
την απασχολησιµότητα του ενήλικου πληθυσµού που είναι η µι-
κρότερη στην Ευρώπη. Μόλις το 60% του προς εργασία πληθυ-
σµού είναι στην αγορά εργασίας, όταν ο µέσος όρος στην Ευ-
ρώπη είναι πάνω από 70%. Το τρίτο είναι να επιστρέψουµε τους
Έλληνες που έφυγαν τα χρόνια της κρίσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Το τέταρτο είναι να προχωρήσουµε στις µετακλήσεις εργαζο-
µένων λελογισµένα, µε όρους και κανόνες, νόµιµων εποχικών, ερ-
γατών γης και όπου αλλού χρειάζεται. 

Από εκεί και πέρα, τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

4518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ξεχνιού-

νται οι Υπουργοί. Τους το θυµίζουµε.
Έχετε, τρία λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Κύριε

Υπουργέ, είπατε ότι παρέλειψα προηγουµένως να µιλήσω για τον
εθνοφυλετισµό. Όχι δεν παρέλειψα να µιλήσω. Με όλο αυτό το
σκηνικό που γίνεται µε τη νοµιµοποίηση τριακοσίων χιλιάδων λα-
θροµεταναστών -και όχι µόνο- που επιχειρείτε να βάλετε στην
αγροτική παραγωγή -και όχι µόνο- εµείς πιστεύουµε ότι γίνεται
µία εθνολογική αλλοίωση του ελληνικού πληθυσµού. Θα µπορού-
σατε να βγάλετε προγράµµατα, θα µπορούσατε να πείσετε τους
Έλληνες να ασχοληθούν και µε την αγροτική γη. Όµως ποιος σο-
βαρός άνθρωπος και ποιος Έλληνας εδώ θα ασχοληθεί όχι µόνο
µε την αγροτική παραγωγή αλλά και µε τη βιοµηχανική και τη βιο-
τεχνική και τον τουρισµό ή οτιδήποτε άλλο θέλετε; Αυτή η ανε-
ξέλεγκτη φοροεπιδροµή προς κάθε άνθρωπο ο οποίος λέγεται
Έλληνας που έχει γεννηθεί εδώ στην Ελλάδα, που έχουν προ-
σφέρει οι πρόγονοί µας στους εθνικούς απελευθερωτικούς αγώ-
νες, γιατί να δέχεται τέτοια πίεση; Γιατί να δέχεται τέτοιον
ρατσισµό και γιατί να δέχεται τέτοιο κυνήγι; Πώς θα ασχοληθούν
οι Έλληνες µε την πατρίδα; Πώς θα βρουν δουλειές εδώ; 

Αναφέρατε προηγουµένως ότι γίνονται προγράµµατα για να
γυρίσουν τα νέα Ελληνόπουλα απ’ έξω. Σας πληροφορώ ότι τον
τελευταίο χρόνο ήµουν στη Γερµανία για επιχειρηµατικούς λό-
γους. Νοσταλγεί πάρα πολύς κόσµος, κύριε Υπουργέ, να έρθει
στην Ελλάδα. Αλλά µε τι να έρθει; Με 400, 500, 600 ή 750 ευρώ;
Πώς θα ζήσει ο άλλος; Και πώς θα µπορούσαν να πάνε οι Έλλη-
νες -που λέµε ότι οι Έλληνες δεν πάνε στην αγροτική παραγωγή-
να µαζέψουν πατάτες, ελιές ή οτιδήποτε άλλο; Υπάρχει το πλαί-
σιο; Μπορεί κάποιος να φύγει από την Αθήνα, να πάει στη Θεσ-
σαλία ή στην Καλαµάτα ή οπουδήποτε αλλού και να βρει δουλειά;
Όλοι αυτοί που φέρνετε, κύριε Υπουργέ, κοιµούνται «δέκα νοµά
σ’ ένα δωµά» όπως έλεγε παλιά το τραγούδι. Ο Έλληνας έχει
αξιοπρέπεια. Πρέπει να υπάρχει το σωστό περιβάλλον για να
µπορέσει να δουλέψει και να µείνει εδώ στη χώρα. 

Ο κ. Μητσοτάκης είχε πει «Ονειρεύοµαι µία πολυπολιτισµική
κοινωνία». Αυτή είναι; Πήγατε πρόσφατα στην Τουρκία. Πείτε
µας, σας παρακαλώ, τι συζητήσατε εκεί µε τον Ερντογάν, που
µόνο λεφτά ξέρει να παίρνει από την Ευρωπαϊκή Ένωση και να
µας µπουκώνει µε τους λαθροµετανάστες; Θέλουµε να πάρουµε
ανάσα, κύριε Υπουργέ. Θέλουµε να γυρίσουν τα παιδιά µας. Ναι,
να γυρίσουν, αλλά µε καλές προϋποθέσεις. Γιατί όλοι όσοι είναι
στο εξωτερικό αγαπάνε τον τόπο τους, αγαπάνε την Ελλάδα µας.
Θέλουν να µείνουν στον τόπο αλλά εσείς, οι κυβερνήσεις διαχρο-
νικά, τους διώχνετε. Τους αποµακρύνετε από αυτόν τον τόπο και
τους µένει το παράπονο. Στο τέλος όπως έχω πει -και µε έχουν
χαρακτηρίσει πολύ άσχηµα- εµείς οι Έλληνες θα ζούµε σε γκέτο
και κάποιοι άλλοι θα απολαµβάνουν την πατρίδα µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Οµολογώ ότι κάποιες στιγµές δυσκολεύτηκα να παρακο-
λουθήσω τον ειρµό της σκέψης σας. Στην πρωτολογία σας
ήσασταν πιο συγκροτηµένος, τουλάχιστον ως προς τη δική µου
πρόσληψη. 

Σε κάθε περίπτωση να σας πω τούτο. Υπάρχει πρόβληµα πα-
νευρωπαϊκό παράνοµης µετανάστευσης. Η Ελλάδα έχει το λιγό-
τερο από τις υπόλοιπες νοτιοευρωπαϊκές χώρες, σε σχέση µε την
Ιταλία, αν πάρετε τα νούµερα και κάνετε τις συγκρίσεις, στην
Κύπρο, την Κροατία, τη Σλοβενία, την Αυστρία. Όχι µόνον αυτό,
όχι µόνο διαχειριστήκαµε καλύτερα, µε περισσότερη αποτελε-
σµατικότητα και ασφάλεια τις αυξηµένες ροές ήδη από το 2022
και ακόµα περισσότερο το 2023, αλλά τον τελευταίο µήνα -αύριο
κλείνει ο µήνας και θα ανακοινωθούν τα στοιχεία- έχουµε πολύ
µεγάλη πτώση στις παράνοµες αφίξεις. Πάνω από 60% πτώση σε
σχέση µε τον Σεπτέµβριο. Αυτό δεν έγινε τυχαία. Δεν έγινε έτσι,
επειδή έτυχε, την ώρα που έχουµε αυτή την έκρηξη στην Ιταλία
και αλλού. Έγινε γιατί υπάρχει µια συγκεκριµένη πολιτική και
στην προστασία των συνόρων αλλά και άλλες πρωτοβουλίες στις

οποίες ανήκει και η συνεννόηση, ει δυνατόν, µε την Τουρκία. Εγώ
έχω υπάρξει σφοδρότατος επικριτής της Τουρκίας για την πολι-
τική της γενικά και στο µεταναστευτικό ειδικά. Όµως το τελευταίο
διάστηµα, ήδη από τις πρώτες επαφές που είχα και εγώ στις 19
Σεπτεµβρίου και ο Πρωθυπουργός µε τον Πρόεδρο Ερντογάν
στη Νέα Υόρκη στις 20 Σεπτεµβρίου, έχουµε δει µια καλύτερη
συνεργασία. Δεν σηµαίνει ότι εφησυχάζουµε. Δεν σηµαίνει ότι
δεν είµαστε σε εγρήγορση. Δεν σηµαίνει ότι ο διεθνής περίγυρος
δεν είναι εκρηκτικά επιβαρυµένος.

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι στον Έβρο έχουµε µηδενι-
σµό των ροών -µηδέν- τις τελευταίες εβδοµάδες και στα νησιά
του βορείου Αιγαίου πάνω από 70% πτώση µε ένα πρόβληµα στη
νότιο Δωδεκάνησο όπου έχουν µετακινηθεί τα δίκτυα των διακι-
νητών και επιχειρούν να βρουν διόδους, από τα µικρά νησιά της
Σύµης, του Καστελόριζου και βέβαια στη Ρόδο. 

Και αυτό θα αντιµετωπιστεί τις επόµενες µέρες, διότι εµείς δεν
θέλουµε κανέναν παράνοµο. Δεν θέλουµε καµµία παράνοµη άφι-
ξη, κανέναν παράτυπο µετανάστη, κανέναν λαθροδιακινητή και
εγκληµατία διακινητή. Αυτή είναι η πολιτική εκπεφρασµένη ήδη
από το 2019 και σε αυτή πατάµε και κινητοποιούµαστε σε όλα τα
επίπεδα. 

Από εκεί και πέρα, κοινωνίες που θα πετύχουν στον 21ο αιώνα,
όπως και αυτές που πέτυχαν τους προηγούµενους αιώνες, δεν
είναι αυτές που λένε αυτές τις ανοησίες -επιτρέψτε µου- περί
εθνοφυλετικής καθαρότητας και ανάµειξης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Δεν είπα
εγώ κάτι τέτοιο. Δεν είπα για ανάµειξη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Τα γράφετε. Δεν χρειάζεται καν να τα πείτε -τα είπατε κιό-
λας- αλλά τα έχετε και γραπτά. Οι κοινωνίες, λοιπόν, που θα
πετύχουν είναι οι κοινωνίες -και προσέξτε το αυτό- που µπορούν
και προσελκύουν ταλέντα. Εκεί θα κριθεί η µάχη του 21ου αιώνα.
Και η ελληνική κοινωνία, ανοικτή, χωρίς φοβικά σύνδροµα, που
προσπαθείτε να καλλιεργήσετε, µε τους σωστούς θεσµούς, µε
τη σωστή οικονοµική πολιτική -που τρέχει η οικονοµική ανάπτυξη,
ρεκόρ το 2023 και τα χρόνια που έρχονται- σε επενδύσεις, σε
προσέλκυση ξένων επενδύσεων, θα προσελκύσει πρώτα τους
Έλληνες του εξωτερικού και στη συνέχεια, µακάρι, και µέρος των
παγκόσµιων ταλέντων όπως κάνουν οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές πε-
τυχηµένες χώρες, η Αµερική και αλλού.

Το χρειάζεται η οικονοµία µας, το χρειάζεται η κοινωνία µας.
Και σε αυτή την πολιτική, χωρίς κανέναν παράνοµο, µε βάση τις
δικές µας ανάγκες και προτεραιότητες, τις δικές µας, αυτές που
θέτει ο ελληνικός λαός, τον οποίο όλοι υπηρετούµε. Κανείς δεν
έχει το µονοπώλιο. Και εσείς και εµείς και όλοι µας υπηρετούµε
τον ελληνικό λαό και τα συµφέροντά του, των παιδιών του, των
πατεράδων µας, των παππούδων µας και των µελλοντικών γενιών
που έρχονται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 266/22-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου
Νικητιάδη προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε
θέµα: «Αντιµετώπιση αυξηµένων µεταναστευτικών και προσφυγι-
κών ροών στα Δωδεκάνησα».

Ορίστε, κύριε Νικητιάδη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση που συζητάµε κατατέθηκε

πριν από λίγες µέρες. Τα γεγονότα έτρεξαν τόσο γρήγορα που,
δυστυχώς, επιβεβαιώθηκαν τάχιστα οι ανησυχίες µας µε όσα έγι-
ναν στη Ρόδο, τα οποία γνωρίζατε και τα οποία θα προτάξω. 

Αναφέροµαι στην παράνοµη κατάληψη ενός πλοίου, στο ανέ-
βασµα στον καταπέλτη του «Blue Star Chios» δεκάδων µετανα-
στών, που οδήγησε στο να καθυστερήσει να φύγει το πλοίο από
τη Ρόδο τεσσερισήµισι ώρες. 

Και αναρωτιόµαστε: Τι ακριβώς συµβαίνει; Υπάρχει ανυπαρξία
του κράτους; Υπάρχει απόλυτη αναποτελεσµατικότητα του κρά-
τους; Και θα γίνω συγκεκριµένος.

Τρία Υπουργεία συναρµόδια είσαστε που εµπλέκεστε. Πρώτο

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΒ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4519



το δικό σας. Στη Ρόδο εδώ και πολλές µέρες, πάνω από είκοσι
µέρες, κυκλοφορούν πάνω από πεντακόσιοι παράνοµοι µετανά-
στες σε πλατείες, σε πάρκα, σε δηµόσιους δρόµους. Το θέµα
λαµβάνει δηµοσιότητα. Τι κάνετε επί είκοσι ηµέρες; Είναι ευθύνη,
κατά την άποψή µας, δική σας. Αυτή τη συγκεκριµένη µέρα, δη-
λαδή χθες Κυριακή, ξαφνικά οργανώνονται και κατεβαίνουν στο
λιµάνι της Ρόδου. Πού είναι η αστυνοµία να τους εµποδίσει, όταν
γνώριζε -και γνωρίζετε ότι γνώριζε; Απολύτως τίποτα.

Το επόµενο Υπουργείο µε τεράστια ευθύνη, είναι το Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη και τρίτο το Εµπορικής Ναυτιλίας. Σπά-
ζουν τα κιγκλιδώµατα, µπαίνουν µέσα, ανεβαίνουν στον κατα-
πέλτη. Πού είναι το Λιµενικό Σώµα; Άρα τα τρία Υπουργεία δεν
έκαναν απολύτως τίποτα. 

Και έρχοµαι στην Κω, που ήταν το κύριο θέµα της ερώτησής
µας. Γεµάτη η Κως, κύριε Υπουργέ. Δύο χιλιάδες είναι η δυναµι-
κότητα και αυτή τη στιγµή είναι µέσα τρεις χιλιάδες εννιακόσιοι.

Στο χωριό Πυλί, που είναι δίπλα, οι κάτοικοι αισθάνονται ότι
έχουν δίπλα τους εισβολείς, στην κυριολεξία εισβολείς. Γιατρός
στο κέντρο επί οκτώ µέρες δεν υπάρχει.

Λέµε, λοιπόν, εµείς και γι’ αυτό καταθέσαµε τη συγκεκριµένη
ερώτηση: Ποια είναι τα µέτρα που θα λάβετε, προκειµένου να
επισπευστεί η διαδικασία, να φύγουν αυτοί οι άνθρωποι όσο πιο
γρήγορα γίνεται, να πάνε σε κάποια κέντρα υποδοχής και ταυτο-
ποίησης; Και πού θα πάνε, στην Κω που είναι γεµάτη, στη Λέρο
που είναι γεµάτη; Αναρωτιόµαστε και θέλουµε να µας απαντή-
σετε. Θα κάνετε κάτι γι’ αυτό το χωριό που είναι δίπλα από το
ΚΥΤ της Κω και υποφέρουν οι άνθρωποι;

Δεύτερον, τα συναρµόδια Υπουργεία -εγώ καταλαβαίνω ότι
δεν έχετε αρµοδιότητα και το δηλώσαµε άλλωστε σε δύο συνε-
ντεύξεις σήµερα- κάνετε κάτι; Υπάρχει κάποιο συντονιστικό όρ-
γανο; Αύριο που έχετε Υπουργικό Συµβούλιο, θα το θέσετε στον
Πρωθυπουργό εάν φταίνε κάποιοι άλλοι Υπουργοί, επιτέλους, να
συντονιστείτε, για να σταµατήσει αυτό το τεράστιο πρόβληµα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ.
Θα µπορούσα να ξεκινήσω λέγοντας επικαλούµενος αναρµο-

διότητα και λέγοντάς σας να ξανακαταθέσετε την επίκαιρη ερώ-
τηση προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη.

Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου είναι υπεύθυνο για
τις δοµές φιλοξενίας. Από την πρώτη στιγµή κάναµε διαθέσιµες
όλες τις θέσεις εκείνες που χρειάζονται για να φιλοξενηθούν οι
αιτούντες άσυλο και οι παράτυποι µετανάστες της Ρόδου. Τέ-
τοιες µεταφορές είχαν γίνει και την προηγούµενη βδοµάδα και
την Τετάρτη και την Πέµπτη προς τη Λέρο και προς τη Μαλα-
κάσα, προς την ενδοχώρα, ακριβώς για να αποφύγουµε τη συµ-
φόρηση στις δύο δοµές της βόρειας Δωδεκανήσου. Ωστόσο δεν
είµαι από αυτούς που αποφεύγουν τις απαντήσεις και, επειδή η
ευθύνη είναι συνολικά της Κυβέρνησης, θα σας πω τούτο: Σε
σχέση µε το κακό που συνέβη στις περισσότερες χώρες στην πε-
ρίµετρο της Ευρώπης, η Ελλάδα διαχειρίστηκε την αύξηση των
ροών πολύ καλύτερα, πολύ πιο αποτελεσµατικά και µε πολύ µε-
γαλύτερη ασφάλεια και για τους αιτούντες άσυλο και για τις το-
πικές κοινωνίες. Γι’ αυτό και σήµερα µας ζητούν τη γνώµη µας οι
Ιταλοί, οι Αυστριακοί, οι Σλοβένοι, οι Κροάτες. Το λέω αυτό όχι
για να εφησυχάσουµε ή για να «χτενίσουµε τα γένια µας» και να
πούµε «τι καλοί που είµαστε», αλλά για να έχουµε τη συνολική ει-
κόνα.

Αυτή την περίοδο ζούµε περίοδο µείωσης των ροών. Θα φανεί
αύριο στα στοιχεία που θα εκδοθούν. Έχουµε τις µισές ροές τον
Οκτώβριο σε σχέση µε τον Σεπτέµβριο. Είχαµε φάει το καλοκαίρι
να συζητάµε για τους διακινητές στην Εγνατία οδό στον Έβρο,
που είχαν προκαλέσει τα θανατηφόρα ατυχήµατα. Αυτό το πρό-
βληµα αντιµετωπίστηκε. Δεν υπάρχουν ροές στον Έβρο. Οι ροές
στο βόρειο Αιγαίο πια είναι ελάχιστες, εκεί που ήταν η αιχµή του
δόρατος της λαθροδιακίνησης, η Λέσβος και η Σάµος. Έχουµε
µια µετακίνηση των διακινητών νοτιότερα στην προσπάθειά τους
να βρουν δίοδο. Δεν θα τα καταφέρουν.

Το Λιµενικό έκανε µια εξαιρετική δουλειά και η Αστυνοµία, σε

ένα πολύ δύσκολο καλοκαίρι. Εξάντλησαν την ανθρώπινη δύναµή
τους, µε τις πυρκαγιές, µε τις εκκενώσεις, µε την τουριστική πε-
ρίοδο και µε τη µάχη που δίνουν ενάντια στη λαθροδιακίνηση.
Τώρα µπορούν να συγκεντρωθούν ακόµα περισσότερο, καθώς
τελειώνει πια η τουριστική σεζόν και η αντιπυρική περίοδος προ-
στασίας στο ανατολικό Αιγαίο, σε συνδυασµό µε µια σειρά από
άλλα πράγµατα, όπως είναι και η συνεννόηση -όπως είπα προ-
ηγουµένως- µε την Τουρκία, να δούµε σε αυτές τις πολύ δύσκο-
λες διεθνείς συνθήκες καλύτερες µέρες.

Στη ρόδο ειδικά υπάρχει το γνωστό ζήτηµα. Για µια σειρά από
λόγους, που δεν έχουν να κάνουν µε την παρούσα συζήτηση, δεν
έχουµε δοµή στη ρόδο και δεν έχουµε ένα εργαλείο για να δια-
χειριστούµε αυτές τις παράτυπες ροές.

Είµαστε αναγκασµένοι να περιµένουµε πότε είναι το πλοίο,
πότε έχει διαθεσιµότητα, για να κάνουµε τις µεταγωγές µε ευ-
θύνη της αστυνοµίας στα όµορα νησιά ή προς την Αθήνα. Απο-
συµφορήσεις γίνονται συνέχεια, είναι διαρκής η φροντίδα µας
για να υπάρχουν γιατροί, διερµηνείς και όλα τα απαραίτητα. Ήδη
το σύστηµα αρχίζει και αναπνέει, ενώ είχε πιεστεί αρκετά το προ-
ηγούµενο διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, είπατε κι εδώ αυτό που είπατε και στη συνέντευξη

που άκουσα το πρωί, ότι δεν έχετε Αστυνοµία, δεν έχετε Λιµενικό
Σώµα και µας προσκαλείτε να απευθυνθούµε στα αρµόδια Υ-
πουργεία.

Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση. Το ΠΑΣΟΚ
απευθύνεται στην Κυβέρνηση κι εσείς είστε Κυβέρνηση. Δεν πρέ-
πει να ρίχνουµε το µπαλάκι και να ψάχνουµε ποιο Υπουργείο
φταίει και ποιο δεν φταίει. Και, εν πάση περιπτώσει, δηλώνετε
αναρµοδιότητα. Για τη δηµιουργία νέων ΚΥΤ είστε ή δεν είστε αρ-
µόδιος; Γιατί αυτή τη στιγµή στη Μαλακάσα, στη Λέρο, στην Κω
είναι γεµάτα. Δεν πρέπει να γίνουν νέα ΚΥΤ αφού βλέπουµε τόσο
µεγάλες ροές; 

Για την αποσυµφόρηση του ΚΥΤ της Κω δεν είστε εσείς αρµό-
διος; Σας είπα πριν ότι έχει δυναµικότητα για δύο χιλιάδες, ενώ
έχει µέσα περίπου τρεις χιλιάδες εννιακόσιους. Για το ότι δεν έχει
γιατρό το ΚΥΤ της Κω, όπως σας είπα και πριν, δεν είστε εσείς
αρµόδιος; Εσείς είστε αρµόδιος για να αναπνεύσει το χωριό
δίπλα. 

Κύριε Υπουργέ, άκουσα ότι θα πάτε στη Ρόδο.
Να πάτε και στην Κω, κύριε Υπουργέ, να δείτε την κατάσταση

του ΚΥΤ στην Κω. Να δείτε το διπλανό χωριό πώς υποφέρει από
το ΚΥΤ που είναι δίπλα του. Σας το ζητάµε, σας παρακαλάµε να
το κάνετε. Δεν γίνεται να πάτε στη Ρόδο και να µην πάτε στην
Κω. Το ίδιο πρόβληµα υπάρχει παντού.

Σήµερα είχατε και διάλογο µε τον Περιφερειάρχη Νοτίου Αι-
γαίου. Θυµάστε τι είπε ο περιφερειάρχης, ο δικός σας, ο νεοδη-
µοκράτης περιφερειάρχης; Είπε: «Αυτό που έγινε ήταν απολύτως
προβλέψιµο». Είχαν κάνει δύο συσκέψεις µε τον περιφερειάρχη
και τους είχε προειδοποιήσει ότι πρόκειται να γίνει “ντου” στο
πλοίο για να καταληφθεί το πλοίο. Αυτά τα είπε ο κ. Χατζηµάρκος.
Είναι δυνατόν να ξέρει το επίσηµο κράτος ότι πρόκειται να γίνει
“ντου” και να αφήνει αυτή την ιστορία να εξελίσσεται µε αυτόν
τον τραγικό τρόπο; Βέβαια, είµαι υποχρεωµένος να ψέξω τον
κύριο περιφερειάρχη γιατί αναφέρθηκε µόνο στη Ρόδο λες και η
Κως δεν ανήκει στο νότιο Αιγαίο, λες και η Κως δεν υποφέρει για
πολύ µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα τώρα.

Κύριε Υπουργέ, εκφράζω την αγανάκτηση χιλιάδων ανθρώπων
και θυµό και απελπισία. Από το χωριό Πυλί, που σας είπα πριν και
σας καλώ και πάλι να το επισκεφτείτε, φεύγουν άνθρωποι, πηγαί-
νουν να ζήσουν αλλού γιατί δεν µπορούν να ανεχθούν αυτή την
κατάσταση.

Κοιτάξτε, πρέπει να γίνουν συντονισµένα µέτρα και πρέπει
εσείς, κατά την άποψή µου, που είστε Υπουργός Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής και Ασύλου, να αναλάβετε το συντονισµό όλων,
έτσι ώστε:

Πρώτον, αποτροπή. Αυτά που σας λέµε δεν είναι έτσι ακριβώς,
όπως δεν ήταν έτσι αυτό που είπατε ότι ήταν ογδόντα άτοµα. Σας
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είπαν στη συνέντευξή σας ότι ήταν πάνω από τριακόσια άτοµα
στο πλοίο. Λοιπόν, αποτροπή. Έρχονται δέκα, αποτρέπονται τα
πέντε από τις βάρκες που έρχονται.

Στη συνέχεια, περισσότερες υπηρεσίες στα υφιστάµενα κέ-
ντρα υποδοχής και ταυτοποίησης.

Μηχανισµό και προσωπικό. Το ΚΥΤ της Κω για χίλιους φιλοξε-
νούµενους χρειάζεται πενήντα άτοµα προσωπικό και σήµερα µε
τρεις χιλιάδες άτοµα µέσα έχει είκοσι πέντε. Ποιος είναι ο αρµό-
διος για να προσληφθούν; Δεν είστε εσείς; Και διαβάζουµε σή-
µερα ότι το 80% των διερµηνέων που χρησιµοποιείτε πρόκειται
να απολυθεί.

Και θέλω σας παρακαλώ να αναφερθείτε στο θέµα, παρά το
γεγονός ότι δεν αναφέρεται ευθέως στην επίκαιρη ερώτηση.

Κύριε Υπουργέ, απευθύνουµε έκκληση και σε εσάς και στην
Κυβέρνηση. Είναι µεγάλο το θέµα. Έτσι που πάει το Ισραήλ, δεν
ξέρουµε πώς θα εξελιχθεί και δεν ξέρουµε πόσες εκατοντάδες
χιλιάδες µπορεί να έρθουν.

Σας ζητάµε, λοιπόν, να λάβετε µέτρα και να αναλάβετε συντο-
νιστικό ρόλο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μέτρα λαµβάνουµε και λαµβάνουµε κάθε µέρα και δεν κοιµό-

µαστε τα βράδια, κύριε Νικητιάδη, για το ζήτηµα αυτό. 
Εγώ πηγαίνω παντού. Πήγα και στη Σάµο και στη Χίο και στη

Λέσβο και θα πάω και στην Κω και στη Λέρο και παντού όπου
υπάρχει ανάγκη και σε πάρα πολλές δοµές ανά την Ελλάδα. Εί-
µαστε επιχειρησιακοί, όπως ακριβώς πρέπει και χρειάζεται. 

Αναφέρθηκα στην αναρµοδιότητα µόνο για να πω ότι εσείς ως
έµπειρος και παλιός κοινοβουλευτικός ξέρετε ότι εγώ δεν µπορώ
να απαντώ για άλλους. Το κάνω γιατί προφανώς η Κυβέρνηση
είναι µία και γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι το Λιµενικό και η Αστυ-
νοµία έχουν κάνει το καλύτερο δυνατό και στις αποτροπές και
στη διαχείριση του προβλήµατος, το οποίο ήταν µεγάλο. Τώρα
βρίσκεται σε ύφεση. Και δεν βρίσκεται σε ύφεση έτσι ως έτυχε.
Βρίσκεται σε ύφεση, διότι υπάρχει η σωστή πολιτική της Κυβέρ-
νησης. 

Είχαµε το πρόβληµα της Θεσσαλίας. Το ξέρετε ότι το Υπουρ-
γείο Μετανάστευσης και Ασύλου έδωσε τις δοµές του στη Θεσ-
σαλία για τους πληµµυροπαθείς και τις αφαίρεσε από το σύ-
στηµα φιλοξενίας; Το ξέρετε ότι είµαστε τώρα σε µια διαπραγµά-
τευση για να πάρουµε πίσω τη δοµή του Κουτσόχερου, που έχει
χίλιες επτακόσιες θέσεις, προκειµένου να µπορέσουµε να λει-
τουργήσουµε; Όχι, δεν θα κάνουµε καινούργιες δοµές. Οι δοµές
που έχουµε αυτή τη στιγµή φτάνουν. Τις διαχειριζόµαστε καλύ-
τερα. Τα έχουµε πάει πολύ καλύτερα από τους Κύπριους, τους
Ιταλούς, τους Σλοβένους, τους Κροάτες χάρη στο προσωπικό
µας. 

Το πρόβληµα της διερµηνείας λύθηκε. Σας βλέπω ότι βιάζεστε,
µε το που βγαίνει ένα δελτίο Τύπου αµέσως το αναπαράγετε. Σας
λέω, λοιπόν, ότι το πρόβληµα της διερµηνείας έχει λυθεί, όπως
όλα λύνονται, και το πρόβληµα των γιατρών και το πρόβληµα του
νερού στη Σάµο. 

Και εν πάση περιπτώσει αν κάτι δείχνει η Ρόδος είναι τι γίνεται
όταν δεν έχουµε οργάνωση. Οργάνωση τέτοια έχουµε στα υπό-
λοιπα νησιά και µε πολύ κόπο και µε πολλή αντίσταση από διά-
φορους λαϊκιστές καταφέραµε και κτίσαµε υπερσύγχρονες δο-
µές στην Κω και στη Λέρο και στη Σάµο, οι οποίες έχουν τη δυ-
νατότητα σήµερα να διαχειρίζονται µε αποτελεσµατικότητα,
ασφάλεια και την ανθρωπιστική αξία αυτές τις ροές. Ευτυχώς
που τις έχουµε. 

Και η δυναµικότητα δεν είναι δύο χιλιάδες -το επαναλαµβάνετε
αυτό-, διότι υπάρχει και το ΠΡΟΚΕΚΑ, το οποίο χρησιµοποιούµε
και το ξέρετε πολύ καλά και στη Λέρο και στην Κω. Άρα είναι πο-
λύ µεγαλύτερη η δυναµικότητα. 

Εν πάση περιπτώσει, γίνονται οι µεταφορές και επιταχύνεται η
διαδικασία ασύλου. Εξίµισι χιλιάδες αποφάσεις ασύλου έβγαλε
η Υπηρεσία Ασύλου µέσα στον Οκτώβριο. Ρεκόρ, εξίµισι χιλιάδες
αποφάσεις µέσα σε έναν µήνα αποσυµφορίζοντας το σύστηµα.

Οι εκλογές τελείωσαν οι τοπικές. Να συγχαρούµε τους τοπι-
κούς άρχοντες για την εκλογή ή την επανεκλογή τους και να
πούµε ότι αφήνουµε πίσω τις άγονες αντιπαραθέσεις που υπήρ-
ξαν -ιδίως στο βόρειο, όχι τόσο στο νότιο Αιγαίο, εσείς κάτω στα
Δωδεκάνησα είστε πιο ήρεµοι και πιο συνεργάσιµοι-, για να συ-
νεργαστούµε τώρα όλοι µαζί. Πράγµατι αυτά που συµβαίνουν
στο Ισραήλ είναι πάρα πολύ ανησυχητικά. Δεν χωράει εφησυχα-
σµός, αλλά δεν χωράει και αυτή η διελκυστίνδα και η εχθροπά-
θεια, που δεν κάνει καλό. 

Εµείς αναγνωρίζουµε τον αγώνα των τοπικών κοινωνιών του
ανατολικού Αιγαίου, της Δωδεκανήσου, του βορείου Αιγαίου µας
γι’ αυτό που έχουν κάνει, γι’ αυτό και στηρίζει το Υπουργείο Με-
τανάστευσης µε ένα ειδικό ταµείο τις τοπικές κοινωνίες, γι’ αυτό
δώσαµε τον χαµηλό ΦΠΑ, γι’ αυτό παίρνουµε προσωπικό από τις
τοπικές κοινωνίες, για να βρίσκουν δουλειά. 

Προφανώς, το βάρος είναι µεγάλο και µε σεβασµό όχι µόνο
εµείς ως Ελλάδα, συνολικά ως Ευρώπη στεκόµαστε στον αγώνα
της Κω, της Λέρου, της Σάµου, της Χίου, της Λέσβου, που σηκώ-
νουν αυτό το δυσανάλογο βάρος, αλλά είµαστε δίπλα τους. Θα
είµαστε πάντοτε δίπλα τους. Και θα πάω και στη Ρόδο και παντού
και στην Κω, για να λύνουµε διαρκώς τα προβλήµατα όπου πα-
ρουσιάζονται. 

Επαναλαµβάνω και κλείνω. Την περασµένη Πέµπτη είχαµε δια-
θέσει τριακόσιες θέσεις στη Μαλακάσα. Δεν εµφανίστηκαν αυτοί
οι παράτυποι. Ξαφνικά εµφανίστηκαν χθες στον καταπέλτη του
πλοίου. Τους αναζητούσε η αστυνοµία παραµονή της 28ης για να
µεταφερθούν. Υπάρχει πολύ µεγάλη σπέκουλα γύρω από αυ-
τούς. Ξέρετε πολύ καλά ότι πήγαν σαράντα πρόσφυγες από τη
Λέσβο στην πλατεία Βικτωρίας µαζί µε αλληλέγγυους και ακτιβι-
στές συγκεκριµένου πολιτικού χώρου για να εγκατασταθούν και
να δείχνουν ότι υπάρχουν τσαντίρια στο κέντρο της Αθήνας και
ότι το µεταναστευτικό επιστρέφει. Υπάρχει και πολύ πολιτική σκο-
πιµότητα γύρω από τα θέµατα αυτά. Δεν πρέπει να είµαστε ούτε
αφελείς ούτε εχθροπαθείς ούτε λαϊκιστές. 

Προφανώς δεν το λέω σε εσάς, αλλά υπήρξε και κάποιος που
προηγήθηκε υµών.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 269/23-10-2023 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ – Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Κωλυσιεργία του Οργανισµού Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτι-
κών Ενισχύσεων Προσανατολισµού και Ενισχύσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ)
σχετικά µε την αποδέσµευση των πληρωµών για αγρότες που εκ-
κρεµούν από το 2014 εξαιτίας διοικητικών λαθών». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έρχοµαι εδώ πέρα για ένα θέµα το οποίο

δυστυχώς απασχολεί πολλούς αγρότες εδώ και εννέα ακριβώς
χρόνια. Ακριβώς πόσοι είναι αυτοί οι αγρότες σε όλη την Ελλάδα
δεν το ξέρω βέβαια. Πάντως στην εκλογική µου περιφέρεια, στη
Ροδόπη, είναι πάρα πολλοί. 

Περί τίνος πρόκειται; Όπως ξέρετε, µέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ γίνο-
νται οι διασταυρώσεις και οι πληρωµές όλων των ενισχύσεων. Βέ-
βαια, όταν οι αγρότες κάνουν τις δηλώσεις καλλιέργειάς τους,
τυγχάνει να γίνονται και κάποια λάθη. Έτσι και το 2014, όπως
κάθε χρόνο, είχαν γίνει κάποια λάθη, είτε αφορούσαν την ταυτό-
τητα του ακινήτου είτε αφορούσαν άλλα θέµατα. Αυτά, όπως ξέ-
ρετε, τα ονοµάζουµε διοικητικά λάθη. 

Αυτά τα διοικητικά λάθη, λοιπόν, µε πρωτοβουλία δικιά τους
τα διορθώσανε νοµίµως, σύννοµα, και περιµένουν να ενσωµατω-
θούν στο σύστηµα προκειµένου να πληρωθούν.

Λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µε την προ-προηγούµενη Κυβέρνηση,
του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί εδώ ο λαός µάς αξίωσε και βρισκόµαστε, το
2015 -επί ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή- καµµία ενέργεια δεν έγινε από τον
ΟΠΕΚΕΠΕ ούτε καν ανατέθηκε σε κάποια εταιρεία. Γιατί περί
αυτού πρόκειται, πρέπει να αναλάβει µια εταιρεία να ετοιµάσει
το λογισµικό. Ούτε καν ασχολήθηκαν. 

Ήρθαµε στη διακυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, στην
πρώτη σας διακυβέρνηση. Εκεί όντως ανατέθηκε σε µια εταιρεία

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΒ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4521



να κάνει τη δουλειά. Νοµίζω στον δρόµο παραιτήθηκε ή δεν µπό-
ρεσε, έφυγε, κάτι έγινε πάντως.

Στην πρόσφατη επίσκεψή µου τον Οκτώβριο του 2022 στον
Αντιπρόεδρο τότε, στον κ. Μπαµπασίδη Κώστα -που είναι και συ-
ντοπίτης µου, από την Κοµοτηνή- κάναµε µια σύσκεψη και µε τον
Πρόεδρο εκεί τον κ. Ευάγγελο Σηµανδράκο, πριν έρθω δηλαδή
ξανά στη Βουλή. Ρώτησα τι θα γίνει µε αυτό το θέµα και είπαν
ότι όντως έχει δροµολογηθεί, έχει αναδειχθεί η εταιρεία που θα
αναλάβει τη διαχείριση και θα ανοίξει το σύστηµα να πληρωθούν.
Δυστυχώς, ενηµερώθηκα πριν από κάποιες εβδοµάδες ότι ούτε
αυτή η εταιρεία τελικά µπόρεσε να κάνει κάτι, µε αποτέλεσµα
ακόµη αυτοί οι άνθρωποι να περιµένουν. 

Τι θα γίνει, κύριε Υπουργέ; Αυτοί έστω ότι είναι πέντε, δέκα, εί-
κοσι, τριάντα άτοµα, δεν ξέρω πόσα είναι σε όλη την Ελλάδα,
µπορεί να είναι και πεντακόσια. Αλλά περιµένουν τα λεφτά τους.
Είναι κρατικά κονδύλια. Έχουν κάνει τις ενστάσεις τους, έχουν
γίνει διορθώσεις. Θα πληρωθούν; Ναι; Και πότε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, άκουσα µε µεγάλο ενδιαφέρον για ένα
ζήτηµα τεχνικής φύσεως, µε αντικειµενικές δυσκολίες. Θα µου
επιτρέψετε, για την οικονοµία της συζήτησης αλλά και για να µη
δηµιουργούνται λαθεµένες εντυπώσεις, να ξεκαθαρίσουµε, πρώ-
τα από όλα, τι εννοούµε όταν µιλάµε για εκκρεµότητες πληρωµών
παλαιότερων ετών. 

Οι εκκρεµότητες των πληρωµών παρελθόντων ετών δεν αφο-
ρούν σε πληρωµές τακτικές, οι οποίες δεν έγιναν από κάποια πα-
ράλειψη του οργανισµού πληρωµών. Αφορούν σε συµπληρωµα-
τικές πληρωµές µεµονωµένων παραγωγών µε αστοχίες, παραλεί-
ψεις στις αιτήσεις τους, οι οποίες µετά την αξιολόγησή τους
διορθώθηκαν, µε την προβλεπόµενη διαδικασία των διοικητικών
πράξεων. Καθώς αφορούν και πληρωµές παραγωγών των οποίων
τα αιτήµατα δικαιώθηκαν διοικητικά ή δικαστικά. Δηλαδή, ναι µεν,
αφορούν σε παλιά έτη, αλλά πρόκειται για περιπτώσεις που δι-
καιώθηκαν εκ των υστέρων, ακόµα και µετά από αρκετά χρόνια
µερικές από αυτές.

Οι συµπληρωµατικές αυτές πληρωµές παρελθόντων ετών, όσο
αποµακρυνόµαστε από το εκάστοτε έτος, διενεργούνται όλο και
πιο αραιά. Αυτή είναι µια φυσιολογική διαδικασία, δεδοµένου ότι,
πρώτον, αφορούν σε όλο και λιγότερο αριθµό παραγωγών, δεύ-
τερον, δίνεται προτεραιότητα στο τρέχον έτος και, τέλος, η πλη-
ρωµή είναι µια χρονοβόρα και δύσκολη διαδικασία. 

Άρα, λοιπόν, δεν είναι δυνατόν κάθε φορά που δικαιώνεται έ-
νας µικρός αριθµός παραγωγών να πραγµατοποιείται και µία
πληρωµή. Για να διενεργηθούν αυτές οι πληρωµές πρέπει να
υπάρχει, όπως είπατε και εσείς, µια ανάδοχος εταιρεία, η οποία
θα αναλάβει το πληροφοριακό σύστηµα. 

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ, λοιπόν, για τις εκκρεµότητες των πληρωµών
αυτών αλλά και για τις ανάγκες προσαρµογής-µετάβασης των
υφιστάµενων συστηµάτων στα δεδοµένα της νέας ΚΑΠ, έχει πρα-
γµατοποιήσει έναν δηµόσιο ηλεκτρονικό διεθνή διαγωνισµό για
την επιλογή αναδόχου για το έργο «Συντήρηση των πληροφορια-
κών συστηµάτων που υποστηρίζουν τη διαχείριση του ΕΓΤΕ και
του ΕΓΤΑΑ για τις ανάγκες µετάβασης στο στρατηγικό σχέδιο
της νέας ΚΑΠ». Η διενέργεια αυτού του διαγωνισµού έγινε µε την
υπ’ αριθµόν 35067 στις 7-6-2023. 

Επισηµαίνω ότι πρόκειται για έναν ειδικό διαγωνισµό µόνο για
τον συγκεκριµένο σκοπό, για τις πληρωµές των παλαιών ετών. Ο
διαγωνισµός βρίσκεται στο στάδιο του προσυµβατικού ελέγχου
από το Ελεγκτικό Συνέδριο, µετά την ολοκλήρωση του οποίου θα
προχωρήσει η υπογραφή της σύµβασης, η υλοποίηση της οποίας
θα µας παρέχει την κατάλληλη τεχνική υποστήριξη για τη διεκ-
περαίωση των πληρωµών αυτών. 

Το χρονοδιάγραµµα των πληρωµών θα καθοριστεί λαµβάνο-
ντας υπ’ όψιν τις διαδικασίες διεκπεραίωσης των τρεχουσών πλη-
ρωµών του οργανισµού, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις προτεραιό-
τητες που έχει ο οργανισµός για τις τρέχουσες πληρωµές, όπως
σας είπα και πριν. 

Είναι ένα ζήτηµα τεχνικό, το οποίο έχουµε τον σχεδιασµό να

το αντιµετωπίσουµε και έτσι θα πράξουµε. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Όλα αυτά που είπατε είναι κατανοητά και τα

σέβοµαι απολύτως. Όµως, προσέξτε. 
Είπατε ότι το Υπουργείο δίνει προτεραιότητα στις τακτικές

πληρωµές που γίνονται στους αγρότες, γιατί οι άνθρωποι έχουν
κάνει τις δηλώσεις τους χωρίς λάθος. Σαφώς! 

Σε ένα, όµως, σύννοµο ευρωπαϊκό κράτος, σε µια δηµοκρατία,
αν υπάρχει έστω κι ένας άνθρωπος που έχει το δικαίωµα να πάρει
αυτό το κονδύλι, είτε είναι 500 ευρώ είτε είναι 3.000 ευρώ είτε
είναι 10.000 ευρώ, οφείλει η πολιτεία να τον προστατέψει, σύµ-
φωνα µε την αρχή του κράτους δικαίου. Έστω κι ένας! Είναι συ-
νταγµατικό δικαίωµα του κάθε πολίτη σε αυτή τη χώρα. Διότι,
αφού το λάθος διορθώθηκε, ο άνθρωπος έχει το δικαίωµα να
πάρει αυτό το κονδύλι, αφού το δικαιούται. 

Άρα οποιαδήποτε δικαιολογία περί αυτού, όπως το ότι αυτή η
καθυστέρηση οφείλεται σε τεχνικούς λόγους εδώ και εννέα χρό-
νια, έχει παραβιάσει κάθε αρχή δικαίου, κατ’ αρχάς, αλλά και ηθι-
κής. 

Η προηγούµενη εταιρεία δεν πήρε. Μας γνωστοποιείται σή-
µερα ότι υπογράφηκε µια καινούργια σύµβαση, η οποία βρίσκεται
στο στάδιο του ελέγχου. Θα δηµοπρατηθεί το έργο. Ωραία! 

Θα µας πείτε στη δευτερολογία σας το εξής; Έχει προβλεφθεί
στη σύµβαση τι θα γίνει αν και αυτή η εταιρεία δεν ολοκληρώσει
το έργο; Ποινικές ρήτρες υπάρχουν; Ευθύνες του ελληνικού δη-
µοσίου υπάρχουν; Πάλι θα έρθετε εδώ πέρα ή εσείς ή κάποιος
άλλος Υπουργός και θα πείτε: «Τι να κάνουµε; Η εταιρεία δεν
µπόρεσε να ολοκληρώσει το έργο.»; Και αυτοί οι άνθρωποι θα
µείνουν για πόσα χρόνια ακόµα απλήρωτοι; 

Σήµερα το Υπουργείο, πέραν της συµβάσεως αυτής, ποιες
ασφαλιστικές δικλίδες έχει βάλει, ούτως ώστε αυτό το πρόβληµα
να λυθεί; Οι αγρότες που µας ακούν, είτε είναι στη Ροδόπη είτε
στην Κρήτη είτε δεν ξέρω πού αλλού, µε αυτά τα διοικητικά λάθη
τι θα καταλάβουν; Θα πουν ότι «πάλι θα γίνει ζύµωση». 

Έτσι κλονίζεται και η εµπιστοσύνη του πολίτη προς τους θε-
σµούς, προς το Υπουργείο, προς το κράτος. Διότι όταν είναι να
εισπράξει λεφτά το κράτος, αµέσως βρίσκει τον τρόπο, ενώ όταν
είναι να αποδώσει δικαίωµα του πολίτη σε αυτόν γίνονται αυτές
οι προχειρότητες. 

Επιτρέψτε µου να πω αυτή τη λέξη. Εγώ θεωρώ ότι είναι προ-
χειρότητα. Δεν νοµίζω σήµερα στην Ελλάδα να µην υπάρχει η τε-
χνική κατάρτιση στις εταιρείες που θα αναλάβουν να κάνουν αυτή
τη δουλειά ή να έχουν ελλιπή επιστηµονική, τεχνική κατάρτιση.
Σίγουρα θα υπάρχουν. Με ποια κριτήρια γίνεται η επιλογή αυτών
των εταιρειών; 

Δεν θα επεκτείνω τη συζήτηση στο αν βολεύονται οι «ηµέτεροι»
ή όχι. Και το λέω ξεκάθαρα, γιατί είµαστε στην εθνική Βουλή. 

Δεν µπορεί, όµως, κύριε Υπουργέ, για τρίτη φορά να γίνεται
αυτή η δουλειά και εύχοµαι να δεσµευτείτε σήµερα -και τελειώνω
µε αυτό- ρητά ότι αυτή θα είναι η τελευταία φορά και αν δεν ολο-
κληρώσει το έργο, τι θα κάνετε, τι θα κάνει η πολιτεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πάντως,
κύριε Υπουργέ, εννιά χρόνια δεν είναι και λίγα. 

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Προφανώς και εννιά χρονιά δεν είναι και
λίγα, αλλά, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, αυτές είναι πλη-
ρωµές παρελθόντων ετών που οφείλονται σε προβλήµατα που
δηµιούργησαν είτε από αστοχίες και παραλείψεις οι παραγωγοί,
οι αγρότες. Έτσι υπάρχει µια διαδικασία, αυτή του διαγωνισµού,
η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Είναι µια διαδικασία που έχει δρο-
µολογηθεί και συνεπώς δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας για τους
παραγωγούς. 

Όµως, για να µη µείνει κανένα ίχνος ανησυχίας στους παρα-
γωγούς, διευκρινίζω ότι όσον αφορά τη χρηµατοδότηση των ενι-
σχύσεων αυτή είναι κατά βάση κοινοτική, ενώ κατά περίπτωση
όπου η διεκπεραίωση των πληρωµών οδηγεί σε υπέρβαση του
ανώτατου χρηµατοδοτικού ορίου των κοινοτικών κονδυλίων του
έτους και της υπάρχουσας ρεζέρβας χρηµάτων, υπάρχει η δυ-
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νατότητα αυτές να πραγµατοποιούνται από εθνικούς πόρους στη
βάση κυβερνητικών αποφάσεων.

Αγαπητέ συνάδελφε, να σας πω ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας έχει αποδείξει ότι δεν αφήνει τίποτα στην τύχη του.
Έχει αποδείξει ότι βρίσκεται σταθερά, αταλάντευτα, δίπλα στους
παραγωγούς, παρεµβαίνοντας, σχεδιάζοντας και εφαρµόζοντας
πολιτικές για τη στήριξή τους όποτε αυτό ήταν απαραίτητο για
την επίλυση χρόνιων ζητηµάτων, όπως άλλωστε κι αυτό που συ-
ζητάµε σήµερα. 

Τα παραδείγµατα που µπορώ να σας δώσω είναι πολλά, όπως
τα µέτρα για την αντιµετώπιση του κόστους παραγωγής λόγω
ενεργειακής κρίσης, οι παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση των
αρνητικών συνεπειών που δηµιούργησε η πανδηµία ή που προ-
κάλεσε ο πόλεµος στην Ουκρανία, αλλά και παρεµβάσεις µόνι-
µου χαρακτήρα, όπως η µείωση της φορολογίας, η µείωση κατά
τρεις µονάδες των ασφαλιστικών εισφορών για τους εργαζόµε-
νους στις αγροτικές επιχειρήσεις, εξαίρεση από την υποχρέωση
καταβολής τέλους επιτηδεύµατος για τους αγρότες κανονικού
καθεστώτος.

Να µην ξεχνάµε ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ήταν αυτή που µερίµνησε για την επιχο-
ρήγηση του ΕΛΓΑ, για να µην κινδυνεύσουν οι αποζηµιώσεις των
παραγωγών. Είναι, επίσης, αυτή που έχει εξασφαλίσει και τις ενι-
σχύσεις τους µέσω όλων των προβλεπόµενων και νόµιµων διαδι-
κασιών. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 603/6-9-2023 ερώτηση του κύκλου
των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ροδόπης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχ-
µέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Άµεση αποζηµίωση βαµβακοπαραγωγών και παραγωγών
καλαµποκιού της Ροδόπης για τις απώλειες στην παραγωγή ως
συνέπεια της επικράτησης των ξηροθερµικών συνθηκών του Αυ-
γούστου και των θυελλωδών ανέµων».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ερχόµαστε για ένα άλλο µεγάλο θέµα τώρα.

Έχουµε ένα θέµα στην παραγωγή των βαµβακοπαραγωγών και
στα καλαµπόκια, που οφείλεται βέβαια το φαινόµενο σε κλιµατική
αλλαγή, κάτι για το οποίο οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ έχουν κατα-
θέσει και µια επίκαιρη. Η απάντηση, όµως, που δώσατε γραπτώς
δεν ικανοποίησε τους αγρότες µας. Τη βρήκαν ασαφή και γι’
αυτό την επαναφέραµε ξανά µε επίκαιρη. Τι είναι, όµως, για να
καταλάβουµε µε δυο λέξεις τι λέµε. 

Ξέρετε ότι το καλοκαίρι είχαµε δύο φαινόµενα, 8 µποφόρ και
καύσωνα, µε αποτέλεσµα αυτό το εκρηκτικό µείγµα να δηµιουρ-
γήσει ένα σοκ στα βαµβακόφυτα. Βέβαια, παρά το πότισµα, ό,τι
κι αν έκαναν δεν µπορούσαν. Το φυτό για να προστατευτεί το ίδιο
τις άκρες, τα επάνω µέρη, τα πέταξε κάτω, προκειµένου να σώσει
το φυτό τον εαυτό του, το κάτω µέρος, µε αποτέλεσµα να έχουµε
µείωση 50% σήµερα στο βαµβάκι και να µαζεύονται τα φύλλα. Το
ίδιο πρόβληµα είχαµε και στα καλαµπόκια. 

Σας είχαµε ρωτήσει τότε για το τι µέλλει γενέσθαι, αν θα απο-
ζηµιωθούν, πώς θα αποζηµιωθούν. Ξέρουµε τον κανονισµό του
ΕΛΓΑ και µας απαντήσατε εδώ. Και βέβαια, στη δευτερολογία
µου θα έχω τη δυνατότητα, αφού σας ακούσω. Αν έχετε την κα-
λοσύνη, όµως -εσείς θα κρίνετε βέβαια, η απάντησή σας είναι
εδώ πέρα γραπτή, δεν ξέρω αν θα επαναλάβετε το ίδιο ή όχι,
αλλά εγώ θα σας δώσω τη δυνατότητα-, στη δευτερολογία να
µπούµε στην ουσία των απαντήσεών σας, οι οποίες να δούµε
κατά πόσο καλύπτουν και δεν καλύπτουν. Οπότε αναµένω µια πιο
εξειδικευµένη απάντηση στην πρωτολογία σας γι’ αυτό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, θα ξεκινήσω επισηµαίνοντας τι ισχύει θε-
σµικά ως προς τα ζηµιογόνα αίτια που αναφέρετε στην ερώτησή
σας.

Στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο του ν.3870/2010, δηλαδή του Κα-

νονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, περιγράφονται οι
ασφαλιστικά καλυπτόµενες ζηµιές, τα ποσοστά αποζηµίωσης, οι
ασφαλιστικά καλυπτόµενοι κίνδυνοι, ζηµιογόνα αίτια και δίδεται
µε σαφήνεια ο ορισµός τους.

Στους περιγραφόµενους, λοιπόν, κινδύνους περιλαµβάνεται ο
καύσωνας και η ανεµοθύελλα. Καύσωνας θεωρείται η καταγε-
γραµµένη άνοδος της µέγιστης θερµοκρασίας του αέρα σε τιµή
ίση ή µεγαλύτερη των 40 βαθµών Κελσίου. Ανεµοθύελλα θεωρεί-
ται ο θυελλώδης άνεµος εντάσεως 8 µποφόρ και άνω. Σύµφωνα
µε τα µετεωρολογικά στοιχεία που διαθέτει το ΚΕΜΕ του ΕΛΓΑ
µέσω της ΕΜΥ και του Αστεροσκοπείου, οι θερµοκρασίες στην
περιοχή της Ροδόπης ήταν αρκετά χαµηλότερες των 40 βαθµών
Κελσίου. Εποµένως δεν µπορούµε να µιλάµε για καύσωνα.

Αντίστοιχα όσον αφορά τον άνεµο ήταν έντασης αρκετά χαµη-
λότερης των 8 µποφόρ. Άρα ούτε για ανεµοθύελλα µπορούµε να
µιλήσουµε. Οι δε ζηµιές που παρατηρήθηκαν κατά τις επισηµάν-
σεις των γεωτεχνικών του ΕΛΓΑ στο πεδίο -πήγαν οι γεωπόνοι
εκεί- υπολείπονταν κατά πολύ του ελάχιστου αποζηµιωµένου πο-
σοστού του 20%. Να επισηµάνω επίσης ότι, σύµφωνα πάντα µε
το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο, αποζηµιώνονται µόνο οι άµεσες
ζηµιές της ηρτηµένης παραγωγής που οφείλονται σε ασφαλι-
στικά καλυπτόµενα αίτια. Εποµένως η µειωµένη παραγωγή λόγω
ξηροθερµικών συνθηκών δεν είναι αποζηµιώσιµη σύµφωνα µε τον
κανονισµό του ΕΛΓΑ. Και σας θυµίζω ότι αυτά που περιγράφονται
στον νόµο είναι ο νόµος που είχατε εσείς φέρει το 2010. 

Σε κάθε όµως περίπτωση η δική µας Κυβέρνηση έχει συγκε-
κριµένη λογική αντιµετώπισης αυτών των φαινοµένων, που περι-
λαµβάνει τη συνεχή παρακολούθηση της εξέλιξης των καλλιερ-
γειών από τον οικείο ΕΛΓΑ. Εφόσον, λοιπόν, από τις διαπιστώσεις
και από τα στοιχεία των αρµοδίων υπηρεσιών προκύψει ανάγκη
στήριξής τους, τότε θα αξιοποιηθεί κάθε εργαλείο που µας δίνει
η εθνική ή ενωσιακή νοµοθεσία, πάντοτε εντός των δηµοσιονοµι-
κών ορίων.

Είναι ξεκάθαρη η τοποθέτησή µας. Άλλωστε δεν είναι η πρώτη
φορά που το πράττουµε. Τη σηµασία που έχει για την οικονοµία
η συνέχιση παραγωγής µιας εκµετάλλευσης και η στήριξη όταν
συµβαίνει κάθε φαινόµενο η Κυβέρνησή µας το έχει αντιληφθεί
πάρα πολύ καλά και το έχει αποδείξει εµπράκτως στο παρελθόν. 

Πέραν του γεγονότος ότι κάθε φορά, όπου χρειάστηκε, αξιο-
ποιήσαµε τις ενωσιακές και κρατικές δυνατότητες ενίσχυσης,
συρρικνώσαµε εντυπωσιακά τους χρόνους αποζηµίωσης του
ΕΛΓΑ. Ενδεικτικά αναφέρω ότι από τις ζηµιές για το έτος 2020,
που ήταν της τάξης των 700.000 για τη Ροδόπη, οι 650.000 ευρώ
έχουν ήδη εξοφληθεί από τον Απρίλιο του 2022. Στο υπολειπό-
µενο ποσό υπολογίζονται όσοι δεν είχαν εξοφλήσει έγκαιρα τις
ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Η πληρωµή των υπολοίπων του
2022 έχει προγραµµατισθεί για τις αρχές Νοεµβρίου του 2023.
Για τις ζηµιές δε του 2023, τις καλυπτόµενες ασφαλιστικά, έχουν
ολοκληρωθεί οι εκτιµήσεις για οκτακόσιες ογδόντα δηλώσεις ζη-
µιάς που υπεβλήθησαν και θα ακολουθήσει η καταβολή των απο-
ζηµιώσεων µετά από τη διασταύρωση αυτών µε το αρχείο ΟΣΔΕ
του 2023. 

Όλοι θυµόµαστε την προηγούµενη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ,
όπου η καταβολή των αποζηµιώσεων απαιτούσε δεκαεπτά µήνες
µετά την εκδήλωση του φαινοµένου και αυτή γινόταν σε τρεις δό-
σεις. 

Επίσης -και να κλείσω µε αυτό- είµαστε η µοναδική Κυβέρνηση
που ενεργοποίησε το άρθρο του ν.3870 για την επιχορήγηση του
οργανισµού, ώστε να διασφαλιστεί η αποζηµίωση των αγροτών
και δώσαµε πάνω από 360 εκατοµµύρια ευρώ στον ΕΛΓΑ από τον
κρατικό προϋπολογισµό, για να µπορεί να αποζηµιώνει εντός του
χρόνου τις ζηµιές στους παραγωγούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Το τι λέει ο κανονισµός του ΕΛΓΑ το ξέρουµε
πάρα πολύ καλά και συµφωνούµε απόλυτα µαζί σας. Βέβαια είναι
µια συζήτηση ότι ο κανονισµός του ΕΛΓΑ πρέπει να αλλάξει και
για αυτό έχουµε καταθέσει µια άλλη επίκαιρη ερώτηση και πρέπει
η Κυβέρνηση, λόγω και των κλιµατικών αλλαγών, να το πράξει. 

Ας έρθουµε, όµως, στην ουσία. Η ζηµιά του αγρότη από τη µεί-
ωση της παραγωγής του, δηλαδή την απώλεια στα κιλά -να το
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πούµε µε τη γλώσσα των αγροτών-, οδηγεί αυτόµατα και σε απώ-
λεια εισοδήµατος. Ε, λοιπόν, στα χέρια της Κυβέρνησης υπάρ-
χουν και άλλοι τρόποι αποζηµίωσης των αγροτών πέρα από τον
ΕΛΓΑ. Υπάρχει ο τρόπος αποζηµίωσης µε ΠΣΕΑ, ΚΟΕ, κρατικές
οικονοµικές ενισχύσεις. Υπάρχουν επίσης τα ονοµαζόµενα «de
minimis», τα οποία αφορούν βέβαια απώλεια εισοδήµατος, η
οποία είναι δεδοµένη και από τις παραδοθείσες ποσότητες του
βαµβακιού που θα γίνουν. 

Άρα ο βαµβακοπαραγωγός θέλει στη δευτερολογία σας να
ακούσει συγκεκριµένα αν έχετε πρόθεση να αποζηµιώσετε µε κά-
ποιον τρόπο αυτούς τους ανθρώπους ή δεν έχετε καµµία διά-
θεση να το κάνετε αυτό και κρύβεστε µόνο πίσω από τον κανο-
νισµό του ΕΛΓΑ. Αυτό είναι το πρώτο.

Το δεύτερο είναι το πλαφόν. Δεν µας είπατε τίποτα για το πλα-
φόν. Το πλαφόν είναι κανονικά εκατόν ογδόντα κιλά στη Ροδόπη
για τη συνδεδεµένη. Είναι αποδεδειγµένο ότι έχουµε µείωση του-
λάχιστον 40%. Άρα πρέπει µε µια υπουργική απόφαση να προ-
χωρήσετε άµεσα στη µείωση του πλαφόν. Διότι, αν δεν το πρά-
ξετε αυτό, κύριε Υπουργέ, και για τη Ροδόπη, πιθανώς και για τον
Έβρο, τι θα γίνει; Στην αγορά αυτός που έχει πλεόνασµα θα που-
λάει το βαµβάκι του σε αυτόν που δεν έχει, για να συµπληρώσει
το πλαφόν του. Αυτό πού θα οδηγήσει; Στην αισχροκέρδεια και
στην παραοικονοµία. Άρα δεν χρειάζεται να περιµένετε το τέλος
της περιόδου καλλιέργειας και συλλογής βαµβακιού για να δείτε
αν θα κόψετε το πλαφόν, γιατί οι αγοραπωλησίες θα αρχίσουν
να γίνονται σε µια βδοµάδα. Πρέπει να προστατέψετε τον αγρότη
από την αισχροκέρδεια, αφού είναι δεδοµένο και δεν σας κοστίζει
τίποτα να µειώσετε το πλαφόν. 

Τώρα, για το καλαµπόκι δεν είπατε τίποτα, αλλά εµείς δεν
έχουµε τριτολογία. Στην απάντησή σας πιστεύω θα πείτε πάλι τα
ίδια. Τι θα γίνει µε το καλαµπόκι; Εκτός από την αποζηµίωση στην
απάντησή σας λέτε ότι θα πάρει επιδότηση συνδεδεµένη, ότι
είστε η πρώτη κυβέρνηση. Ωραία, αυτό το συνοµολογώ και εγώ,
όντως η Νέα Δηµοκρατία στο καλαµπόκι έδωσε. Όµως στη Ρο-
δόπη δεν υπάρχει αυτό. Γιατί εξαιρέσατε τη Ροδόπη; Γιατί υπάρ-
χει αυτό το µείζον ζήτηµα για τους παραγωγούς καλαµποκιού
του Νοµού Ροδόπης; Θα ήθελα µια ξεκάθαρη απάντηση σε αυτό.
Η συνδεδεµένη ενίσχυση στο καλαµπόκι αφορά και τη Ροδόπη,
ναι ή όχι; Ή µόνο αφορά τον καρπό; Αυτό ήταν στην ερώτησή
µου και στη γραπτή και τώρα στην επίκαιρη.

Τελειώνω µε το εξής, κύριε Υπουργέ, πολύ γρήγορα. Είπατε
για τις αποζηµιώσεις που δώσατε στην περιοχή της Ροδόπης -
δεν αντιλέγουµε- και για τους καπνοπαραγωγούς και για τους άλ-
λους παραγωγούς. Μετά από βέβαια σκληρή διεκδίκηση εν ονό-
µατι του λαού τα πετύχαµε αυτά, όντως, και ευχαριστούµε για
αυτό. Δεν έχουµε εµείς πρόβληµα ούτε εγώ ως Βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ ούτε ως κόµµα. Το θέµα σήµερα είναι στην ουσία.
Έχουµε ένα 40% απώλεια βαµβακιού. Πέραν του ΕΛΓΑ τι προτί-
θεστε να κάνετε, τι σκέφτεστε για το καλαµπόκι και σήµερα οι
αγρότες τι µήνυµα µπορούν να πάρουν από αυτή την Κυβέρνηση
για αυτό το θέµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Συνεχίζοντας τον συλλογισµό µου, από αυτά
που σας ανέφερα στην πρωτολογία, γίνεται ξεκάθαρο ότι εµείς
δώσαµε εντολή στους ανταποκριτές, στους γεωτεχνικούς του
ΕΛΓΑ να καταγράψουν το τι έχει συµβεί και ανάλογα µε τις δυ-
νατότητες που µας δίνει ενωσιακή και η εθνική νοµοθεσία θα
πράξουµε αυτά που πρέπει όταν αυτά καταγραφούν. Εποµένως
απάντηση τι µπορεί να περιµένουν σας την είπα. Το παρελθόν
έχει δείξει ότι είµαστε πάντοτε παρόντες. Η κυβέρνηση αυτή είναι
παρούσα και τα προηγούµενα τέσσερα χρόνια και τώρα για να
µπορεί να στηρίξει τους παραγωγούς.

Όµως θα ήθελα να πω και κάποια άλλα πράγµατα όσον αφορά
τα όσα έχουµε κάνει για να στηρίξουµε τους παραγωγούς. Επει-
δή όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι οι κλιµατικές συνθήκες έχουν αλ-
λάξει και εποµένως και οι ανάγκες -και αυτό είναι το πιο σηµα-
ντικό- στην ασφαλιστική κάλυψη της παραγωγής, εµείς είµαστε
αυτοί που έχουµε αναλάβει πάλι την πρωτοβουλία για να εκσυγ-
χρονιστεί το πλαίσιο, να φέρουµε τον νέο ΕΛΓΑ. Όπως έχει ανα-

κοινώσει, ήδη, ο Υπουργός Λευτέρης Αυγενάκης, εντός των επό-
µενων µηνών θα κατατεθεί ο νέος νόµος του ΕΛΓΑ, που θα προ-
κύψει µετά από µια µεγάλη διαβούλευση και αξιολόγηση δύο
µελετών που έχουν εκπονηθεί για τους ασφαλιστικούς κινδύνους
και τα εργαλεία διαχείρισης του κινδύνου.

Τι φιλοδοξούµε µε τον νέο ΕΛΓΑ; Να εκσυγχρονίσουµε τις λει-
τουργικές και εκτιµητικές διαδικασίες, να ενσωµατώσουµε νέους
κινδύνους και πιθανούς τρόπους ασφάλισης και να αξιοποιή-
σουµε όλα τα διαθέσιµα από τη νέα ΚΑΠ εργαλεία πάντοτε, όπως
τονίζω, µε γνώµονα τη φερεγγυότητα και την οικονοµική βιωσι-
µότητα του οργανισµού, ώστε να παρέχεται ασφάλεια στον πα-
ραγωγό και στους κτηνοτρόφους.

Επίσης στο εθνικό µας στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ µε τη νέα
προγραµµατική περίοδο έχουµε προβλέψει να εντάξουµε παρεµ-
βάσεις για τη διαχείριση κινδύνων µέσω τοµεακών προγραµµά-
των και επενδύσεων για την προστασία από φυσικές καταστρο-
φές και έχουµε αιτηθεί και την ενίσχυση του ΕΛΓΑ από αυτές.

Επίσης, πάλι µε δική µας πρωτοβουλία -το είπατε και εσείς- ο
αραβόσιτος εντάχθηκε στις συνδεδεµένες ενισχύσεις του νέου
στρατηγικού σχεδίου της ΚΑΠ µε εκτιµώµενη έτσι ενίσχυση τα
550 ευρώ ανά εκτάριο, µε τις προϋποθέσεις που ορίζει η από-
φαση. Δεν εξαιρείται καµµία περιοχή συγκεκριµένη. Αφορά όλη
την Ελλάδα.

Όσο για την ειδική ενίσχυση βάµβακος, σύµφωνα µε την από-
φαση, η ελάχιστη χρηµατική απόδοση του έτους 2023 ορίζεται
σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας µε βάση τον µέσο όρο της
πραγµατικής στρεµµατικής απόδοσης της πενταετίας 2016-2020
κάθε περιφερειακής ενότητας µειούµενο κατά 20%. Για την πε-
ριφερειακή ενότητα Ροδόπης, αυτή η ελάχιστη απόδοση, όπως
είπατε, είναι εκατόν ογδόντα οκτώ κιλά το στρέµµα. 

Και εδώ να σηµειώσω, για να προλάβω τυχόν κριτική, ότι η αυ-
θαίρετη µείωση της ελάχιστης στρεµµατικής απόδοσης έρχεται
σε αντίθεση µε το στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ της χώρας και επι-
σύρει ποινές. Μελετάται, παρ’ όλα αυτά, η δυνατότητα µείωσης
της ελάχιστης απόδοσης λόγω ανωτέρας βίας σε περιπτώσεις
που αυτό τεκµηριώνεται επαρκώς και βρισκόµαστε σε επικοινω-
νία µε εκπροσώπους των παραγωγών για διερεύνηση του τρόπου
εφαρµογής.

Ολοκληρώνοντας, να πω ότι σε κάθε περίπτωση η τροποποί-
ηση του ΣΣΚΑΠ που θα αποσταλεί προς έγκριση συµπεριλαµβά-
νει πρόταση µείωσης της ελάχιστης απόδοσης από το 2024, η
οποία θα ορίζεται σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας µε βάση
το µέσο όρο της πραγµατικής στρεµµατικής απόδοσης της πε-
νταετίας 2016-2020, αλλά θα είναι το ποσό µειούµενο κατά 30%
και όχι 20%, που ισχύει σήµερα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την ένατη µε αριθµό 263/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση
του πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης
κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σχετικά
µε τα αδικαιολόγητα υψηλά ποσά που ξοδεύονται για το συνερ-
γείο σίτισης στο Γενικό Νοσοκοµείο Νάουσας». 

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η σχετική ερώτηση για το Γενικό Νοσοκοµείο Ηµαθίας και τις

µονάδες Βέροιας και Νάουσας είναι µια πολύ καλή αφορµή, για
να συζητήσουµε πώς γίνεται η διαχείριση των πεπερασµένων δη-
µόσιων πόρων, κύριε Υφυπουργέ. Ξέρετε από την κοινή συµµε-
τοχή µας σε επιτροπές ότι πάντοτε επιχειρηµατολογώ µε γνώ-
µονα τη δηµόσια υγεία, τη διασφάλιση κατά το δυνατόν του δη-
µόσιου χαρακτήρα της υγείας και κυρίως µε σκοπό τη διασφά-
λιση της ανεµπόδιστης πρόσβασης των συµπολιτών µας σε
ποιοτική περίθαλψη για όλους. Και το λέω αυτό, διότι ξέρετε και
έχω καταθέσει πλήθος άλλων ερωτήσεων και αναφορών για τα
προβλήµατα στα νοσοκοµεία στην Αθήνα, στον Πειραιά, στη Λευ-
κάδα, στην Κρήτη, στη Δράµα, στις Σέρρες, στη Ρόδο, στη Λά-
ρισα, στην Πάτρα -και ο κατάλογος δεν έχει τελειωµό- που αφο-
ρά στα προβλήµατα στα νοσοκοµεία.

Με αφορµή, λοιπόν, το ότι υπάρχουν πεπερασµένοι πόροι µπο-
ρεί κάποιος εύλογα να αναρωτηθεί ποιος ο λόγος για µια υπηρε-
σία που κοστολογείται περίπου στις 80.000-90.000 ευρώ µόνο για
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ένα µικρό νοσοκοµείο -και θέλω, σε ό,τι συζητάµε και ακούνε οι
πολίτες, να κάνουν την αναλογία για όλα τα νοσοκοµεία της χώ-
ρας- τελικώς να γίνεται µια διακήρυξη για την ανάδειξη αναδόχου
µε περίπου διπλάσιο κόστος, ενώ η υπηρεσία είναι ακριβώς ίδια.

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω σε αυτή την πρωτολογία µου
ποια είναι η υπεραξία από την επιλογή εργολάβου. Θυµίζω ότι
υπήρχε εργολάβος, ξαναγύρισε στην προηγούµενη διακυβέρ-
νηση σε καθεστώς ορισµένου χρόνου και ιδιωτικού καθεστώτος
και ξαναγυρνάει τώρα σε εργολαβικό καθεστώς. Υπάρχει και το
κόστος του ΦΠΑ. Άρα µειώνεται περισσότερο το σκέλος που
αφορά τα χρήµατα του νοσοκοµείου. Και τι κερδίζουν οι ασθενείς
µε αυτόν τον τρόπο; Δηλαδή, για ποιο λόγο το να ξοδεύονται πε-
ρισσότερα χρήµατα θεωρείται ότι προάγει τη δηµόσια υγεία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε Υπουργέ.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευ-
χαριστώ πολύ για την ερώτηση.

Να δώσω λίγο κάποια στοιχεία, µιας και µιλάµε για οικονοµικά.
Να βάλουµε λίγο τους αριθµούς κάτω.

Στο Νοσοκοµείο Νάουσας οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου
υπήρχαν µέχρι τις 15-12-2021.

Με βάση υπολογισµούς που έχουν γίνει -και σας δίνω τα στοι-
χεία- υπήρχαν εννέα εργαζόµενοι, δεν ήταν όλοι µε τις ίδιες ώρες
εργασίας. Αυτό βγαίνει γύρω στις τριάντα µία ώρες την εβδο-
µάδα. Είχε ένα κόστος 96.458 ευρώ, το οποίο αντιστοιχούσε σε
8,55 ευρώ την ώρα. Από τις 15-12-2021 µέχρι τις 15-10-2023 είναι
επτά άτοµα και ένας επόπτης, τριάντα τρεις ώρες την εβδοµάδα,
αντιστοιχεί σε ένα κόστος 102.826. Αν το κάνουµε µε τον ίδιο
τρόπο για να δούµε πόσο στοιχίζει η ώρα στο νοσοκοµείο,
έχουµε µε τον έναν τρόπο 8,55 ευρώ την ώρα και µε τον άλλο
τρόπο 7,58 ευρώ την ώρα. Επειδή είναι αρκετά δύσκολες οι πρά-
ξεις, γι’ αυτό το έθεσα µε αυτόν τον τρόπο.

Και είναι και οδηγία που έχει δοθεί στα νοσοκοµεία από τον
Υπουργό κ. Χρυσοχοΐδη, ότι θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ
προσεκτικοί και να έχουµε τις απαραίτητες οικονοµοτεχνικές µε-
λέτες και να προχωράµε στις περιπτώσεις που θα αντικαταστή-
σουµε κάποιον άλλον τρόπο που υπάρχει στο νοσοκοµείο µόνο
αν αυτό είναι προς το δηµόσιο συµφέρον, αν είναι προς το συµ-
φέρον του ασθενή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε Χουρδάκη.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Είµαι εγώ τυπικός στον χρόνο, αλλά

εσείς µε ξεπεράσατε.
Λοιπόν, αυτό που λέτε δεν αντιστοιχεί µε τα ποσά που υπάρ-

χουν στη διακήρυξη και µάλιστα, η καινούργια διακήρυξη για τον
διαγωνισµό 35 του 2023 έχει αύξηση 20%. Άρα τα νούµερα που
θέσατε, αν αντιστοιχούν στην πραγµατικότητα -δεν έχω κάνει τον
υπολογισµό-, θα αυξηθούν κατά 20%. Να είµαστε σίγουροι ότι
δεν θα µετακυλιστεί δυστυχώς αυτό το κόστος προς τους εργα-
ζόµενους.

Ήδη οι εργαζόµενοι στο νέο εργολαβικό καθεστώς λαµβάνουν
κατά τι χαµηλότερο µισθό, είναι αντιµέτωποι µε εργασιακή ανα-
σφάλεια και προσφάτως υπήρξε και µια απόλυση που έχει και
ένα προβληµατικό χαρακτήρα, γιατί, απ’ ό,τι έχω ενηµερωθεί, η
συγκεκριµένη εργαζόµενη ήταν και σε κάποιο επιδοτούµενο πρό-
γραµµα.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εγώ πάλι δεν έχω καταλάβει τι κερ-
δίζουµε ξοδεύοντας περισσότερα χρήµατα. Είπατε επτά εργαζό-
µενοι και ένας επόπτης, δεν έχει µεγάλη διαφορά ακόµη και το
νούµερο που αναφέρατε. Αλλά θυµίζω 90.000 -εσείς το υπολογί-
σαµε 96.000 και κάτι ψιλά, 100.000 σας λέω- και βλέπω ότι µόνο
για το Νοσοκοµείο Νάουσας ήταν 150.000 ευρώ, άρα έχουµε αύ-
ξηση 50%. Δεν έχουµε µείωση µισό ευρώ στην εργατοώρα.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, δεν καταλαβαίνω τι κερδίζουµε. Αν
γίνουν αυτές οι πράξεις αναλογικά σε όλα τα νοσοκοµεία και σε
όλες τις υπηρεσίες, οι οποίες µεταπίπτουν σε εργολαβικό καθε-
στώς, θα αναρωτηθούµε τι άλλο θα µπορούσε να γίνει µε αυτά
τα εκατοµµύρια ευρώ που αυτή τη στιγµή ξοδεύονται, κατά τη
γνώµη µου και κατά τη γνώµη πολλών συµπολιτών µας, αδικαιο-
λόγητα.

Αναφέρθηκα πριν στα προβλήµατα των νοσοκοµείων και έ-
χουµε συζητήσει και στις επιτροπές, κύριε Θεµιστοκλέους, για
την υποστελέχωση των νοσοκοµείων, για τις χαµηλές αµοιβές και
όλους αυτούς τους παράγοντες που διώχνουν τους γιατρούς
από τα νοσοκοµεία. Όταν φύγει ένας ορθοπαιδικός από µια κλι-
νική, το αποτέλεσµα δεν είναι ένας ορθοπαιδικός λιγότερος, είναι
τετρακόσια χειρουργεία του ορθοπαιδικού αυτού που είναι λιγό-
τερα. Έτσι θέλω να το σκεφτείτε.

Δηλαδή ακόµα και αν έχουµε δύο ή τρεις µέρες χειρουργείου
την εβδοµάδα µε δύο-τρία χειρουργεία τη φορά, αυτό αθροίζει
περίπου τριακόσια µε τετρακόσια χειρουργεία µόνο από αυτόν
τον ορθοπαιδικό που θα φύγει. Αυτοί οι τετρακόσιοι ασθενείς,
λοιπόν, που δεν θα χειρουργηθούν σε δηµόσιο νοσοκοµείο, γιατί
είναι ένας γιατρός λιγότερος, κάπου πρέπει να πάνε. Είτε λοιπόν
τους κατευθύνουµε στην ιδιωτική υγεία είτε τους αφήνουµε ανεγ-
χείρητους.

Σε κάθε περίπτωση, ζητώ µια πιο ξεκάθαρη απάντηση για ποιον
λόγο έχουµε αυτά τα αυξηµένα κόστη. Και είναι και το δικαίωµα
προαίρεσης, άλλη πατέντα, δεν ξέρω αν είστε γνώστης τι ακρι-
βώς αυτό σηµαίνει. Και κυρίως ζητώ οι πόροι που είναι πεπερα-
σµένοι στη χώρα µας να κατευθύνονται µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν µπο-

ρώ να φανταστώ πιο ξεκάθαρη απάντηση από τους αριθµούς
τους οποίους έχω δώσει ήδη. Δεν έχω συγκρίνει διαγωνισµό, έχω
συγκρίνει δεκαπέντε ΣΟΧ που ήταν µέχρι τον Δεκέµβριο του 2021
µε τη σύµβαση που έχει υπογραφεί και εκτελείται αυτή τη στιγµή
στο νοσοκοµείο. Σας λέω πόσο στοίχισε η ώρα µε βάση τους
υπολογισµούς και µπορώ να µοιραστώ µαζί σας τα έγγραφα.

Ο διαγωνισµός ο οποίος έχει προκύψει δεν έχει τελειώσει, άρα
δεν ξέρουµε αν θα ολοκληρωθεί αυτό, γι’ αυτό σας έχω δώσει
και τους αριθµούς αυτού που εκτελούµε αυτή τη στιγµή. Θα πρέ-
πει να περιλάβατε στις πράξεις σας και τις αυξήσεις του ιδιωτι-
κού τοµέα, γι’ αυτό υπάρχει αύξηση και σε αυτό. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι αυτό που είπα και στην αρχή, ότι
εντολή είναι οποιαδήποτε µεταβολή από ένα καθεστώς, αν είµα-
στε στους ΣΟΧ και πάµε σε συνεργείο ή αντίστροφα, θα πρέπει
να αποδεικνύεται ότι είναι προς όφελος του δηµοσίου συµφέρο-
ντος και οι αριθµοί είναι συγκεκριµένοι.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πάντως οι

αριθµοί δεν λένε ποτέ ψέµατα. Δηλαδή δεν γίνεται να διαιρείς
αριθµούς και να βγάζεις άλλο αποτέλεσµα. Δεν ξέρω τι συµβαί-
νει. Λέω µια γενική κατάσταση. Δεν γίνεται. Εµείς οι πολιτικοί
µπορούµε να λέµε διάφορα, αλλά οι αριθµοί λένε συγκεκριµένα
πράγµατα. 

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 274/23-10-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΝΙΚΗ» κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Η διάλυση του νοσοκοµείου Ξάνθης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναµφίβολα ο τοµέας που έχει πληγεί περισ-

σότερο τα τελευταία δέκα και πλέον χρόνια στην Ελλάδα, είτε
από τα µνηµόνια είτε από την υγειονοµική κρίση, είναι αυτός της
δηµόσιας υγείας. Σε κάποιες περιπτώσεις µάλιστα η πορεία προς
την απαξίωση έχει προσλάβει και εφιαλτικές διαστάσεις.

Συγκεκριµένα αναφέροµαι στην επίκαιρη ερώτηση στο Νοσο-
κοµείο Ξάνθης, ένα στολίδι του χώρου τα προηγούµενα χρόνια,
που σήµερα θυµίζει µια σκιά του παλιού καλού εαυτού του. Μά-
λιστα εντός των αµέσως επόµενων ηµερών αναµένεται να γίνει
και το πρώτο ίσως νοσοκοµείο της χώρας που δεν θα έχει ειδι-
κευµένο παθολόγο –εννοώ σε οργανική θέση, όχι µε µπλοκάκι-
και ήδη ανακοινώθηκε σε ΦΕΚ η παραίτηση του διευθύνοντος επι-
µελητή και τις αµέσως επόµενες ηµέρες αναµένεται και η οριστι-
κοποίηση της παραίτησης και της τελευταίας επιµελήτριας, η
τέταρτη παραίτηση τους τελευταίους µήνες.

Γνωρίζετε ή οφείλετε να γνωρίζετε επίσης ότι δεν γίνονται τα-
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κτικά χειρουργεία εδώ και µήνες λόγω έλλειψης αναισθησιολό-
γων, δεν γίνονται τακτικά παθολογικά ιατρεία, έχει κλείσει η ΜΕΘ
τα τελευταία, νοµίζω, ίσως και πάνω από δύο χρόνια, δεν έχουν
αναπληρωθεί θέσεις γαστρεντερολόγου και ΩΡΛ που έχουν µεί-
νει κενές εδώ και χρόνια και δεν προβλέπονται και στις προκη-
ρύξεις που τρέχουν ήδη, ενώ τα προγράµµατα εφηµερίας
µεγάλων κλινικών γίνονται οριακά και µε ιδιώτες επισκέπτες για-
τρούς.

Οι συνεχείς σχεδόν προσχηµατικές προκηρύξεις που βγαίνουν
άγονες δεν µπορούν να είναι η λύση. Οπότε σας ερωτώ αν θα
στηρίξετε ως Κυβέρνηση εµπράκτως και ουσιαστικά τη λειτουρ-
γία ενός κανονικού νοσοκοµείου και όχι ενός νοσοκοµείου εκ-
στρατείας και µε ποιες ενέργειες προτίθεστε να το κάνετε αυτό,
προκειµένου να καλυφθούν τα κενά και να λειτουργήσει το νο-
σοκοµείο αυτό για τον λόγο για τον οποίο έχει δηµιουργηθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ πολύ για την ερώτηση.
Όντως στο Νοσοκοµείο Ξάνθης αντιµετωπίζουµε προβλήµατα.

Δεν µπορώ να το κρύψω αυτό. Έχουµε επαναλαµβανόµενες προ-
κηρύξεις οι οποίες είναι άγονες.

Απλώς να ξεκαθαρίσω λίγο για την παθολογία, από τους τρεις
συναδέλφους που πρέπει να έχουµε, αυτή τη στιγµή µε µια µε-
τακίνηση και έναν στρατιωτικό γιατρό καλύπτουµε τις εφηµερίες.
Το ίδιο ισχύει και για το αναισθησιολογικό τµήµα. Έχουµε στρα-
τιωτικό γιατρό που η µετακίνησή του έγινε µέχρι 15-11-2023 και
στη συνέχεια θα συνεχίσουµε µε την κάλυψη από τη βοήθεια από
τον στρατό και έχουµε συνεργασία µε δύο ιδιώτες για κάλυψη
της ενεργούς εικοσιτετράωρης εφηµερίας.

Το ίδιο θα συµβεί και στην παθολογική κλινική, µε κάθε τρόπο
και µε µετακινήσεις θα προσπαθήσουµε να κρατήσουµε τη λει-
τουργία του νοσοκοµείου. Σας έχω πει ότι είναι από αυτά που δε-
χόµαστε ότι υπάρχει πρόβληµα.

Έχουµε προκηρύξει αλλεπάλληλα τις θέσεις και δεν έχουµε
ανταπόκριση, ακόµη και σε θέση διευθυντή. Στην τελευταία προ-
κήρυξη για τρεις θέσεις παθολογίας, ήταν ένας διευθυντής και
δύο επιµελητές. Στο επόµενο χρονικό διάστηµα θα δούµε ένα µο-
ντέλο κινήτρων για όλες τις παραµεθόριες περιοχές, όλες τις πε-
ριοχές που έχουµε επαναλαµβανόµενες άγονες προκηρύξεις,
έτσι ώστε να λύσουµε πιο ριζικά και πιο αποτελεσµατικά το θέµα.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ κι εγώ για την απάντηση,

κύριε Υπουργέ.
Χαίροµαι που παραδέχεστε ότι υπάρχει πρόβληµα. Δεν µου

απαντήσατε αν µε αυτές τις ενέργειες που κάνετε όντως ξεκίνη-
σαν τα τακτικά χειρουργεία, γιατί τα προβλήµατα παραµένουν
και δεν µου απαντήσατε για τον ΩΡΛ και τον γαστρεντερολόγο
που δεν υπάρχουν.

Να σας πω ότι εγώ είµαι σίγουρος ότι εσείς προσωπικά γνωρί-
ζετε τι χρειάζεται να γίνει, ώστε να λυθούν όλα αυτά τα σοβαρά
προβλήµατα που υπάρχουν στο Νοσοκοµείο Ξάνθης, αλλά και
κατ’ επέκταση στο ΕΣΥ, γιατί δεν είναι µόνο εκεί.

Ξέρετε ότι χρειάζεται θέληση και γενναία χρηµατοδότηση.
Χρειάζεται να προσληφθεί ικανός αριθµός ιατρών, γιατί αυτό θα
βοηθήσει και τις συνθήκες. Διότι πολλοί γιατροί έρχονται και φεύ-
γουν για τις συνθήκες, γιατί είναι µόνοι τους και καλούνται να κά-
νουν διαδοχικές εφηµερίες, που δεν αντέχουν τελικά και φεύ-
γουν. Θέλει αναπροσαρµογή των µισθών. Και υπάρχουν και άλλα
κίνητρα: ένταξη σε βαρέα και ανθυγιεινά και επιστηµονικά και δι-
οικητικά κίνητρα.

Εσείς, όµως, και δεν αναφέροµαι προσωπικά σε εσάς, αναφέ-
ροµαι στην Κυβέρνηση, δεν θέλετε να το λύσετε προς αυτή την
κατεύθυνση. Εξηγώ: Λέτε πως πιστεύετε στους όρους της ελεύ-
θερης αγοράς και στην ικανότητα της αγοράς να αυτορυθµίζεται.
Όταν στον ιδιωτικό τοµέα, αλλά και στο εξωτερικό οι µισθοί είναι
πολλαπλάσιοι, δεν θεωρείτε ότι πρέπει να αναπροσαρµόσετε
τους µισθούς των ιατρών, ώστε να κρατήσουµε και τους για-

τρούς αυτούς και να έχουµε εξειδικευµένο προσωπικό; Είναι µια
λογική ρύθµιση που µπορείτε να κάνετε.

Είναι η µοναδική, είναι πρωτόγνωρη; Όχι, έγινε στη Ρουµανία,
η οποία αντιµετώπισε ακριβώς το ίδιο πρόβληµα τέσσερα-πέντε
χρόνια πριν -το brain drain- και αυτό που έβαλαν ως στόχο ήταν
να σταµατήσουν το brain drain, ει δυνατόν να επιστρέψουν πίσω
γιατροί, να δηµιουργήσουν καλύτερες συνθήκες παροχής υγείας,
για να κρατήσουν και τους γιατρούς, και να εξαλείψουν τα φαι-
νόµενα διαφθοράς που υπάρχουν, όταν υπάρχει υποστελέχωση
αλλά και µείωση στη χρηµατοδότηση. Δεν κατέφυγαν ούτε στο
να µεταφέρουν τις υπηρεσίες σε ιδιώτες ούτε να µετακυλήσουν
το κόστος στους χρήστες υγείας και ούτε προφανώς να βάλουν
ιδιώτες γιατρούς, ώστε να σπρώξουν και τους δηµόσιους για-
τρούς να ανοίξουν ιδιωτικά ιατρεία. Αποφάσισαν να κάνουν κάτι
πολύ πιο απλό, αυτό που σας φωνάζουµε σχεδόν σε κάθε νοµο-
σχέδιο του Υπουργείου Υγείας που φέρνετε, δηλαδή τριπλασία-
σαν τους µισθούς των γιατρών στα δηµόσια νοσοκοµεία, ώστε
να µπορούν να είναι ανταγωνιστικοί στην αναζήτηση εξειδικευ-
µένου ιατρικού προσωπικού. Είναι µια λογική ρύθµιση.

Και µη µου πείτε ότι αυτό αυξάνει το κόστος, γιατί το κόστος
από τις ενδονοσοκοµειακές λοιµώξεις και την έξτρα χρήση που
γίνεται στις υπηρεσίες υγείας είναι µεγάλο, αλλά και ανυπολόγι-
στο γιατί πλέον εκεί µιλάµε και για ανθρώπινες ζωές. Συνεπώς
δεν είναι κάτι άλλο παρά έλλειψη πολιτικής θέλησης και έλλειµµα
πολιτικής. Δεν υπάρχει κανένα µακρόπνοο σχέδιο. Όλα αυτά
στην πλάτη ή µάλλον στην τσέπη κυρίως του ταλαιπωρηµένου
λαού.

Στη Νίκη έχουµε πρωταρχικό στόχο να προασπίσουµε τον δη-
µόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της υγείας και γι’ αυτό θα µαχόµα-
στε ως τέλους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Παραδέ-

χτηκα ότι, όντως, στην Ξάνθη έχουµε πρόβληµα, γιατί βγαίνουν
άγονες οι προκηρύξεις και σας είπα πολύ συγκεκριµένα µέτρα
τα οποία θα λάβει η Κυβέρνηση, έτσι ώστε να µπορέσει προσω-
ρινά να αντιµετωπίσει το πρόβληµα.

Επειδή κάνατε λίγο πιο γενική την ερώτησή σας, το ΕΣΥ τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια έχει ενισχυθεί σηµαντικά σε προσωπικό.
Είναι περίπου επτάµισι χιλιάδες περισσότεροι εργαζόµενοι σε
σχέση µε το 2019 καθώς έχουµε µια πολύ µεγάλη αύξηση στον
γενικό προϋπολογισµό από τα 3,8 δισεκατοµµύρια για τα νοσο-
κοµεία στο 5,2 δισεκατοµµύρια.

Εγώ ποτέ όσες φορές έχω απαντήσει στην ερώτηση δεν έχω
κρύψει ότι σε συγκεκριµένες περιοχές της χώρας και ειδικά στην
βόρεια Ελλάδα κάποια νοσοκοµεία έχουν πρόβληµα στην πλή-
ρωση των θέσεων. Γι’ αυτό έχω πει ότι θα υπάρξει ένα συγκεκρι-
µένο πακέτο µέτρων προς αυτά, έτσι ώστε οι επόµενες προκηρύ-
ξεις να µην καταλήξουν άγονες. Θα είναι πάντα στο πλαίσιο των
οικονοµικών δυνατοτήτων της χώρας. Αν θα το καταφέρουµε ή
όχι, αυτό θα κριθεί αρκετά σύντοµα, θα φανεί, φαντάζοµαι, στην
πορεία.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 270/23-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την
ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του «Βενιζέλειου» Γενικού
Νοσοκοµείου Ηρακλείου Κρήτης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι µεγαλειώδεις κινητοποιήσεις που πραγµα-

τοποιήθηκαν πρόσφατα στο Ηράκλειο Κρήτης µε την τεράστια
πορεία πέντε χιλιοµέτρων από το «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο έως
την πλατεία Ελευθερίας µε τη συµµετοχή εργαζοµένων του νο-
σοκοµείου, συνδικάτων, συλλόγων, επιστηµονικών φορέων, συ-
νταξιούχων, οµάδων γυναικών, µαθητών και φοιτητών του ηρακ-
λειώτικου λαού και της νεολαίας απέρριψαν µε τον πιο κατηγο-
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ρηµατικό τρόπο τις εξαγγελίες κοροϊδία του Υπουργού Υγείας κ.
Χρυσοχοΐδη µετά τη συνάντησή του µε την 7η ΥΠΕ στις 17-10-
2023 για την δήθεν ενίσχυση του «Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου.

Σήµερα στην Αίθουσα θα έπρεπε να είναι ο κ. Χρυσοχοΐδης και
όχι εσείς, όχι γιατί υποτιµώ τον Υφυπουργό Υγείας, αλίµονο,
αλλά όφειλε να έρθει ο ίδιος και να δώσει εξηγήσεις για τα όσα
είπε στο Ηράκλειο, αλλά φυγοµάχησε. Κρίνεται φυσικά από τον
λαό, όπως και η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στο σύνολό
της.

Θα έπρεπε να απαντήσει στα νέα ερωτήµατα που προκύπτουν
µετά την παραίτηση ενός ακόµα χειρουργού λίγες µέρες µετά
την κάθοδο του κυρίου Υπουργού, αλλά και την παραίτηση τού
εκτελών χρέη Διοικητή του «Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου, του κ.
Λυδάκη, µέσα σε µια εβδοµάδα µετά την ανάληψη των καθηκό-
ντων του, επειδή δεν δέχτηκε τη µετακίνηση παθολόγου του «Βε-
νιζέλειου» προς το Νοσοκοµείο Ρεθύµνου, για να καλύψει εφη-
µερίες και αφού είχε προηγηθεί η καρατόµηση από τον ίδιο τον
Υπουργό της προηγούµενης διοίκησης. Μάλιστα απειλήθηκε ότι
σε περίπτωση που µείνει ακάλυπτη εφηµερία στο Ρέθυµνο θα
φέρει ο ίδιος ευθύνη και µάλιστα ποινική. Οι απειλές βέβαια πέ-
φτουν βροχή, προκειµένου να επιβληθεί, όπως άλλωστε γνωρίζει
η Κυβέρνηση, τη µέθοδο αυτή πολύ καλά του «νόµου και της
τάξης». Με το γνωστό «ως είθισται» η Κυβέρνησή σας, η 7η ΥΠΕ
και η διοίκηση του νοσοκοµείου πριν καρατοµηθεί δικαιολόγησαν
το έγγραφο τροµοκράτησης των εργαζοµένων που απέστειλε η
7η ΥΠΕ προς αυτούς -το καταθέτω και στα Πρακτικά- για να συ-
γκεντρωθούν µέσω του Τµήµατος Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυ-
ναµικού στοιχεία συµµετεχόντων στη στάση εργασίας της 18ης

Οκτωβρίου, δηλαδή µία ηµέρα µετά την επίσκεψη του Υπουργού
Υγείας στο Ηράκλειο και µια µέρα πριν τη µεγαλειώδη κινητοποί-
ηση. Προφανώς η προσπάθεια των εργαζοµένων έπεσε στο κενό.

Σε κάθε περίπτωση η τεράστια αυτή κινητοποίηση του Ηρα-
κλειώτικου λαού και της νεολαίας απέδειξε ότι τώρα πρέπει να
δοθούν λύσεις στα σοβαρά προβλήµατα που έχει θέσει η Ένωση
Εργαζοµένων «Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου, η Τριµελής Επιτροπή
Γιατρών «Βενιζέλειου» και η Ένωση Γιατρών ΕΣΥ για τις τερά-
στιες ελλείψεις στην Παθολογική, την Παιδιατρική, τη Μονάδα
Νεογνών, την Αιµατολογική, το Ακτινολογικό Τµήµα, για την Ψυ-
χιατρική που µένει χωρίς µόνιµο γιατρό, για τη Νευροχειρουργική
που δεν έχει κανένα ειδικευµένο γιατρό, για τη Γναθοχειρουργική
που ο ένας και µοναδικός γιατρός παίρνει σύνταξη στο τέλος του
έτους, για τη Δερµατολογική Κλινική που έχει µείνει µε έναν για-
τρό.

Όλα τα παραπάνω, φυσικά, έρχονται να προστεθούν στις ελ-
λείψεις που έχουµε περιγράψει και σε προηγούµενες ερωτήσεις.
Μάλιστα, πριν από λίγες ηµέρες είχαµε για το ίδιο θέµα, για το
«Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο, µαζί έναν παρόµοιο διάλογο. Σε ρω-
τάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να πάρει η
Κυβέρνηση για να προσληφθούν άµεσα στο νοσοκοµείο τουλά-
χιστον ένδεκα αναισθησιολόγοι και σαράντα γιατροί διαφόρων
ειδικοτήτων πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης και να κα-
λυφθούν οι τριακόσιες κενές οργανικές θέσεις εκ των οποίων οι
εκατόν ογδόντα αφορούν στην νοσηλευτική υπηρεσία και τέλος,
να εξασφαλιστεί το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό για τη λειτουρ-
γία του νέου ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού του νοσοκοµείου,
για τον νέο αξονικό στεφανιογράφο και την καινούργια ψηφιακή
χειρουργική αίθουσα, που ετοιµάζεται να παραδοθεί;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-
στώ πολύ για την ερώτηση. Αξίζει για χάρη ενηµέρωσης του Κοι-
νοβουλίου να δώσω κάποιους αριθµούς για να µπορούµε να κά-
νουµε, φαντάζοµαι, και τη δευτερολογία µας µε καλύτερους
όρους.

Το 2019 έχουν προστεθεί στη δυναµική του νοσοκοµείου ογδό-
ντα έξι γιατροί, τριάντα ένας µόνιµοι και πενήντα ένας επικουρικό

προσωπικό. Έχουν προκηρυχθεί σαράντα εννέα θέσεις. Το νο-
σηλευτικό προσωπικό έχει ενισχυθεί µε εκατόν εξήντα δύο εργα-
ζόµενους, είκοσι εννέα µονίµους, εκατόν τριάντα τρεις και
αναµένεται ο διορισµός άλλων σαράντα εννέα. Το λοιπό προσω-
πικό έχει ενισχυθεί µε ογδόντα έξι άτοµα -οι αριθµοί δεν περιγρά-
φουν την εικόνα που είχατε δώσει µε την ερώτησή σας- είκοσι
τέσσερις µόνιµοι, εξήντα δύο επικουρικό προσωπικό. Με την προ-
κήρυξη 2Κ/19 αναµένεται η ανάληψη υπηρεσίας δεκαπέντε ερ-
γαζοµένων, µε την 6Κ είκοσι τέσσερις εργαζόµενοι, συνολικά
τριάντα εννέα. Άρα από το προσωπικό που εργάζεται αυτή τη στι-
γµή έχουµε -πέρα από τις αποχωρήσεις- ενενήντα δύο άτοµα πε-
ρισσότερο νοσηλευτικό προσωπικό, µόνιµους και επικουρικούς,
εννέα περισσότερους γιατρούς και είκοσι εννέα λοιπό προσω-
πικό. 

Θέλετε να πάµε ένα-ένα στα τµήµατα; Διότι πρέπει να συγκρί-
νουµε και µε τις υπόλοιπες χώρες. Οργανικές θέσεις στην αναι-
σθησιολογική έντεκα, καλυµµένες οι εννέα. Θα έρθω και σε αυτό,
δηλαδή γιατί υπάρχει πρόβληµα στο αναισθησιολογικό. Πρώτο
παθολογικό: έξι οργανικές θέσεις, καλυµµένες οι πέντε. Δεύτερο
παθολογικό: επτά οργανικές, καλυµµένες οι επτά. Παιδιατρική:
εννέα, καλυµµένες οι έξι. Αιµατολογική: πέντε, καλυµµένες οι
τέσσερις. Ακτινοδιαγνωστικό: οκτώ, καλυµµένες οι πέντε και οι
τρεις σε προκήρυξη. 

Στο ψυχιατρικό υπάρχει πρόβληµα, γιατί µία συνάδελφος έχει
πάρει θέση στα Χανιά και µετακινείται εκεί. 

Στο νευροχειρουργικό είναι τέσσερις οι οργανικές θέσεις. Εί-
πατε ότι δεν έχει ειδικευόµενο. Είναι τέσσερις οι οργανικές θέ-
σεις και τρεις εκείνοι που υπηρετούν. Αυτά είναι τα στοιχεία του
νοσοκοµείου. Άρα και ο προϋπολογισµός του νοσοκοµείου που
το 2019 ήταν 31.740.000 ευρώ, το 2023 είναι 40 εκατοµµύρια
ευρώ.

Υπάρχει ένα συγκεκριµένο πρόβληµα στο αναισθησιολογικό.
Όπως γνωρίζετε παρ’ όλο που είναι εννέα οι συνάδελφοι που
υπηρετούν σε µόνιµες θέσεις, κάποιοι από αυτούς βρίσκονται σε
µακροχρόνια αναρρωτική άδεια και κάποιοι δεν εκτελούν καθή-
κοντα αναισθησιολογικού. Και αυτό δηµιουργεί ένα πρόβληµα και
στο πώς µπορούν να προκηρυχθούν οι θέσεις, αλλά θα το λύ-
σουµε. 

Ο κ. Χρυσοχοΐδης -κάτι που προφανώς δεν σας άρεσε γιατί
απαντάω σε αυτή την ερώτηση- κατέβηκε και δίνει λύση. Από
αύριο το νοσοκοµείο ενισχύεται µε τρεις αναισθησιολόγους και
επανέρχεται στη λειτουργία των τεσσάρων χειρουργικών αιθου-
σών. Αυτά είναι πολύ συγκεκριµένα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Προφανώς, κύριε Υφυπουργέ,

η απάντησή σας δεν πείθει, διότι δεν µπορεί να τρελάθηκαν όλοι
στο Ηράκλειο, οι χιλιάδες λαού που κατέβηκαν και κινητοποι-
ήθηκαν ζητώντας το νοσοκοµείο να παραµείνει ζωντανό, όρθιο.
Είναι ένα µάχιµο νοσοκοµείο και σήµερα απειλείται.

Αλλά εκτός από όλα τα άλλα, γιατί ζήτησε συγγνώµη ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης; Προς τι η συγγνώµη του; Κάτι έχει συµβεί για να ζητή-
σει συγγνώµη. Φυσικά, είναι κενό γράµµα η συγγνώµη του κ.
Χρυσοχοΐδη και θα πω παρακάτω. 

Η ουσία είναι ότι τα ψέµατα τελείωσαν. Οι υποσχέσεις οι
οποίες δίνετε -έδωσε και ο κ. Χρυσοχοΐδης-, αυτά που λέτε είναι
ένα κενό γράµµα, είναι τρύπιο σωσίβιο να το πω καλύτερα για το
«Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο. Η λύση επιδείνωσης της κατάστασης,
που έδωσε ο κύριος Υπουργός στο Ηράκλειο είναι η πρόσληψη
µε µπλοκάκι τριών ιδιωτών αναισθησιολόγων για ένα τρίµηνο.
Αυτό είναι. Δεν είναι τίποτα άλλο. Αυτό! Δηλαδή, ουδέν µονιµό-
τερον του προσωρινού. 

Την ίδια στιγµή τα χειρουργεία σε ιδιωτικές κλινικές στο Ηρά-
κλειο µόνον έχουν αυξηθεί κατά 30%. Και µάλιστα, εκσυγχρονί-
ζουν -καθόλου τυχαίο!- τα χειρουργεία µε προηγµένη τεχνολογία.
Αφού, λοιπόν, ο κ. Χρυσοχοΐδης απολογήθηκε µε την βαρύγδου-
πη αυτή συγγνώµη προς τους πολίτες και την ταλαιπωρία που
υφίστανται, «έστριψε διά του αρραβώνος» ανακοινώνοντας γε-
νικά προσλήψεις προσωπικού, κάνοντας χρήση αυτής της γνω-
στής ατάκας «θα κάνουµε προσλήψεις µε fast track διαδικασίες».

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΒ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4527



Πόσες; Πότε; Πώς; Ποιες ειδικότητες; Για αυτά δεν είπε κουβέ-
ντα. 

Αν πραγµατικά η Κυβέρνηση ενδιαφερόταν, θα έπρεπε να είχε
προχωρήσει στην προκήρυξη του συνόλου των κενών οργανικών
θέσεων µε κατεπείγουσες διαδικασίες, µε έλεγχο µόνο των τυπι-
κών προσόντων, µε ειδικά µισθολόγια, µε οικονοµικά και θεσµικά
κίνητρα, µε µονιµοποίηση των επικουρικών γιατρών χωρίς όρους
και προϋποθέσεις, θέσπιση πλαισίου κινήτρων για την προσέλ-
κυση και παραµονή γιατρών σε άγονες περιοχές, αποµακρυσµέ-
νες νησιωτικές περιοχές. Να επικαιροποιηθεί ο οργανισµός
εσωτερικής υπηρεσίας στη βάση των πραγµατικών αναγκών του
«Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου, που δεν είπε τίποτα. Ενώ εσείς µας
είχατε πει, στην προηγούµενη συζήτηση που είχαµε κάνει στην
επίκαιρη ερώτηση, ότι θα δώσετε προτεραιότητα για το «Βενιζέ-
λειο» Νοσοκοµείο. 

Η Κυβέρνηση αρνείται να λύσει το πρόβληµα επικαλούµενη το
δηµοσιονοµικό κόστος. Και πρέπει να το πείτε καθαρά. Δίνετε πα-
κτωλό δισεκατοµµυρίων στα κοράκια των πράσινων επενδύσεων
ή στο ΝΑΤΟ, για παράδειγµα, για επιθετικούς εξοπλισµούς της
χώρας και αρνείστε τη µονιµοποίηση συµβασιούχων και επικου-
ρικών, επικαλούµενοι πάντα τη νοµοθεσία και το Σύνταγµα, ενώ
δόθηκε η ευκαιρία κατά την αναθεώρηση του Συντάγµατος από
τη Βουλή και σε εσάς και στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ να υιοθε-
τήσετε την πρόταση του ΚΚΕ ούτως ώστε να αλλάξει το άρθρο
103 και να αρθεί η απαγόρευση µονιµοποίησης χιλιάδων συµβα-
σιούχων.

Το µέγεθος, όµως, της υποκρισίας απογειώνεται όταν ο Υ-
πουργός στην αναφορά για τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό -για
τον οποίο δεν κάνετε κουβέντα εσείς- που απέκτησε το νοσοκο-
µείο, απέφυγε να µας πει πως θα λειτουργήσει χωρίς το απαιτού-
µενο εξειδικευµένο προσωπικό το οποίο δεν υπάρχει. Δηλαδή, ο
στεφανιογράφος για να λειτουργήσει δεν χρειάζεται καρδιολο-
γική µονάδα; Έχει προβλεφθεί κάτι τέτοιο; Προβλέπεται; Θα κά-
νετε κάτι γι’ αυτό; Αλλά, συνήθως, οι διοικήσεις και οι κυβερ-
νήσεις χρησιµοποιούν το γνωστό κόλπο –και τελειώνω µε αυτό-
µε πρόσχηµα την έλλειψη προσωπικού και την ανάγκη άµεσης
λειτουργίας τους να δοθούν εργολαβία σε εταιρείες µε προσλή-
ψεις εργολαβικές, εφαρµόζοντας στην πράξη και τις συµπράξεις
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Σε κάθε περίπτωση η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση που συζητάµε
σήµερα έχει αυτόν τον χαρακτήρα. Θα δώσετε, επιτέλους, άµεσα
-για να χρησιµοποιήσω και τη δική σας έκφραση- µε fast track
διαδικασίες, λύση στα προβλήµατα του «Βενιζέλειου» Νοσοκο-
µείου για να µην µπει λουκέτο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κύριος Υπουργός.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Έχετε
βάλει πάρα πολλά πράγµατα και µάλιστα -παρά την άνεση που
έχετε γιατί δεν εκτελείτε εξουσία-, µε κάποια από αυτά µπορώ να
σας πω ότι µπορώ να συµφωνήσω.

Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν µπορούµε να µονιµοποι-
ήσουµε τους συµβασιούχους και δεν µπορούµε να µονιµοποι-
ήσουµε τους επικουρικούς και αυτό οφείλουµε να το λέµε σε
αυτή την Αίθουσα, γιατί αυτό λένε οι νόµοι και το Σύνταγµα. Και
επειδή µας ακούνε και έχουµε και αρκετό κόσµο οι οποίοι είναι
συµβασιούχοι και επικουρικοί στο νοσοκοµείο, να µην υπάρχει το
ερώτηµα αν αυτό µπορεί να γίνει ή δεν µπορεί να γίνει. Δεν µπο-
ρεί να γίνει. Το έχουµε συζητήσει και την προηγούµενη φορά. Το
εξηγείτε µε έναν διαφορετικό τρόπο. Αυτή τη στιγµή, µε βάση
τους νόµους και το Σύνταγµα της χώρας, δεν µπορούµε να µονι-
µοποιήσουµε συµβασιούχους. 

Όσον αφορά στο δεύτερο, λέτε για τον κ. Χρυσοχοΐδη. Ναι,
κατέβηκε στην Κρήτη και έδωσε λύση. Τι δεν σας αρέσει; Οι τρεις
αναισθησιολόγου µε µπλοκάκι, µε τα ίδια χρήµατα; Τι δεν σας
αρέσει, ότι θα λειτουργήσουν; Λέτε για τις αντιδράσεις που
υπάρχουν. Ορισµένες φορές οι αντιδράσεις µπορεί να είναι κα-
λοπροαίρετες. Κάποιες φορές οι αντιδράσεις µπορεί να µην είναι
τόσο καλοπροαίρετες και να είναι γιατί βρέθηκε λύση στο πρό-
βληµα. Ναι, µε τους χειρουργούς από τον ιδιωτικό τοµέα βρέ-
θηκε λύση και την έδωσε ο κ. Χρυσοχοΐδης. Τι δεν σας αρέσει σε
αυτό;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Για τρεις µήνες, µετά; 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Αυτό θα

το δούµε αν είναι για τρεις µήνες ή για πόσο είναι. Αλλά τι θα θέ-
λατε; Θα θέλατε να έχουµε τα χειρουργεία να µη λειτουργούν
για να υπάρχει αυτό που λέτε εσείς αντίσταση και αντίδραση του
λαού; Όχι, κατέβηκε ο Υπουργός Υγείας και βρήκε λύση και την
έδωσε. Και γι’ αυτό πάρα πολλοί έχουν στεναχωρηθεί. 

Και όπως σχολίασε και για την παραίτηση του συναδέλφου για-
τρού, του διευθυντή της Ιατρικής Υπηρεσίας, από τη διοίκηση,
κάποιοι στα δύσκολα θα πρέπει να αποφασίσουν αν θέλουν να
αποτελέσουν µέρος της λύσης ή µέρος του προβλήµατος. Η δι-
οίκηση δεν είναι εύκολο πράγµα. 

Για τους παθολόγους ναι, είναι ένα συνολικό που βλέπουµε
στην ΥΠΕ και όπου υπάρχει ανάγκη. Και όσο δύσκολο και να
είναι, όσο και να δυσκολεύει τη ζωή των γιατρών, θα πρέπει να
στηριχθούν κάποια νοσοκοµεία και µε τις µετακινήσεις. Γιατί ο κ.
Λυδάκης δηλαδή, αρνήθηκε τη µετακίνηση; Γιατί αρνήθηκε να
µπορεί να βοηθήσει άλλο νοσοκοµείο; Και τελικά, ο ίδιος πήγε.
Γιατί αρνήθηκε να το κάνει ως διοικητής; Ο ίδιος πήγε. Αλλά γιατί
το βάζεις αυτό ότι είναι πράξη αντίστασης; 

Σας είπα, θα απαντάω πολύ ξεκάθαρα. Κάποιοι στα δύσκολα
αποφασίζουν αν θέλουν να είναι µέρος της λύσης ή µέρος του
προβλήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η υπ’ αριθ-
µόν 275/23-10-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού κ. Κουρουπάκη.

Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η υπ’ αριθµόν 271/23-
10-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου.

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η υπ’ αριθµόν 272/23-
10-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου.

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η υπ’ αριθ-
µόν 254/19-10-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου.

Περιµένουµε τον κ. Δελή να κατέβει για να απαντήσει στην
ερώτησή του ο κ. Κωνσταντινίδης.

Θα διακόψουµε για δύο λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 246/16-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Β1 Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Ελληνική Λύση» κ. Βασίλειου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στα σιδη-
ροδροµικά έργα, υπογειοποίηση του οικονοµικού δικτύου στα Σε-
πόλια της Αττικής και επισκευές από τις ηµέρες της κακοκαιρίας
«Ντάνιελ»».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε. Έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Κα-
λησπέρα, κύριε Υπουργέ. 

Παραδοσιακά, τα έργα του σιδηροδρόµου παρουσιάζουν µε-
γάλες καθυστερήσεις, όπως ο κύριος άξονας Αθήνα-Θεσσαλο-
νίκη που χρειάστηκε δύο δεκαετίες για να ολοκληρωθεί, κάτι ανά-
λογο, δηλαδή, µε το µετρό της Θεσσαλονίκης που ακόµη δεν έχει
ξεκινήσει ή το Αθήνα-Πάτρα, όπου το τρένο αργεί να φτάσει στην
Πάτρα.

Παράλληλα, εκτός από τις καθυστερήσεις διαπιστώνονται
υπερβάσεις προϋπολογισµού µε συµπληρωµατικές εργολαβίες
και εκκρεµότητες, όπως φάνηκε µε τραγικό τρόπο, πραγµατικά,
στην τηλεδιοίκηση στα Τέµπη.

Θα εστιάσουµε στην υπογειοποίηση της γραµµής στα Σεπόλια,
σε ένα έργο σηµαντικό, λόγω του ότι είναι στον αστικό ιστό, όπως
άλλωστε και η περαιτέρω αναβάθµιση του κεντρικού σταθµού
Λαρίσης, που δεν παρουσιάζει σύγχρονη εικόνα και χρηστικότητα
για τους επιβάτες. Ο διαγωνισµός διενεργήθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ και
κατοχυρώθηκε στην «INTRAKAT» στις 15-11-2018, µε έκπτωση
45,71% ή για 66,58 εκατοµµύρια ευρώ. Η διάρκεια κατασκευής
του είναι πενήντα δύο µήνες από την υπογραφή, δηλαδή έως τις
15-3-2023, αν και αργότερα µεταφέρθηκε στις 14-11-2023, σε
δύο εβδοµάδες δηλαδή. Όµως, τα έργα προχωρούσαν µε πολύ
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αργό ρυθµό από την αρχή. 
Αµέσως µετά από την υπογραφή, ξεκίνησαν αντιδράσεις της

«INTRAKAT» για τον σχεδιασµό του έργου, ενώ τελικά επί Καρα-
µανλή δόθηκε µια πρώτη συµπληρωµατική σύµβαση, µε την
οποία άλλαξε ο τρόπος εκσκαφής, χρησιµοποιώντας ειδικό µη-
χάνηµα και αυξήθηκε ο προϋπολογισµός -όπως συνηθίζεται-
κατά 23,8 εκατοµµύρια ευρώ. Ξανά, όµως, ήταν µικρή η πρόοδος,
αν και φαίνεται να επιταχύνθηκε όταν πλησίαζαν οι εκλογές. Στα
τέλη του 2022, υπάρχουν δηµοσιεύµατα περί προόδου στο 14%,
ενώ τον Φεβρουάριο του 2023 στο 40%. Παράλληλα, υπήρχαν
συνεχώς διαµαρτυρίες από τους κατοίκους για αφύλακτες δια-
βάσεις και ατυχήµατα. Από τον Μάρτιο του 2023 άρχισε να δια-
κινείται η ειδησεογραφία για νέα συµπληρωµατική σύµβαση 9
εκατοµµυρίων ευρώ, ξανά δε τον Αύγουστο του 2023.

Φυσικά, µε αυτή την πρόοδο των εργασιών δεν φαίνεται δυ-
νατή η ολοκλήρωση ούτε καν του ενός κλάδου της σήραγγας τον
Νοέµβριο του 2023, ενώ αυτό µας είχε δηλώσει ο υπεύθυνος της
«ΕΡΓΟΣΕ» σε επιτροπή εδώ στη Βουλή. Κανονικά θα έπρεπε να
παραδοθεί ολόκληρο το έργο -και οι δύο σήραγγες, δηλαδή- τον
επόµενο µήνα, όπως είπα, σε δύο εβδοµάδες, ενώ δεν φαίνεται
πως θα έχει ολοκληρωθεί πλήρως ούτε καν εντός του 2024. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Οι ερωτήσεις µας είναι οι εξής: Πρώτον, πότε θα ολοκληρωθεί
η υπογειοποίηση στα Σεπόλια; Συζητείται συµπληρωµατική σύµ-
βαση και υπάρχει σιωπηρή παράταση ή σκέψη να δοθεί; 

Δεύτερον, έχετε µελετήσει την έκπτωση του εργολάβου µε δε-
δοµένη την ανακολουθία του και την επαναδηµοπράτηση του
έργου για γρηγορότερη παράδοση;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βιλιάρδο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Είναι αλήθεια ότι τα σιδηροδροµικά έργα παρουσιάζουν
όντως καθυστερήσεις, το καθένα, βέβαια, για διαφορετικούς λό-
γους. Το λέω επειδή µιλήσατε και για το µετρό, το οποίο, όπως
ξέρετε, είναι µια υπόθεση που δεν γνωρίζω επαρκώς. Είναι εντε-
λώς διαφορετική υπόθεση η κατασκευή ενός υπόγειου σιδηρο-
δρόµου σε αστικό περιβάλλον, όπως είναι η περίπτωση των
Σεπολίων, δηλαδή η υπογειοποίηση ενός σιδηροδρόµου µέσα σε
αστικό περιβάλλον και διαφορετική υπόθεση η κατασκευή ενός
υπόγειου έργου που έχει άλλα χαρακτηριστικά. Είναι εντελώς
διαφορετικά πράγµατα. Το ένα γίνεται µε σήραγγα µε υπόγειας
διάτρησης και το άλλο είναι ένα έργο που γίνεται µε cut and
cover. Το καθένα έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά, διαφορετι-
κούς λόγους για τους οποίους υπάρχουν καθυστερήσεις.

Εκεί, όµως, όπου πραγµατικά εντοπίζεται το πρόβληµα είναι
αυτό το οποίο λέτε, ότι όντως τα σιδηροδροµικά έργα στην Ελ-
λάδα εκτελούνται µε µεγάλη βραδύτητα.

Σε ό,τι αφορά στο συγκεκριµένο έργο των Σεπολίων, αν και η
ερώτησή σας περιελάµβανε και το συγκεκριµένο ζήτηµα της κα-
κοκαιρίας «Ντάνιελ» -φαντάζοµαι στη δευτερολογία θα θέλετε
ίσως να το σχολιάσουµε-, το πρόβληµα δεν έγκειται στην αδυνα-
µία του εργολάβου -αυτό είναι απολύτως διαπιστωµένο- ούτε σε
διαφωνίες του εργολάβου µε την αναθέτουσα αρχή. Το πραγµα-
τικό πρόβληµα είναι ότι το έργο µελετήθηκε ως απολύτως εξαρ-
τώµενο από τη σύµπραξη και άλλων τρίτων φορέων. Τι εννοώ;

Κατ’ αρχάς, υπάρχει το θέµα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.
Πρέπει να γίνουν ανασκαφές στο έργο. Το πρόβληµα που υπάρ-
χει στις ανασκαφές είναι ότι η πρόσληψη του προσωπικού, το
οποίο χρειάζεται για να εξυπηρετήσει τις τοµές που γίνονται, γί-
νεται µε διαδικασίες ΑΣΕΠ. Κατά συνέπεια, υπάρχει µεγάλη κα-
θυστέρηση. Είχαµε πριν από λίγες ηµέρες -άσχετα από την ερώ-
τησή σας- µια συνάντηση µε την Υπουργό Πολιτισµού και συµ-
φωνήθηκε να ακολουθηθεί και µια διαφορετική λύση, ώστε να
επιταχυνθούν.

Επίσης, υπάρχουν και πάρα πολλά ζητήµατα, τα οποία αφο-
ρούν στις µετακινήσεις δικτύων. Αυτό δεν είναι µια εύκολη υπό-
θεση. Είναι εργασίες οι οποίες εκτελούνται όχι από τον ανάδοχο
της κατασκευής, αλλά από τους εργολάβους των φορέων των

αντίστοιχων δικτύων. Μιλάµε εδώ για την ΕΔΑ, δηλαδή φυσικό
αέριο και επίσης, µιλάµε και για την ΕΥΔΑΠ, η οποία όντως δεί-
χνει κάποια καθυστέρηση στην πρόοδο των σχετικών εργασιών.
Όλα τα στοιχεία αυτά, οποτεδήποτε θέλετε, µπορούν να τεθούν
στη διάθεσή σας.

Έχετε δίκιο ότι πρέπει να υπάρξει επιτάχυνση. Γίνεται η σχε-
τική προσπάθεια, αλλά οµολογώ ότι ούτε και εµείς είµαστε ικα-
νοποιηµένοι από τη σχετική πρόοδο.

Θα σας πω, όµως, το εξής. Έτσι όπως εκτελείται το έργο, για
να µπορεί να εξασφαλιστεί η λειτουργικότητα της γραµµής, ο µεν
δυτικός διάδροµος υπολογίζουµε ότι θα έχει τελειώσει στο
πρώτο εξάµηνο του 2025, που είναι όντως σηµαντική καθυστέ-
ρηση για το έργο, και θα ακολουθήσει ο ανατολικός. Το έργο
χρηµατοδοτείται από το «CEF», άσχετα από το χρονοδιάγραµµα
του υποβληθέν έργου και τις σχετικές παρατάσεις, οι οποίες θα
υπάρξουν, δηλαδή, από το «Collecting Euro Facilities», πρόγραµ-
µα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι σχετικές χρηµατοδοτήσεις θα
υπάρχουν µέχρι το τέλος του 2024. Στη συνέχεια, το έργο θα
χρηµατοδοτείται από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων -
ΠΔΕ- και δυστυχώς, αυτές οι καθυστερήσεις µας οδήγησαν στο
ότι θα χρειαστεί να αντλήσουµε πόρους και από το ΠΔΕ.

Παρ’ όλα αυτά, είναι απολύτως εγγυηµένο ότι θα γίνει και σε
κάθε περίπτωση δεν υπάρχουν τεχνικά ή άλλα προβλήµατα τα
οποία κωλύουν την πρόοδο του συγκεκριµένου έργου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βιλιάρδο,
έχετε τον λόγο, για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αν κατάλαβα καλά, λέτε ότι µετά από το τέλος του 2024 θα

υπάρξει χρηµατοδότηση από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Από εγχώριους πόρους; Μου απαντάτε µετά.

Στη δευτερολογία µου, όπως αναφέρουµε, είναι δυστυχώς,
αδιαµφισβήτητη η µεγάλη καθυστέρηση του σιδηροδροµικού
έργου ειδικά στην Ελλάδα, δίνοντας την εντύπωση πως κάποιοι
δεν θέλουν να λειτουργήσει αξιόπιστα ο σιδηρόδροµος στην Ελ-
λάδα. Φαίνεται από την υπογειοποίηση, που είπαµε προηγουµέ-
νως, από τον κεντρικό σταθµό Λαρίσης -δεν είναι δηλαδή µόνο
τα Σεπόλια- και από πολλά άλλα.

Λέγεται τώρα, πως το σιδηροδροµικό τµήµα της Θεσσαλίας
καταστράφηκε από την κακοκαιρία «Ντάνιελ», ενώ µόλις είχε ανα-
βαθµιστεί επιτέλους µε πραγµατική τηλεδιοίκηση µετά από την
τραγωδία στα Τέµπη. Αναφέρεται ότι οι ζηµίες εκτείνονται σε
εκατόν ογδόντα χιλιόµετρα και η επισκευή τους θα διαρκέσει έως
και δύο χρόνια, ενώ το Υπουργείο σκοπεύει να λειτουργήσει πρώ-
τα µία γραµµή, υπό ειδικές συνθήκες, έκτακτης ανάγκης, µε χα-
µηλή ταχύτητα, έως ογδόντα χιλιόµετρα και µε µηχανές ντίζελ,
µετά θα αποκατασταθεί η µία γραµµή µε ηλεκτροδότηση και στο
τέλος η άλλη. Ισχύουν όλα αυτά;

Στην πρόσφατη παρουσίαση για το Ταµείο Ανάκαµψης -έγινε
πριν από λίγες ηµέρες- διαπιστώσαµε πως θα δοθούν 180 εκα-
τοµµύρια ευρώ για αυτή την επισκευή, δηλαδή 1 εκατοµµύριο για
κάθε χιλιόµετρο.

Εδώ πρόκειται για ένα τεράστιο ποσόν που µας φαίνεται ακα-
τανόητο. Για παράδειγµα, η ηλεκτροκίνηση του Βόλος-Λάρισα
έχει προϋπολογισµό 49 εκατοµµύρια ευρώ για µονή διαδροµή
εξήντα ενός χιλιοµέτρων, µε µικρή παρέµβαση στην υποδοµή, µε
µια στρώση δέκα χιλιοµέτρων. Άρα, πρόκειται για περίπου
800.000 ευρώ το χιλιόµετρο.

Εποµένως, εδώ αναφερόµαστε στο µισό περίπου κόστος σε
σχέση µε το αν ξεκινούσαµε από το µηδέν για το σύνολο της δια-
δροµής, µε δεδοµένο το ότι το Αθήνα-Θεσσαλονίκη είναι διπλή
γραµµή. Δεν έχει περισωθεί τίποτα, τουλάχιστον από τον εξοπλι-
σµό και ούτε κάποιο µέρος της υποδοµής; Θα έχει και αντιπληµ-
µυρικά τεχνικά, οπότε έτσι αυξάνεται το κόστος και ο χρόνος ή
µόνο επιδιόρθωση;

Θεωρούµε, πάντως, το χρονοδιάγραµµα απαράδεκτο, ενώ δεν
µπορούµε να είµαστε σίγουροι ότι θα διατηρηθεί µε βάση την
προϊστορία, δηλαδή των συνήθων καθυστερήσεων της «ΕΡ-
ΓΟΣΕ», ειδικά εάν αναλάβουν οι ίδιοι οι εργολάβοι που καθυστε-
ρούν σε άλλα έργα, όπως στα Σεπόλια η «INTRAKAT». Η διακοπή
θα έχει τροµερά αρνητικές συνέπειες για την επιβατική κίνηση,
προς όφελος των αεροπλάνων, των αεροδροµίων, των αυτοκινη-
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τοδρόµων και των ΚΤΕΛ.
Εκτός αυτού, δεν γνωρίζουµε εάν θα υπάρξουν διεκδικήσεις

αποζηµίωσης από τους χρήστες των γραµµών εξαιτίας ρητρών
ή άλλων λόγων, όπως για παράδειγµα, από τη «HELLENIC
TRAIN». Ακόµα χειρότερα, λέγεται πως η «HELLENIC TRAIN» θα
περικόψει προσωπικό λόγω της περιστολής των δροµολογίων,
θα διεκδικήσει επιδότηση και θα ζητήσει επαναδιαπραγµάτευση
της σύµβασης. Επίσης, λέγεται πως, ενδεχοµένως, θα αποχωρή-
σει από την Ελλάδα.

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, θα προβείτε στην
πλήρη ανάταξη της διπλής ηλεκτροδοτούµενης γραµµής Αθή-
νας-Θεσσαλονίκης το συντοµότερο δυνατόν και αν ναι, πώς;
Ποιος είναι ο χρονικός ορίζοντας; Μπορεί να ολοκληρωθεί εντός
του 2024; Και δεύτερον, υπάρχει κίνδυνος διεκδίκησης αποζη-
µίωσης και κατάπτωσης ρητρών από τρίτους, δηλαδή από τη
«HELLENIC TRAIN» λόγω µειωµένης κίνησης ή από τους «COS-
CO», Οργανισµό Λιµένος Πειραιώς και «BELT» και πώς θα τις
αντιµετωπίσετε, εάν υπάρξουν; Μήπως θα ήταν καλύτερα να επα-
νακατηγοριοποιηθεί, όπως συζητούταν µετά από τα Τέµπη; Θα
µπορούσαν ίσως να συµβάλουν ή να αναλάβουν η «HELLENIC
TRAIN», η «COSCO» και ο ΟΛΠ τις επισκευές, ως άµεσα εµπλε-
κόµενες και ζηµιωµένες, έχοντας ενδεχοµένως σχετική εµπειρία
από την Κίνα και την Ιταλία για τη γρηγορότερη ολοκλήρωση;
Αυτή δεν είναι απλώς µια ερώτηση, είναι µια πρόταση δική µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να σας πω το εξής, ότι, όντως, οι ζηµιές στο σιδηρο-

δροµικό δίκτυο -και επειδή ο ίδιος έχω κάνει αυτοψία στη συγκε-
κριµένη περιοχή και ειδικά, στο τµήµα Κραννώνας-Δοµοκός- είναι
τεράστιες. Δηλαδή, πρόκειται για ζηµιές οι οποίες αφορούν όχι
µόνο στην ηλεκτροκίνηση, στην ηλεκτροδότηση, αλλά αφορούν
επίσης και στην ίδια την επιδοµή. Έχει ξηλωθεί η επιδοµή, έχει
καταστραφεί η υποδοµή, έχουν δοκιµαστεί ακόµα και τεχνικά
έργα σιδηροδροµικά.

Πραγµατικά, σε όλο αυτό το τµήµα πρέπει να γίνει µια πολύ
σηµαντική ανάταξη και επίσης, πρέπει να γίνουν πολύ σηµαντικές
παρεµβάσεις και µέσα στον σταθµό του Δοµοκού, σε ένα µήκος
περίπου ενός χιλιοµέτρου από τον σταθµό του Δοµοκού, ενώ γί-
νονται ήδη παρεµβάσεις στο τµήµα που βρίσκεται βόρεια της Λά-
ρισας προς τη Γυρτώνη, ώστε να αποκατασταθεί η κυκλοφορία,
τουλάχιστον, στο τµήµα Θεσσαλονίκης-Λαρίσης το συντοµότερο
δυνατόν.

Οι καταστροφές είναι µεγάλες και µη σας ξενίζει το κόστος.
Δεν έχουν καταστραφεί µόνο οι γραµµές, δεν καταστράφηκε
µόνο η ηλεκτροδότηση, αλλά καταστράφηκαν και όλα τα συστή-
µατα τα οποία είχαν τοποθετηθεί για την υλοποίηση της γνωστής
σύµβασης 717, αυτής η οποία έχει συζητηθεί τόσο πολύ και έχει
δει πολλές φορές το φως της δηµοσιότητας. Τα συστήµατα όλα
αυτά, στα τµήµατα τα οποία σας έχω αναφέρει, έχουν καταστρα-
φεί, τα έχει πάρει το νερό και εκ των πραγµάτων, εδώ δεν µιλάµε
πια για ανάταξη, αλλά µιλάµε για πλήρη ανακατασκευή της γραµ-
µής, πλήρη ανακατασκευή της ηλεκτροδότησης και πλήρη επα-
νατοποθέτηση όλων των συστηµάτων εξαρχής.

Είναι ένα έργο πραγµατικά τεράστιο. Πρέπει να ξέρετε ότι το
σιδηροδροµικό έργο δεν εξαντλείται µονάχα σε αυτό το τµήµα,
αλλά αφορά και στην επανακατασκευή της υποδοµής-επιδοµής
και στο τµήµα στο οποίο αναφερθήκατε, Βόλος-Λάρισα και στο
τµήµα Παλαιοφάρσαλος-Καλαµπάκα, όπου και εκεί υπάρχει πλή-
ρης καταστροφή. Αυτές είναι δύο διαφορετικές εργολαβίες. Η
µία είναι της «INTRAKAT», την οποία µνηµονεύσατε, η άλλη είναι
της «ΑΒΑΞ». Ο τρόπος µε τον οποίο θα γίνουν οι αναθέσεις περι-
γράφεται µε το άρθρο 25 του ν.5049. Είναι ο νόµος που ψήφισε
η Βουλή.

Είναι ξεκάθαρο το πώς θα γίνουν οι συγκεκριµένες εργολαβίες.
Από εκεί και πέρα, τεχνικά οι λύσεις οι οποίες θα δοθούν θα είναι
διαφορετικές από αυτές τις οποίες γνωρίζαµε µέχρι σήµερα. Θα
γίνει σταθερή η επιδοµή, διότι είναι ανάγκη οι γραµµές να µείνουν
αναλλοίωτες από οποιαδήποτε µελλοντική φυσική καταστροφή,

αλλά να υπάρχουν και έργα αποχετευτικά, ώστε, εάν έχουµε αντί-
στοιχα πληµµυρικά φαινόµενα, να µη δοκιµαστεί ξανά το συγκε-
κριµένο δίκτυο.

Δυστυχώς, θα σας πω ότι δεν υπάρχει περίπτωση στο τέλος
του 2024 να γίνει αυτή η αποκατάσταση. Αυτή η αποκατάσταση
θα πρέπει να λήξει µέχρι τα τέλη του 2025. Ουσιαστικά, χρει-
άζεται περίπου µια διετία για να επέλθει σε πλήρη έκταση και φυ-
σικά, χρηµατοδοτείται από το Ταµείο Ανάκαµψης. Και αυτός είναι
ένας επιπλέον λόγος για τον οποίον οι σχετικές απορροφήσεις
πρέπει να εξαντληθούν µέχρι τώρα. Προς το παρόν, από εθνι-
κούς πόρους χρηµατοδοτείται η ανάταξη της γραµµής καθόδου
από Θεσσαλονίκη προς Αθήνα, δηλαδή η επανακατασκευή της
σιδηροδροµικής γραµµής µόνο για να κυκλοφορούν ντιζελοµη-
χανές προσωρινά και αυτό σίγουρα προκαλεί ένα µεγάλο πρό-
βληµα στο σιδηροδροµικό έργο.

Σε ό,τι αφορά το θέµα των αποζηµιώσεων, θα σας πω το εξής.
Εδώ έχουµε µια ειδική περίπτωση. Ποια είναι αυτή; Δεν πρόκειται
για παρέµβαση του δηµοσίου. Η σύµβαση προβλέπει ότι αποζη-
µιώνεται η παρέµβαση του δηµοσίου. Εδώ πρόκειται για ανωτέρα
βία. Στην ανωτέρα βία αυτός ο οποίος καλύπτει τις ζηµίες του
παραχωρησιούχου είναι η ασφαλιστική εταιρεία. Θα έπρεπε να
υπάρχει ασφαλιστική κάλυψη.

Βεβαίως, δεν είµαι καθόλου σίγουρος ότι αυτό θα είναι επιτεύ-
ξιµο, γιατί είναι κάτι τέτοια η διάρκεια της καταστροφής που δεν
ξέρω αν, πραγµατικά, θα καλυφθεί. Υπάρχουν ζητήµατα τα οποία
θα συζητηθούν µε τη «Hellenic Train» και µε τους άλλους παρό-
χους του δικτύου.

Πρέπει να σας πω ότι προς το παρόν δεν έχει εγερθεί οποι-
αδήποτε απαίτηση έναντι του ελληνικού δηµοσίου για τον συγκε-
κριµένο λόγο. Και σας ξαναλέω ότι νοµικά πρόκειται για ανωτέρα
βία που αυτή τη στιγµή δεν θεµελιώνει αιτήµατα αποζηµίωσης.
Όµως, αυτό είναι κάτι το οποίο θα δούµε στην πορεία, εφόσον
θέλουµε να ανατάξουµε το σιδηροδροµικό δίκτυο και να παρά-
σχουµε σιδηροδροµικές υπηρεσίες στους πολίτες µας. Υπάρ-
χουν ζητήµατα που πιθανόν κάποια στιγµή να συζητήσουµε και
θα χρειαστεί να έρθουν και στη Βουλή, προφανώς, για ενηµέ-
ρωση του Σώµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Και συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 268/23-

10-2023 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Προστασία του υδρευτικού συστήµατος της πόλης της
Θεσσαλονίκης από πληµµυρικά φαινόµενα».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών, ο κ. Ευστάθιος
Κωνσταντινίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όλοι είδαµε, κύριε Υπουργέ, ποιες ήταν οι συνέπειες από τις

πρόσφατες πληµµύρες στη Θεσσαλία. Ο λαός, βέβαια, της Θεσ-
σαλίας τις έζησε και τις ζει ακόµα στο πετσί του αυτές τις συνέ-
πειες, τις καταστροφές δηλαδή στις υποδοµές ύδρευσης,
αποχέτευσης, τις πολυήµερες διακοπές ύδρευσης και βεβαίως,
τους τεράστιους υγειονοµικούς κινδύνους οι οποίοι προέκυψαν
για τον λαό.

Μια αντίστοιχη, ανάλογη ανησυχία υπάρχει για τις υπηρεσίες
αυτές, για τις υπηρεσίες, δηλαδή, ύδρευσης και αποχέτευσης και
για τον λαό της Θεσσαλονίκης, για το κατά πόσο είναι εξασφαλι-
σµένη η απρόσκοπτη παροχή αυτών των υπηρεσιών στον λαό της
Θεσσαλονίκης στο πολεοδοµικό συγκρότηµα της Θεσσαλονίκης.

Γιατί το λέµε αυτό; Το λέµε, γιατί αυτή η ανησυχία εδράζεται
στο ότι ένα µεγάλο αντλιοστάσιο της Εταιρείας Ύδρευσης και
Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης, της ΕΥΑΘ, το αντλιοστάσιο του
Δενδροποτάµου, βρίσκεται κυριολεκτικά δίπλα ακριβώς στο ρέµα
του Δενδροποτάµου, εκεί, στη δυτική είσοδο της πόλης για
όσους γνωρίζουν, σχετικά κοντά στα ΚΤΕΛ.

Αυτό που χωρίζει το αντλιοστάσιο της ΕΥΑΘ από την κοίτη, το
ρέµα του Δενδροποτάµου είναι ένα ανάχωµα, µε ό,τι αυτό βε-
βαίως µπορεί να σηµαίνει για µια πληµµύρα και µε τον κίνδυνο
αυτόν να πολλαπλασιάζεται, για τον λόγο ότι αυτό το ρεύµα είναι
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ακαθάριστο, ουσιαστικά, και είναι γεµάτο χώµατα και άλλα υλικά.
Καταλαβαίνετε, λοιπόν, την ανησυχία που υπάρχει µπροστά σε

ένα έντονο καιρικό φαινόµενο, το οποίο µπορεί να προκύψει ανά
πάσα στιγµή. Κανείς δεν µπορεί να το αποκλείσει να συµβεί οπου-
δήποτε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι πολύ σύντοµος.
Κύριε Υπουργέ, τι είναι αυτό το αντλιοστάσιο του Δενδροπο-

τάµου; Αυτό το αντλιοστάσιο εξασφαλίζει το µισό νερό του πο-
λεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης. Καταλαβαίνετε,
λοιπόν, για τι πράγµα µιλάµε. Εξασφαλίζει το νερό που προέρχε-
ται, δηλαδή, από τις πηγές της Αραβησσού και από άλλες γεω-
τρήσεις. Το άλλο µισό νερό, µε το οποίο υδροδοτείται η πόλη της
Θεσσαλονίκης, προέρχεται από τον ποταµό Αλιάκµονα. 

Υπάρχει ιστορικό και βεβαρηµένο παρελθόν. Υπάρχει, δυστυ-
χώς, τέτοιο ιστορικό από το κοντινό σχετικά 2018, που τότε η
πόλη για µία εβδοµάδα περίπου έµεινε χωρίς νερό, επειδή είχε
σπάσει ο αγωγός από την Αραβησσό. Μετά από λίγες ηµέρες,
ακριβώς επειδή πληµµύρισε ο Δένδροπόταµος, έπαψε να λει-
τουργεί για ένα εικοσιτετράωρο το αντλιοστάσιο της ΕΥΑΘ. Δη-
λαδή, η Θεσσαλονίκη, λίγες µέρες µετά από την πρώτη διακοπή
νερού που διήρκησε για µία εβδοµάδα, έµεινε χωρίς νερό για
άλλο ένα εικοσιτετράωρο. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι οι κίνδυνοι δεν είναι απλώς υπαρ-
κτοί, δεν είναι πιθανοί, αλλά έχουν συµβεί ήδη και τίποτα δεν απο-
κλείει ότι µπορούν να ξανασυµβούν. Γι’ αυτό και σας ρωτάµε, γι’
αυτό και φέρνουµε το θέµα εδώ, για να ρωτήσουµε το αρµόδιο
Υπουργείο, τι θα κάνει, για να θωρακίσει αυτό το αντλιοστάσιο
από οποιοδήποτε πληµµυρικό φαινόµενο. Τι θα κάνετε, για να
εξασφαλίσετε ότι θα είναι απρόσκοπτη η παροχή νερού -η οποία
κατά το ήµισυ προέρχεται από το αντλιοστάσιο του Δενδροπο-
τάµου- για τον λαό της Θεσσαλονίκης; 

Και, βεβαίως, τι θα κάνετε -το δεύτερο σκέλος της ερώτησης-
έτσι ώστε να υπάρξει µια συνολική διαχείριση των ενδεχόµενων
πληµµυρικών φαινοµένων και να εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις
για µια ολοκληρωµένη διαχείριση των υδάτων στη λεκάνη απορ-
ροής της ευρύτερης περιοχής της δυτικής Θεσσαλονίκης, όπου
βρίσκεται και το αντλιοστάσιο της ΕΥΑΘ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι είναι πάρα πολύ νωπές οι
εικόνες και οι εµπειρίες από τις δραµατικές καταστάσεις που όλοι
ζήσαµε -πολύ πιο έντονα, βέβαια, οι άνθρωποι που κατοικούν στη
Θεσσαλία- από τα ακραία καιρικά φαινόµενα, που όλο και περισ-
σότερο, µε µεγαλύτερη συχνότητα και µε ολοένα µεγαλύτερη
ένταση, δυστυχώς, κάνουν την εµφάνισή τους όχι µόνο στην πα-
τρίδα µας αλλά σε όλο τον κόσµο εξαιτίας της κλιµατικής κατάρ-
ρευσης. 

Ζούµε, λοιπόν, µία παγκόσµια πρόκληση, αυτή της κλιµατικής
κρίσης και είναι επιτακτική ανάγκη να λάβουµε µέτρα, για να αντι-
µετωπίσουµε µε ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα αυτά τα ακ-
ραία φαινόµενα που αγγίζουν, που επηρεάζουν την καθηµερινό-
τητά µας, τη ζωή, τις περιουσίες, τη λειτουργία των κοινωνιών
και της ίδιας της χώρας, ταυτόχρονα δε και τη διαχείριση των
υδάτινων πόρων αυτού του πολύτιµου αγαθού που λέγεται νερό. 

Υπό αυτό το πρίσµα, λοιπόν, οι πολιτικές για την αντιµετώπιση
των επιπτώσεων της περιβαλλοντικής κατάρρευσης, αυτό δη-
λαδή που βιώνουµε, αποτελούν βασική προτεραιότητα της εθνι-
κής µας στρατηγικής για το περιβάλλον, την ενέργεια και το
κλίµα. Τρέχουµε, λοιπόν, µία συνεχή κούρσα µε στόχο την κλιµα-
τική προσαρµογή. Γι’ αυτό και ο κοινοβουλευτικός έλεγχος σε
αυτά τα ζητήµατα δεν είναι µόνο καλοδεχούµενος αλλά είναι επι-
βεβληµένος, όπως είναι επιβεβληµένες και η συνεργασία και η
σύµπνοια όλων των κοµµάτων του Εθνικού Κοινοβουλίου στην
ανάληψη πρωτοβουλιών και στην εφαρµογή παρεµβάσεων, προ-
κειµένου να πετύχουµε την αναβάθµιση των υποδοµών στον τα-
χύτερο δυνατό χρόνο αφού οι επιπτώσεις της κλιµατικής κρίσης
δεν µας περιµένουν. 

Με αφορµή, λοιπόν, την επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσε ο κύ-
ριος συνάδελφος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, στο
πλαίσιο της αρµοδιότητας του Υφυπουργείου Μακεδονίας και
Θράκης, θα ήθελα να σηµειώσω τα εξής συγκεκριµένα:

Η «ΕΥΑΘ Α.Ε.», εποπτευόµενος φορέας του Υφυπουργείου
Εσωτερικών, συνεποπτευόµενος τοµέας του Μακεδονίας και
Θράκης, έχει την αρµοδιότητα για τη συντήρηση του παντορροϊ-
κού δικτύου, δηλαδή οµβρίων και ακαθάρτων, και βάσει προ-
γραµµατικής σύµβασης που έχει µε την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας συντηρεί και καθαρίζει τα φρεάτια υδροσυλλογής.

Κύριε συνάδελφε, στο σηµείο που βρίσκεται το αντλιοστάσιο
Δενδροποτάµου το ρέµα είναι ήδη διευθετηµένο. Η διευθέτηση
έγινε κατά τµήµατα από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
µε διαµόρφωση κλειστού αγωγού και ανοικτής διατοµής στις εκ-
βολές, µε σκοπό να παραλαµβάνει τις παροχές του Δενδροπο-
τάµου και των ρεµάτων που εκβάλλουν σε αυτόν. 

Επιπλέον η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στο πλαίσιο κα-
θαρισµού των ρεµάτων που διαρρέουν την πόλη της Θεσσαλονί-
κης, εντός των οποίων περιλαµβάνεται και το ρέµα Δενδροποτά-
µου, έχει προχωρήσει σε καθαρισµό του ρέµατος και στις εκβο-
λές του. Η επόµενη εργολαβία καθαρισµού των ανοιχτών τµηµά-
των αναµένεται να ξεκινήσει το αµέσως επόµενο διάστηµα. Από
πρόσφατη επικοινωνία που είχα, ο εργολάβος ίσως να βγει και
µέσα στον µήνα οπότε και θα συνεχιστούν οι εργασίες καθαρι-
σµού του. 

Εξάλλου, τόσο η ποιοτική, όσο και η ποσοτική διασφάλιση του
πόσιµου νερού της Θεσσαλονίκης προέρχεται από την «ΕΥΑΘ
Α.Ε.» Σήµερα που συζητούµε, ο δείκτης αγγίζει φυσικά το 100%.
Η υδροδότηση του πολεοδοµικού συγκροτήµατος έχει διασφα-
λιστεί µε τα έργα διασύνδεσης των υδραγωγείων του Αλιάκµονα,
στον οποίο αναφερθήκατε, και της Αραβησσού, που επιτρέπουν
πλέον εναλλακτικούς τρόπους υδροδότησης περιοχών της πόλης
και βιώσιµη διαχείριση του διαθέσιµου ύδατος σε περίπτωση που
υπάρξει κάποιο πρόβληµα. Αυτό επιβεβαιώθηκε σε πρόσφατη συ-
νάντηση που είχα µε τη διοίκηση της ΕΥΑΘ στο Υπουργείο.

Αναγνωρίζοντας ότι η αντιπληµµυρική προστασία του πολεο-
δοµικού συγκροτήµατος είναι ένα πολύ σύνθετο αντικείµενο στο
οποίο εµπλέκονται πολλοί παράγοντες, και ως εκ τούτου η επι-
τυχής αντιµετώπισή του απαιτεί την αγαστή συνεργασία όλων
αυτών των εµπλεκοµένων φορέων τόσο κατά τη συντήρηση των
υφιστάµενων υποδοµών όσο και κατά τον σχεδιασµό των άλλων
έργων, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είµαστε σε συνεχή συνερ-
γασία µε όλους αυτούς τους φορείς και την Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας, τους δήµους και την ΕΥΑΘ, προκειµένου να
εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική προστασία και του συγκεκριµέ-
νου σηµείου, του αντλιοστασίου, δηλαδή, αλλά και συνολικά της
πόλης από τέτοια πληµµυρικά φαινόµενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δελή, έχετε
τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ξεκινώ µε ορισµένα σχόλια πάνω στην απά-
ντηση του Υπουργού.

Μιλάτε και εσείς για ακραία καιρικά φαινόµενα. Ωραία. Έχει,
όµως, σηµασία για ποιον λόγο το επικαλείται κανείς αυτό. Το επι-
καλείται, για να αποσείσει τις ευθύνες του ή για να πάρει µέτρα
και να το αντιµετωπίσει; Φοβάµαι ότι η Κυβέρνηση διαλέγει το
πρώτο, την απόσειση των ευθυνών της. 

Επίσης, αναφέρατε ότι είναι επιτακτική η ανάγκη για µέτρα. Σε
εµάς το λέτε; Στην Κυβέρνηση να το πείτε. Εσείς πρέπει να πά-
ρετε τα µέτρα όχι εµείς. Εµείς είµαστε εδώ για να σας ελέγχουµε,
για να σας παροτρύνουµε, για να διεκδικούµε. 

Είπατε ότι το ρέµα Δενδροποτάµου είναι ήδη διευθετηµένο.
Θα επανέλθω σε αυτό. Είναι όντως διευθετηµένο, αλλά µε τον
τρόπο που έχει γίνει, τέλος πάντων, αυτή η διευθέτηση, µε χίλια
δυο προβλήµατα, έχει πάρα πολλούς κινδύνους για τον κόσµο
που ζει στη δυτική Θεσσαλονίκη.

Είπατε για το επίµαχο ζήτηµα του καθαρισµού του ρέµατος,
που είναι επιφανειακό, ότι σε λίγο θα αρχίσουν οι εργασίες. Πότε
σε λίγο; Σε µια εβδοµάδα, σε έναν µήνα; Μέχρι τότε εσείς υπο-
γράφετε ότι δεν θα πέσει µια δυνατή βροχή, ότι δεν θα πληµµυ-
ρίσουµε; Τι θα γίνει; Αυτό έπρεπε να έχει ήδη γίνει, κύριε Υπουρ-
γέ. Η καθυστέρηση είναι απαράδεκτη και αδικαιολόγητη. 
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Είπατε ότι το νερό της Θεσσαλονίκης είναι εξασφαλισµένο. Η
σωστή απάντηση είναι ότι το µισό νερό της Θεσσαλονίκης είναι
εξασφαλισµένο, αυτό που προέρχεται από τον Αλιάκµονα. Γιατί
εάν πάθει κάτι το αντλιοστάσιο της ΕΥΑΘ στον Δενδροπόταµο,
το µισό νερό δεν θα το έχει η πόλη. Το επισηµαίνω για να ξέ-
ρουµε τι λέµε, γιατί µας ακούει και ο κόσµος.

Η εικόνα που θα σας περιγράψω και θα την κάνω πιο συγκε-
κριµένη, είναι πολύ χειρότερη από την πρωτολογία µου. Η κοίτη
του Δενδροποτάµου -το οµολογήσατε, άλλωστε, και εσείς µε έµ-
µεσο τρόπο- είναι ακαθάριστη εδώ και χρόνια, µε ό,τι αυτό ση-
µαίνει. Αυτό, κατ’ αρχάς, σηµαίνει –και δεν χρειάζεται να είναι κα-
νείς επιστήµονας, για να καταλάβει- µείωση της δυνατότητας
αποχέτευσης, της αποχετευτικότητας αυτού του ρέµατος. 

Εν πάση περιπτώσει αυτή η διευθέτηση για την οποία µας µι-
λήσατε και έγινε από την περιφέρεια που είχε ξεκινήσει, βέβαια,
από παλιά, αφορά στα περίπου τέσσερα και κάτι χιλιόµετρα. Τα
υπόλοιπα χίλια τριακόσια έως χίλια πεντακόσια µέτρα είναι επι-
φανειακά, καταλήγουν στον Θερµαϊκό. Έχουµε οκτώ ρέµατα που
εκβάλλουν στον Δενδροπόταµο. Ο Δενδροπόταµος είναι ένας
χείµαρρος, που γίνεται πολύ ορµητικός.

Οι παλιότεροι θυµούνται τη µεγάλη πληµµύρα της Θεσσαλο-
νίκης του 1987 όπου χάθηκαν και ανθρώπινες ζωές µάλιστα τότε.
Αυτή η διευθέτηση έγινε µε έναν τρόπο κυριολεκτικά πάνω στο
γόνατο, µε πάρα πολλές κακοτεχνίες και µε τα ρέµατα αυτά τα
οχτώ αλλά και τον Δενδροπόταµο να έχουν σκεπαστεί από δρό-
µους και από πεζοδρόµια τα οποία δεν ξέρουµε πώς θα συµπε-
ριφερθούν -µιλάω για τους αγωγούς που είναι από κάτω- σε ένα
µεγάλο ύψος βροχής που κανείς δεν αποκλείει ότι µπορεί να
πέσει στη Θεσσαλονίκη. Είναι, πραγµατικά, εφιαλτικό κανείς να
το σκέφτεται αυτό. 

Εν τω µεταξύ, υπάρχουν και άλλα ζητήµατα. Σε αυτό το ρέµα
του Δενδροποτάµου το οποίο στο τελευταίο του κοµµάτι µάλιστα
είναι και επιφανειακό, πέφτουν ακατέργαστα λύµατα τα οποία κα-
ταλήγουν, βέβαια, χωρίς να ιδρώνει το αυτί κανενός στον Θερ-
µαϊκό, και αυτό γίνεται γιατί, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το απο-
χετευτικό σύστηµα παραµένει ατελές. Δεν έχει ολοκληρωθεί
ακόµα για τις χαµηλές περιοχές της δυτικής Θεσσαλονίκης, για
αυτές που βρίσκονται, δηλαδή, εκεί στο Μπεχ Τσινάρ που λέµε,
εκεί που πέφτει και πιο πέρα, προς τις ακτές του Θερµαϊκού. 

Εν τω µεταξύ και αυτό το κανάλι του Αλιάκµονα -προσπαθώ
τώρα να χτυπήσω το κουδούνι, κύριε Υπουργέ, για να το ακούσει
η Κυβέρνησή σας ακόµα πιο δυνατά- το οποίο εξασφαλίζει το µισό
νερό της Θεσσαλονίκης, όπως είπατε και έτσι είναι αλήθεια, και
αυτό είναι επιφανειακό και µπορεί να συµβεί οτιδήποτε, όπως ένα
άλλο πληµµυρικό φαινόµενο ή οτιδήποτε άλλο. Μάλιστα, υπήρχε
και πρόβληµα πριν µερικά χρόνια επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ τότε µε
το νερό του Αλιάκµονα. Είχαµε τέτοια επεισόδια σε κάποιες πε-
ριοχές. Οπότε καταλαβαίνετε ότι το πρόβληµα είναι πάρα πολύ
µεγάλο και χρειάζεται από την Κυβέρνηση να επιταχύνει.

Tο ζήτηµα, βεβαίως, είναι τι κάνει και η ΕΥΑΘ. Όµως, τι σας
λέω τώρα; Η ΕΥΑΘ είναι µια ανώνυµη εταιρεία -και εσείς θα συµ-
φωνήσετε αν και, βεβαίως, την πλειοψηφία των µετοχών την έχει
το δηµόσιο µετά και την απόφαση του Σ.τ.Ε.- η οποία για το µόνο
που ενδιαφέρεται είναι τα κέρδη των µετόχων της. Κάνω λάθος;
Αλλιώς γιατί να είναι στο χρηµατιστήριο; Στο χρηµατιστήριο απ’
όσο ξέρουµε δεν συχνάζουν δηµόσια ή κοινωνικά αγαθά, συχνά-
ζουν εµπορεύµατα τα οποία αποδίδουν κέρδη. Άρα δεν ξέρω τι
έχουµε να περιµένουµε, τι έχει να περιµένει ο λαός της πόλης
από τη διοίκηση της ΕΥΑΘ, την οποία εσείς διορίζετε, βεβαίως. 

Όµως, εν πάση περιπτώσει, έχετε πολύ µεγάλη ευθύνη και
εσείς και η διοίκηση της ΕΥΑΘ να λάβετε όλα εκείνα τα απαραί-
τητα µέτρα, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί το καθαρό νερό που χρει-
άζεται, στην ποσότητα που το χρειάζεται και να είναι απολύτως
ασφαλές -για το πόσιµο νερό µιλάω- για τον λαό της πόλης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ο

λόγος σε εσάς.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Αυτό ακριβώς είπα, κύριε συνάδελφε. Για να ξέρουµε ακριβώς,
λοιπόν, τι λέµε είναι ότι µιλάω σε χρόνο ενεστώτα και ο καθαρι-
σµός γινόταν, γίνεται. Υπάρχει µια διαδικασία για νέα εργολαβία

η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη µέσα στον µήνα, επειδή ζητήσατε
κάποια χρονικά δεδοµένα, και άρα θα συνεχιστεί κανονικά. Δεν
είναι ότι σταµάτησε και εγκαταλείφθηκε ο καθαρισµός του Δεν-
δροποτάµου. 

Όσον αφορά την ΕΥΑΘ, νοµίζω ότι ήταν αίτηµα όλων των πτε-
ρύγων του Κοινοβουλίου να περάσει ξανά στον δηµόσιο έλεγχο,
και νοµίζω ότι η σηµερινή Κυβέρνηση συνεπής σε αυτό που είχε
υποσχεθεί από την προηγούµενη ακόµα θητεία, πράγµατι, προ-
έβη άµεσα στο πρώτο εξάµηνο, στους πρώτους µήνες της νέας
της διακυβέρνησης στην υλοποίηση αυτής της υπόσχεσης. 

Είναι, πράγµατι, σύνθετο το ζήτηµα, κύριε συνάδελφε, αλλά σε
αυτό που πρέπει κάποτε να συµφωνήσουµε -νοµίζω εν όψει αυ-
τών των ακραίων καιρικών φαινοµένων που δεν τα χρησιµοποι-
ούµε ως άλλοθι αλλά ως µια πραγµατικότητα- είναι ότι οι υποδο-
µές της χώρας χτίστηκαν µε άλλα δεδοµένα, σε άλλες εποχές και
σήµερα πρέπει να τις αναβαθµίζουµε και να τις εκσυγχρονίζουµε.
Ασφαλώς και είναι ευθύνη της Κυβέρνησης να το κάνει αυτό.
Αντιλαµβάνεται, όµως, ο καθένας ότι τα µεγάλα έργα των υπο-
δοµών δεν µπορούν να ξεκινήσουν µε το πάτηµα ενός κουµπιού.
Χρειάζονται µελέτες, χρειάζονται µεγάλη προεργασία, χρει-
άζονται σηµαντικούς πόρους και, πράγµατι, µια δέσµη τέτοιων
παρεµβάσεων βρίσκεται ήδη σε φάση υλοποίησης ιδίως στη Θεσ-
σαλονίκη, στο πολεοδοµικό συγκρότηµα, προκειµένου να αντιµε-
τωπίσει τέτοιους κινδύνους. 

Αυξάνονται, λοιπόν, οι βροχοπτώσεις. Το έχουµε δει σε διάφο-
ρες περιοχές. Τώρα οι αρµόδιοι φορείς για την αντιπληµµυρική
προστασία του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης
οφείλουν και αυτοί να λάβουν ο καθένας από την πλευρά του και
στο µερίδιο της ευθύνης που του αναλογεί τις πρωτοβουλίες για
τον καθαρισµό των φρεατίων, για τον καθαρισµό των ρεµάτων.
Κάνουµε κάθε δυνατή παρέµβαση προκειµένου να επιστήσουµε
σε αυτή την αναγκαιότητα την προσοχή τους.

Γνωρίζουµε ότι είναι αναγκαία η αναβάθµιση και η ενίσχυση
της αντιπληµµυρικής υποδοµής. Επιτρέψτε µου να σας αναφέρω
κάποια στοιχεία για να τα γνωρίζει και το Σώµα και θα ήθελα λίγο
την ανοχή του Προεδρείου. 

Η ΕΥΑΘ, λοιπόν, εκτελεί έργο αναβάθµισης του υπάρχοντος
αντλιοστασίου, το οποίο λύνει -αναφερθήκατε σε αυτό- το θέµα
µε τα ακατέργαστα λύµατα στο ρέµα Δενδροποτάµου, αφού ολο-
κληρώνεται το επί σειρά ετών ατελές -χρησιµοποιήσατε τον όρο-
αποχετευτικό δίκτυο των χαµηλών περιοχών της δυτικής Θεσσα-
λονίκης.

Στο σύνολό της η κυβερνητική πολιτική είναι προσανατολι-
σµένη στην παρακολούθηση και αντιµετώπιση των πληµµυρικών
φαινοµένων. Έχουν δροµολογηθεί ρεαλιστικά σχέδια και στοχευ-
µένες παρεµβάσεις. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είχε αναφερθεί
στα τριάντα και πλέον έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στην πε-
ριοχή της Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για σηµαντικά έργα υποδο-
µών και κάποια από αυτά αφορούν το συγκεκριµένο θέµα.

Είναι η «Κατασκευή αντιπληµµυρικών έργων ευρύτερης περιο-
χής Λαχαναγοράς Νοµού Θεσσαλονίκης», όπου το έργο έχει
συµβασιοποιηθεί και ο ανάδοχος ήδη βρίσκεται στο στάδιο εκ-
πόνησης µελετών εφαρµογής, η «Αποχέτευση οµβρίων υδάτων
νότιου τµήµατος Δήµου Καλαµαριάς δεύτερη φάση», το οποίο
είναι ένα έργο που εκτελείται οµαλά και πλησιάζει το 1/5 της υλο-
ποίησης, η «Διευθέτηση ρεµάτων της περιοχής Ωραιοκάστρου
και η κατασκευή απαραίτητων δικτύων οµβρίων», µε το οποίο
δροµολογούνται διευθετήσεις ρεµάτων και χειµάρρων σε τρεις
δήµους, τους Δήµους Ωραιοκάστρου, Παύλου Μελά και Κορδε-
λιού - Ευόσµου. Το έργο συµβασιοποιήθηκε τον έβδοµο του 2023
και αιτήθηκε εγγραφή στο ΠΔΕ του ΥΠΟΜΕ ή στο ΕΣΠΑ 2021 -
2027. Είναι και αυτό υπό εξέταση. 

Ταυτόχρονα, βρίσκονται σε εξέλιξη η µελέτη αντιπληµµυρικής
θωράκισης της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλονίκης µε έργα
διευθέτησης του ποταµού Δενδροποτάµου και συµβαλλόντων ρε-
µάτων, η οποία αφορά στα απαιτούµενα έργα αντιπληµµυρικής
προστασίας και διευθέτησης σε περιόδους εµφάνισης ακραίων
πληµµυρικών φαινοµένων και αναµένεται να έχει ολοκληρωθεί στα
µέσα του επόµενου έτους, καθώς και η µελέτη -άλλο έργο- αντι-
πληµµυρικής θωράκισης της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλο-
νίκης µε έργα διευθέτησης της περιφερειακής τάφρου και συµβαλ-
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λόντων ρεµάτων για τα έργα διευθέτησης στις υδρολογικές λεκά-
νες περιφερειακής τάφρου και συµβαλλόντων ρεµάτων, η οποία
αναµένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του τρέχοντος έτους. 

Η αναγκαιότητα, λοιπόν, των έργων ειδικά στην εποχή της κλι-
µατικής κρίσης είναι κάτι περισσότερο από αυταπόδεικτη και για
αυτό µε στοχευµένες παρεµβάσεις προσπαθούµε να αντιµετωπί-
σουµε αυτά τα φαινόµενα. Έχουν γίνει νοµίζω σηµαντικά βήµατα.
Γίνονται µε ταχύτητα. Πρέπει να είµαστε πάνω από αυτά τα γε-
γονότα, από αυτές τις απειλές. Δυστυχώς, τρέχουµε πίσω από
την περιβαλλοντική έκρηξη -γιατί;- γιατί τα πολλά προηγούµενα
χρόνια δεν είχαµε δείξει αυτή την ευαισθησία και αυτή την προ-
σοχή στην προστασία του περιβάλλοντος, και σήµερα το περι-
βάλλον µας τιµωρεί µε αυτά τα ακραία φαινόµενα. 

Άρα, χρειάζονται δραστικές λύσεις. Νοµίζω ότι υπάρχει ένα
σηµαντικό σχέδιο σε εξέλιξη και υλοποίηση στη Θεσσαλονίκη.
Αναφερθήκαµε στη Θεσσαλία. Και εκεί υπήρξε η άµεση ανταπό-
κριση της πολιτείας και φυσικά βρίσκεται σε στάδιο καταγραφής
η συνολική ζηµία που έχει υποστεί η περιοχή και οι άνθρωποι της
Θεσσαλίας, προκειµένου να υπάρξουν και οι άµεσες και οι µεσο-
πρόθεσµες αλλά και οι πιο µακροπρόθεσµες λύσεις.

Θα χρειαστούµε σε αυτά τα ζητήµατα –κλείνω µε αυτό που ξε-
κίνησα- τη συνδροµή όλων των κοµµάτων του Κοινοβουλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε τη δέκατη τρίτη µε αριθµό 277/23-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ.
Ελένης Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε
θέµα: «Η κατάλυση του δικαιικού συστήµατος και η καταπάτηση
συνταγµατικών διατάξεων από την πρόθεση “άυλων” συµβολαίων
στη διαδικασία των µεταβιβάσεων ακίνητης περιουσίας των Ελ-
λήνων πολιτών και των αλλοδαπών ιδιοκτητών στη χώρα µας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης, ο κ. Ιωάννης Μπού-
γας. 

Κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το Αστικό Δίκαιο εδώ και περισσότερα από

εβδοµήντα πέντε χρόνια έχει εδραιώσει στο δίκαιο µεταβιβάσεων
ακίνητης περιουσίας την πεποίθηση ότι οι συναλλαγές διενερ-
γούνται µε ασφάλεια εδώ και περισσότερο από δέκα χρόνια και
ειδικότερα µετά το έτος 2011, οπότε και κατέστη προαπαιτού-
µενη της πράξης µεταβίβασης ενέργεια ειδικού επιστήµονα- µη-
χανικού η αυτοψία του υπό µεταβίβαση ακινήτου και ήδη σήµερα,
κατόπιν αυτού του ελέγχου, η έκδοση ηλεκτρονικής ταυτότητας
κτηρίου και ακολούθως µετά την υποχρεωτική επιβολή ΕΝΦΙΑ
στα ακίνητα, η γραφειοκρατία που επικρατεί, ταλαιπωρεί τους
πολίτες και τους δηµόσιους λειτουργούς που αγωνίζονται να εξα-
σφαλίσουν τα δικαιώµατα των συµβαλλοµένων, ερµηνεύοντας
και εφαρµόζοντας την πολυνοµία σύµφωνα µε τη βούληση ενός
εκάστου, είτε επενδυτή αλλοδαπού είτε αγρότη είτε αγράµµατου
πολίτη είτε ανηλίκου είτε ατόµου µε προβλήµατα αναπηρίας τε-
λούντος υπό µερική ή ολική συµπαράσταση. 

Τον τελευταίο καιρό η κοινωνία βοµβαρδίζεται µε απίστευτης
ανεκδιήγητης µη συγγνωστής ανακρίβειας ανακοινώσεις περί
άλλων συµβολαίων, κυρίως για clouds που θα εξαφανίσουν τη
γραφειοκρατία που προκαλεί η συγκέντρωση πολυάριθµων εγ-
γράφων για την πλήρωση των προϋποθέσεων νοµιµότητας ύφαν-
σης του δηµοσίου εγγράφου, συµβολαίου από τον ειδικό άµισθο
δηµόσιο λειτουργό συµβολαιογράφο, και θα πατάξουν το φαινό-
µενο των καθυστερήσεων στις αναγκαίες µετεγγραφές- καταχω-
ρίσεων των µετεγγραπτέων- εγγραπτέων πράξεων στο οικείο
υποθηκοφυλακείο ή κτηµατολογικό γραφείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίας Βουλευτού) 

Ερωτάται ο Υπουργός: Πώς είναι δυνατόν µετά την τραγική
αποτυχία του φορέα «Ελληνικό Κτηµατολόγιο» να επιτρέπετε σε
πεδία της δικής σας δικαιοδοσίας, σε πεδία της βάσης του δικαιι-
κού µας συστήµατος την ολοσχερή απαξίωση της περιουσίας
του Έλληνα πολίτη, την καταστρατήγηση κάθε διάταξης που εγ-

γυάται την ασφάλεια των συναλλαγών, γνωρίζοντας ότι το δηµό-
σιο έγγραφο µε τις εγγυήσεις και την αξιοπιστία που παρέχει
είναι αδιανόητο να υποκατασταθεί µε µια φόρµα των clouds αφ’
ενός και αφ’ ετέρου πώς επιτρέπετε την επέµβαση των αλγορίθ-
µων και τεχνητής νοηµοσύνης στη σύνταξη κειµένων που καλού-
νται να αποτυπώσουν τη φυσική ανθρώπινη βούληση, πλαισιω-
µένη από το νοµικό οπλοστάσιο που διαθέτει ο δηµόσιος λειτουρ-
γός; 

Το Υπουργείο σας συναινεί στο έγκληµα που προαναγγέλλεται
σε βάρος του δικαιικού µας συστήµατος, σε βάρος του Αστικού
Δικαίου, αποστερώντας τον πολίτη από το συνταγµατικό του δι-
καίωµα ελεύθερης και αβίαστης διάθεσης της περιουσίας του;
Στο όνοµα του ελληνικού λαού µε πιο, σύµφωνα µε το Σύνταγµα,
νόµο θα εκδίδεται το εκτελεστό απόγραφο;

Κύριε Υπουργέ, µία κουβέντα. Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
για την ανοχή σας. Ένα λεπτό ακόµα χρειάζοµαι. 

Η εικόνα διάλυσης του Κτηµατολογίου δεν οφείλεται στην
ύπαρξη του έγχαρτου συµβολαίου. Οφείλεται στην υποστελέ-
χωση των υπηρεσιών και δη µε απόλυτα ανειδίκευτους εργαζό-
µενους, στην κακής ποιότητας κτηµατογράφηση και σε πολλές
άλλες κακοδαιµονίες. Λύση αυτών οφείλει να δώσει το Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο οποίο υπάγεται το Κτηµατολόγιο. 

Οι συµβολαιογράφοι ως νοµικοί είναι πρόθυµοι να βοηθήσουν
την µη ικανότητα του Κτηµατολογίου να διορθώσει τα κακώς κεί-
µενα που βαίνουν διογκούµενα και ανεξέλεγκτα. Μπορούν να τεί-
νουν χείρα βοηθείας, όµως ως νοµικοί υπάγονται στο δικό σας
Υπουργείο το οποίο γνωρίζει άριστα ότι ο θεσµός της συµβολαι-
ογραφίας είναι ο πυλώνας της απονοµής προληπτικής δικαιοσύ-
νης. 

Κύριε Υφυπουργέ της Δικαιοσύνης, αυτή τη στιγµή απευθύνο-
µαι σε εσάς όχι µόνο ως Βουλευτής αλλά και ως επιστήµονας νο-
µικός, πολίτης αυτής της χώρας, που µε την υπόστασή µου ως
νοµικού επί σειρά ετών υπηρετώ το λειτούργηµα του συµβολαι-
ογράφου, βρίσκοντας τη χρυσή τοµή ακροβατώντας και ισορρο-
πώντας µεταξύ των εννοιών συναλλαγές και συµβάσεις, συµφέ-
ρον του κράτους και συµφέρον των πολιτών. 

Παρακαλώ την τοποθέτησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κυρία συ-

νάδελφε, όπως γνωρίζετε, οι Έλληνες πολίτες απολαµβάνουν τα
οφέλη της γρήγορης και ασφαλούς χρήσης των ψηφιακών εφαρ-
µογών στην καθηµερινότητά τους µέσω της ψηφιακής πύλης
gov.gr. 

Η ισχύουσα κτηµατολογική νοµοθεσία δεν θίγει τον τρόπο κα-
τάρτισης των δικαιοπραξιών ούτε τις διατάξεις ουσιαστικού δι-
καίου που αφορούν στον τρόπο κτήσης των εµπραγµάτων δι-
καιωµάτων, τόσο του δηµοσίου όσο και των ιδιωτών, όπως αυτές
ορίζονται στο κείµενο του Αστικού Κώδικα και στους ειδικούς
αστικούς νόµους. 

Πρέπει να κάνω µνεία του άρθρου 12 του νόµου µε τον οποίο
εισήχθη ο φορέας του Εθνικού Κτηµατολογίου, του ν.2664/1998,
όπου ορίζονται ως εγγραπτέες στα κτηµατολογικά βιβλία πράξεις
αυτές που αναφέρονται στη διάταξη του άρθρου 1192, περί-
πτωση 2 του Αστικού Κώδικα, µε τις οποίες συνιστάται, µεταβάλ-
λεται ή καταργείται εµπράγµατο δικαίωµα. Πρόκειται για τις
εµπράγµατες δικαιοπραξίες, στις οποίες η βούληση των συµβαλ-
λοµένων αποτυπώνεται σε συµβολαιογραφικό έγγραφο. 

Επιφυλάσσεται, όµως, υπέρ του Κτηµατολογίου η αρµοδιό-
τητα για την καταλληλότερη οργάνωση του συστήµατος και την
τήρηση των σχετικών βιβλίων και στοιχείων. Αυτό, επαναλαµβά-
νω, µε τον νόµο ο οποίος εισάγει τον φορέα του Κτηµατολογίου
στη χώρα. 

Ήδη σήµερα η οργάνωση και εγγραφή των πράξεων στο Κτη-
µατολόγιο διενεργείται µε ψηφιακά µέσα, σύµφωνα µε τις πρά-
ξεις που εξεδόθησαν µε βάση τις σχετικές εξουσιοδοτικές διατά-
ξεις. Οµοίως µε ηλεκτρονικά µέσα µπορεί να υποβάλλονται και
οι προς καταχώρηση εγγραπτέες πράξεις, δηλαδή µε χρήση δια-
δικτυακών εφαρµογών από επαγγελµατίες και ιδιώτες. 

Οι διαδικασίες αυτές αδιαµφισβήτητα συµβάλλουν σε σηµα-
ντική µείωση των γραφειοκρατικών βαρών, όπως επίσης σε εξοι-
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κονόµηση χρόνου για όλους τους εµπλεκόµενους, στη διαφάνεια
και στον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης προς όφελος
όλων των συναλλασσοµένων, δηλαδή τόσο των πολιτών όσο και
του δηµοσίου. 

Ποια είναι εποµένως η τραγική αποτυχία του φορέα Ελληνικό
Κτηµατολόγιο που αναφέρετε; Καθυστερήσεις ασφαλώς και
υπάρχουν για την ολοκλήρωσή του, παρ’ όλα αυτά το Κτηµατο-
λόγιο ήδη λειτουργεί, διενεργούνται εγγραφές πράξεων ψηφιακά
και µάλιστα αναµένεται να ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2025. 

Η απλούστευση και ψηφιοποίηση των διαδικασιών, όταν συντε-
λούνται µε βάση τις αρχές της νοµιµότητας και της δηµοσιότητας,
όχι µόνο δεν συνιστούν κίνδυνο για τις συναλλαγές, αλλά αντίθετα
ενισχύουν την ασφάλεια δικαίου, τη δηµόσια πίστη και την απο-
τελεσµατικότερη διασφάλιση των δικαιωµάτων των πολιτών. 

Σκοπός µας είναι να προστατεύεται περαιτέρω ο καλόπιστος
συναλλασσόµενος που εµπιστεύεται τις κτηµατολογικές εγγρα-
φές και να διευκολύνονται οι επαγγελµατίες που εµπλέκονται στη
διαδικασία, όπως είναι οι συµβολαιογράφοι, οι δικηγόροι, οι δι-
καστικοί επιµελητές. 

Στο πλαίσιο αυτό, µε την πραγµάτωση της διαλειτουργικότη-
τας µεταξύ των κρατικών φορέων, ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ, ΤΕΕ, η άντληση
των απαραίτητων πιστοποιητικών θα καταστεί πιο ευχερής για
τους συµβολαιογράφους και η γραφειοκρατία θα παταχθεί, κάτι
που άλλωστε αποτελεί πάγιο αίτηµα και των συµβολαιογράφων.
Όχι µόνο δεν τίθεται ζήτηµα αντικατάστασης των συµβολαιογρά-
φων ως δηµοσίων οργάνων και δηµοσίων λειτουργών, που εγ-
γυώνται τη νοµιµότητα της διαδικασίας, όπως αναφέρετε στην
ερώτησή σας, αλλά θα αναβαθµιστούν έτι περαιτέρω οι παρεχό-
µενες από αυτούς υπηρεσίες. 

Στο στάδιο αυτό ούτε αλγόριθµοι ούτε υπολογιστικά νέφη,
clouds, τα οποία επικαλείστε έχουν σχέση µε την πραγµατικό-
τητα. Τα συµβόλαια θα συνεχίσουν να τηρούνται σε έγχαρτη
µορφή, µε τις εγγυήσεις που προβλέπονται στο Δίκαιό µας, αλλά
παράλληλα θα υποβάλλονται στο Ελληνικό Κτηµατολόγιο σε ηλε-
κτρονική µορφή. 

Συγκεκριµένα, από τις αρχές του 2024 θα λειτουργήσει η ψη-
φιακή µεταβίβαση ακινήτου. Το κράτος πλέον θα λαµβάνει ψη-
φιακά τα αντίγραφα συµβολαίων. Οι συµβολαιογράφοι µάλιστα
όχι µόνο δεν θα παρακαµφθούν, αλλά θα είναι και οι εγγυητές
µιας αξιόπιστης ψηφιακής µεταβίβασης και η διαδικασία αυτή θα
εκκινεί µόνο από τους ίδιους. 

Όπως άλλωστε θα συµφωνήσετε, το έγγραφο φθείρεται µε την
πάροδο του χρόνου σε αντίθεση µε τα ψηφιοποιηµένα έγγραφα
που µπορεί να διατηρηθούν µε ασφάλεια εσαεί. Τα έγγραφα που
έχουν συνταχθεί κατά τους νόµιµους τύπους από δηµόσιο υπάλ-
ληλο ή λειτουργό ή πρόσωπο που ασκεί δηµόσια υπηρεσία, δικα-
στικούς, διοικητικούς λειτουργούς, δικαστικούς επιµελητές,
συµβολαιογράφους, παράγουν πλήρη απόδειξη για όλα όσα βε-
βαιώνονται ότι έγιναν από το πρόσωπο που συνέταξε το έγγραφο
ή ότι έγιναν ενώπιόν του, αν το πρόσωπο αυτό είναι καθ’ ύλην και
κατά τόπο αρµόδιο να κάνει αυτή τη βεβαίωση. Όλα αυτά ισχύ-
ουν και θα εξακολουθήσουν να ισχύουν. Εποµένως και η δηµοσιό-
τητα ενισχύεται και η ασφάλεια των συναλλαγών ενδυναµώνεται. 

Μετά από όλα αυτά τα οποία σας είπα, κυρία συνάδελφε, θα
ήθελα ειλικρινά να µου εξηγήσετε, όταν λάβετε τον λόγο, πώς
αντιλαµβάνεστε την καταπάτηση των συνταγµατικών δικαιωµά-
των των πολιτών την οποία αναφέρετε στην ερώτησή σας και
ποιες είναι οι συνταγµατικές διατάξεις που κατά την άποψή σας
καταπατώνται µε βάση τις επιχειρούµενες ψηφιακές µεταρρυθ-
µίσεις τις οποίες σας περιέγραψα στην απάντησή µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Καραγεωργο-

πούλου, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Σας ευχαριστώ, κύριε Υφυπουργέ, για την τοποθέτησή σας. 
Μπορεί η οργάνωση και λειτουργία του Κτηµατολογίου να βρί-

σκεται εκτός του πεδίου της αρµοδιότητάς σας, όµως, τα δηµό-
σια έγγραφα, όπως είναι τα συνταγέντα από τους δικαστικούς
και δηµόσιους λειτουργούς, τα συµβόλαια, οι δικαστικές αποφά-
σεις, οι διοικητικές πράξεις, ο έλεγχος νοµιµότητας αυτών, ο ορ-

θός ή µη τρόπος καταχώρησής τους στην ενιαία ψηφιακή βάση
δεδοµένων, το Σύστηµα Πληροφορικής Εθνικού Κτηµατολογίου
ΣΠΕΚ, η διαφύλαξη και η προστασία της περιουσίας του Έλληνα
πολίτη πρέπει να σας αφορά.

Το πρόβληµα του Κτηµατολογίου δεν είναι οι ουρές των συ-
ναλλασσοµένων έξω από τα κτηµατολογικά γραφεία του φορέα,
τα οποία προσπαθεί η διοίκηση του Κτηµατολογίου και το αρµό-
διο Υπουργείο να εξαλείψει µε ηλεκτρονικά καθρεφτάκια. Οι
ουρές είναι η ορατή κορυφή ενός παγόβουνου, ενός οργανισµού
πάσχοντος από καθολική µετάσταση καρκίνου.

Γνωρίζετε την κατάσταση που επικρατεί στο εσωτερικό, στα
άδυτα των κτηµατολογικών γραφείων; Γνωρίζετε ότι δεν υπάρχει
προσωπικό επιφορτισµένο µε το καθήκον της φωτοτύπησης των
δηµοσίων εγγράφων εντός του χώρου πολλών κτηµατολογικών
γραφείων και ότι αυτά φωτοτυπούνται σε εξωτερικούς ιδιωτικούς
χώρους, ότι έχουν χαθεί συµβόλαια, ότι σκίζουν τους δεµένους
τόµους και κλέβουν τα συµβόλαια, ότι στα Γενικά Αλφαβητικά Ευ-
ρετήρια έχουν χαθεί φύλλα, ότι το µηχανογραφικό σύστηµα του
Υποθηκοφυλακείου Αθηνών δεν δουλεύει γιατί κάηκε ο server;
Γνωρίζετε ότι το ελάχιστο εναποµείναν προσωπικό εργάζεται ήδη
πέραν των ορίων των ανθρωπίνων δυνατοτήτων στην προσπάθειά
του να θέσει σε τάξη τα δηµόσια έγγραφα που κείνται στο πά-
τωµα ως κέραµοι ατάκτως ερριµµένοι;

Με τη χρήση της περίφηµης πλατφόρµας για τον εξ αποστά-
σεως νοµικό έλεγχο από τους δικηγόρους το µόνο που θα επιτευ-
χθεί µε την εισαγωγή των δεδοµένων στο ΣΠΕΚ θα είναι η
πανωλεθρία στη βάση δεδοµένων και δεν θα υπάρχει επιστροφή.
Αν σκοπός του Κτηµατολογίου είναι να χαθούν περιουσίες ιδιωτών
ή και του δηµοσίου, να επέλθει πλήρης ανασφάλεια στις συναλ-
λαγές, να απαξιωθεί το δηµόσιο έγγραφο, να αντικατασταθεί η λα-
τινική συµβολαιογραφία που διατηρεί το ποσοστό των άκυρων
συναλλαγών κάτω του µηδενός από κάποιο νεοπαγές µόρφωµα
και δη εκ του προχείρου, ο πλέον ασφαλής τρόπος είναι αυτός
που βλέπουµε να επέρχεται από τις εξαγγελίες του Υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Το συµβόλαιο δεν είναι χώρος συλλο-
γής των από τους νόµους του κράτους απαραιτήτων δικαιολογη-
τικών. Το πρώτο στάδιο της υπογραφής ενός δηµοσίου εγγράφου
µε ισχύ erga omnes δεν είναι το ντάνιασµα της χαρτούρας.

Πρέπει να γίνει πλήρως αντιληπτό ότι το πιο σπουδαίο, ουσιώ-
δες µέρος της δουλειάς ενός συµβολαιογράφου δεν είναι η συλ-
λογή των αναγκαίων εγγράφων. Είναι κύρια και πρώτιστα η λύση
των περίπλοκων προβληµάτων που ιδίως από το 2011 και εντεύ-
θεν έχουν µε γεωµετρική πρόοδο αυξηθεί. Είναι η υπεράνθρωπη
προσπάθεια των συµβολαιογράφων να κατορθώσουν να συνδυά-
σουν πολλές διατάξεις φορολογικού, πολεοδοµικού, ουσιαστικού
και ούτω καθεξής δικαίου, ώστε να καταστεί δυνατή η ολοκλή-
ρωση µίας µεταβίβασης. Ο συµβολαιογράφος κάνει πρωτίστως
έλεγχο νοµιµότητας κατ’ άρθρο 5 του ν.2830/2000, εφαρµόζοντας
µάλιστα ταυτόχρονα Ιδιωτικό και Δηµόσιο Δίκαιο, κάτι που δεν
κάνει ούτε ο Άρειος Πάγος ούτε το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Επαναλαµβάνω ότι οι συµβολαιογράφοι δεν είναι απλώς συλ-
λέκτες εγγράφων, αλλά ελεγκτές και αξιολογητές των εγγράφων
κατά νόµον, αιτούµενοι και συνήθως εισηγούµενοι τις συγκεκρι-
µένες διορθώσεις των εκδοθησοµένων εγγράφων, προκειµένου
να υπαχθούν στο πραγµατικό ενός κανόνα δικαίου. Αυτή η νοµική
διαδικασία δεν χωράει σε καµµία φόρµα έντυπη ή ψηφιακή εν συ-
νόλω ούτε εν περιλήψει και έτσι, απαντώ στο ερώτηµά σας κατά
πόσο θίγονται τα συνταγµατικά δικαιώµατα, γιατί περί φόρµας
µιλάει ο κ. Κυρανάκης και περί φόρµας µιλάω και εγώ όσον αφο-
ρά το «άυλο» συµβόλαιο που έχει εξαγγελθεί.

Οφείλει κάθε σύστηµα καταχώρισης να διορθώσει τις παθογέ-
νειες και αδυναµίες του, συµµορφούµενο µε το ισχύον έννοµο
πλαίσιο και όχι να καταστρέψει τις υποκείµενες σε καταχώριση
πράξεις, παραµερίζοντας την αρχή της χρονικής προτεραιότη-
τας, τον συµβολαιογραφικό θεσµό, το ίδιο το Αστικό Δίκαιο ως
και διατάξεις του Συντάγµατος που καθορίζουν επί πάρα πολλά
έτη τις αρµοδιότητες των δικαστικών και δηµοσίων λειτουργών
και επιτάσσουν την υποχρέωση της πολιτείας για προστασία της
περιουσίας του Έλληνα πολίτη.

Θα επιτρέψετε ως Υπουργείο Δικαιοσύνης να ολοκληρωθεί
αυτό το έγκληµα; Είµαι σίγουρη ότι γνωρίζετε ότι αυτό που έχει
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προετοιµάσει το Working Group της Παγκόσµιας Τράπεζας για
τη χώρα µας και τους Έλληνες πολίτες είναι παγκόσµια πρωτο-
τυπία. Δεν έχει συµβεί πουθενά στον κόσµο και πρόκειται κυριο-
λεκτικά για ένα έγκληµα τελούµενο σε καθεστώς ακήρυχτου
πολέµου χωρίς αντιστάσεις. Μάλιστα, προκειµένου να µην υπάρ-
ξουν αντιδράσεις, βοµβαρδίζετε µαζί µε τους Ευρωπαίους εντο-
λείς σας τον ελληνικό λαό µε αύξηση επιτοκίων στα δάνειά του,
µε αυξήσεις τιµών σε βασικά είδη διατροφής, στο πετρέλαιο κί-
νησης, αυξήσεις που δήθεν αντικρούετε µε µέτρα επιδοµατικής
πολιτικής ελαχίστων βελτιώσεων που δεν ανακόπτουν την καθο-
δική πτώση της οικονοµικής δύναµης κάθε νοικοκυριού.

Ζητάτε, λοιπόν, µαζί µε τους έξυπνους κατακτητές έξυπνες
συµβάσεις, «άυλα» συµβόλαια, που σε δεύτερο χρόνο θα αποτε-
λέσουν την απαρχή των αποθηκευµένων συµβολαίων στις block-
chain συναλλαγές. Πρόκειται για µια νέα τεχνολογία που θα δίνει
τη δυνατότητα για την εφαρµογή αυτοµατοποιηµένων συναλλα-
γών στο πεδίο των ακινήτων µεταξύ χρηστών, χωρίς µεσάζοντες,
έτσι όπως τράπεζες και κυβερνήσεις ισχυρών κρατών έχουν σχε-
διάσει. Θέλετε εν προκειµένω οι συµβολαιογράφοι στη χώρα µας
να καταγράφουν τις υποσχέσεις και τις δεσµεύσεις των συµβαλ-
λοµένων σε ψηφιακή µορφή µε τρόπο αυτοµατοποιηµένο. Οι
πληροφορίες που θα καταγράφονται στις blockchain συναλλαγές
δεν επιτρέπουν ανθρώπινη ερµηνεία ούτε παρέµβαση. Προ-
σφυγή στη δικαιοσύνη δεν θα είναι δυνατή. Οι πληρωµές θα γίνο-
νται µε κρυπτονοµίσµατα και οι συναλλαγές που θα γίνονται από
κάθε σηµείο της γης χωρίς να ελέγχεται η δικαιοπρακτική ικανό-
τητα, όπως ο Αστικός Κώδικας προβλέπει, δεν θα µπορούν να
ελεγχθούν ούτε θα επιτρέπεται µε βάση τη µέχρι σήµερα εξέλιξη
της τεχνητής νοηµοσύνης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, κυ-
ρία Καραγεωργοπούλου, παρακαλώ.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Αυτά που δεν έχετε πει,
όµως, στον ελληνικό λαό είναι ότι πρώτον, δεν έχετε νοµοθετήσει
τίποτα που να επιτρέπει κάτι τέτοιο στην ελληνική έννοµη τάξη,
αποδοµώντας το Αστικό και το Συνταγµατικό Δίκαιο και αν προ-
σπαθήσετε, τολµήσετε, επιτρέψετε τις παρά τις συνταγµατικές
εγγυήσεις που αφορούν την προστασία της ιδιοκτησίας και της
ελευθερίας διάθεσης αυτής νοµιµοποίηση της διαδικασίας µετα-
βιβάσεων µε άλλα συµβόλαια µε σκοπό τις blockchain συναλλα-
γές µε κρυπτονοµίσµατα, θα πρέπει να µας εξηγήσετε πώς θα
πετύχετε το πείραµα, όταν το σκάνδαλο του Κτηµατολογίου στοι-
χειώνει κάθε Έλληνα φορολογούµενο, αλλά και τους Ευρωπαί-
ους φορολογούµενους γιατί το έργο χρηµατοδοτήθηκε από την
Ευρωπαϊκή Ένωση και οίκους του εξωτερικού. Πού πήγαν, όµως,
τα χρήµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, εντάξει.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Και στον βαθµό που δεν έχει

τελειώσει το έργο, κανείς δεν έχει αξιολογηθεί και δεν έχει απο-
δοθεί η ποιότητα αυτού του έργου που µένει ηµιτελές και χωρίς
να έχει ολοκληρώσει αυτό το οποίο κλήθηκε να υπηρετήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Τελει-

ώνοντας την πρωτολογία µου, σας κάλεσα να διευκρινίσετε την
ερώτησή σας. Οµολογώ ότι µε όσα είπατε µε µπερδέψατε ακόµη
περισσότερο. Δεν κατάλαβα ειλικρινά πού κατατείνει η ερώτησή
σας, διότι στο κείµενο αναφέρεστε σε συνταγµατικές διατάξεις οι
οποίες καταπατώνται, περιγράψατε µια κατάσταση που επικρατεί
στα κτηµατολόγια και στα υποθηκοφυλακεία, η οποία όχι µόνο
δεν αναιρεί, αντίθετα νοµίζω ότι επιβάλλει να πραγµατοποιηθούν
γρηγορότερα και ταχύτερα οι ψηφιακές εγγραφές. Διότι αυτό το
οποίο εσείς περιγράψατε, τις ντάνες των εγγράφων, τα συµβό-
λαια τα οποία είναι προς µετεγγραφή, ακριβώς αυτό θέλουµε να
σταµατήσουµε και να εµποδίσουµε στο µέλλον, έτσι ώστε να διε-
νεργούνται και ταχύτερα και ασφαλέστερα οι συναλλαγές.

Και για εσάς -για να καταλάβω- την ασφάλεια των συναλλαγών
την εγγυάται µόνο το έγγραφο σε χαρτί; Το ηλεκτρονικό έγ-
γραφο δεν το αναγνωρίζετε εσείς, κυρία συνάδελφε και το κόµµα
σας; Με ρωτήσατε εάν έχουµε νοµοθετήσει για να προστατεύ-
σουµε την ασφάλεια και τη βεβαιότητα στις συναλλαγές που πα-

ρέχουν τα ηλεκτρονικά έγγραφα.
Και σας ερωτώ: Δεν έχετε αντιληφθεί ότι ήδη από το 2020

υπάρχει ο ν.4727, η διάταξη του άρθρου 14 παράγραφος 1, το
οποίο ορίζει ότι τα πρωτότυπα ηλεκτρονικά δηµόσια έγγραφα -
άρα και αυτά που συντάσσουν οι συµβολαιογράφοι- και τα πιστο-
ποιητικά και οι βεβαιώσεις του άρθρου 13 έχουν ίδια νοµική και
αποδεικτική ισχύ µε τα δηµόσια έγγραφα που φέρουν ιδιόχειρη
υπογραφή και σφραγίδα και γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά από
τους φορείς του δηµοσίου τοµέα, από τα δικαστήρια όλων των
βαθµών και τις εισαγγελίες της χώρας, από φυσικά ή νοµικά πρό-
σωπα ή νοµικές οντότητες κατά την ηλεκτρονική διακίνησή τους.
Η δε εγκεκριµένη ηλεκτρονική υπογραφή έχει ισχύ ιδιόχειρης
υπογραφής σε επίπεδο τόσο ουσιαστικού όσο και δικονοµικού
δικαίου -άρθρο 16 παράγραφος 1- για τις περιπτώσεις του άρ-
θρου 160 του Αστικού Κώδικα και του άρθρου 443 του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας. Κατά τον αυτό τρόπο, τα ηλεκτρονικά έγ-
γραφα δύνανται να προσκοµίζονται ως νόµιµα αποδεικτικά στοι-
χεία και να γίνονται απολύτως αποδεκτά από τις δηµόσιες αρχές
αλλά και τα δικαστήρια.

Στο πλαίσιο αυτό, µε το άρθρο 101 του νόµου που σας προ-
ανέφερα το ηλεκτρονικό δηµόσιο έγγραφο εντάσσεται στην έν-
νοια και αποδεικτική εµβέλεια των δηµοσίων εγγράφων κατά το
άρθρο 438 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, ενώ όµοια ρύθµιση
εισάγεται και µε τη διάταξη του 171 παράγραφος 1 του Κώδικα
Διοικητικής Διαδικασίας.

Τώρα τα ανακαλύψατε εσείς αυτά, ότι τα ηλεκτρονικά έγγραφα
θεωρούνται έγγραφα ίδιας αποδεικτικής δύναµης και ότι η ηλε-
κτρονική υπογραφή έχει ίδια ισχύ µε την ιδιόχειρη υπογραφή;

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν είναι αυτό η ερώτηση!
Μην παρερµηνεύετε!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Τρία χρό-
νια υπάρχουν αυτές οι διατάξεις στο νοµοσχέδιό µας. Τώρα µε
τη λειτουργία του Κτηµατολογίου εσείς τις ανακαλύψατε αυτές
τις διατάξεις, ή µήπως δεν τις έχετε ανακαλύψει ακόµα;

Και επαναλαµβάνω το ερώτηµα και µε αυτό κλείνω: Δεν θεω-
ρείτε έγγραφα τα ηλεκτρονικά έγγραφα; Μόνο το χαρτί για εσάς
είναι έγγραφο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Προχωρούµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση της σηµερινής

συνεδρίασης, στην τρίτη µε αριθµό 264/20-10-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Αναστάσιου
Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Γενικό Κατάστηµα Κράτησης Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης στον Νικηφόρο Δράµας». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε, στις 15 Σεπτεµβρίου κα-

ταθέσαµε επίκαιρη ερώτηση για την έναρξη λειτουργίας του Κα-
ταστήµατος Κράτησης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στον
Νικηφόρο Δράµας. Αυτή η ιστορία αποτελεί µία πρωτοφανή ει-
κόνα δυσλειτουργίας του ελληνικού κράτους µε είκοσι και πλέον
χρόνια ταλαιπώριας για όλους µας. 

Αυτό που µας προβληµατίζει έντονα είναι ότι στις 30 Μαρτίου
2023, φέτος δηλαδή, ο προκάτοχός σας Υπουργός δεσµεύθηκε
ότι οι φυλακές του Νικηφόρου θα ανοίξουν τον Ιούνιο του 2023,
κάτι το οποίο, όπως γνωρίζετε, δεν έχει γίνει. 

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, µε έκπληξή µας διαπιστώ-
νουµε µετά από την ερώτηση που σας κάναµε ότι δεν πήραµε µία
σαφή απάντηση για το πότε θα ανοίξουν. Ελπίζουµε ότι σήµερα,
κύριε Υπουργέ, θα µας δώσετε µια ξεκάθαρη απάντηση ως προς
το πότε επιτέλους θα λειτουργήσει το Κατάστηµα Κράτησης στον
Νικηφόρο Δράµας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, όπως ευχαριστώ και
τον αγαπητό κύριο συνάδελφο, γιατί µου δίνει τη δυνατότητα να
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ενηµερώσω όλους τους πολίτες του Νοµού Δράµας από του Βή-
µατος της Βουλής, κάτι που δεν αποτελεί προεκλογική ή κυβερ-
νητική εξαγγελία, αλλά κάτι που θα πρέπει να εκλάβετε ως
δεδοµένο, ότι οι φυλακές της Δράµας θα µπουν επιτέλους σε λει-
τουργία µέχρι το τέλος του έτους και θα ξεκινήσουν τη δραστη-
ριότητά τους.

Όµως, κύριε συνάδελφε, επειδή µιλήσατε και είπατε όντως για
όλες αυτές τις καθυστερήσεις, θα ήθελα να αναρωτηθούµε όλοι
εµείς -και πρώτα βέβαια και τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης,
όπως το ΠΑΣΟΚ, το οποίο εκπροσωπείτε εσείς, αλλά και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που δεν είναι εδώ, τα οποία κυβέρνησαν µέσα σε αυτά τα
είκοσι χρόνια- και να δούµε τι έκανε το κάθε κόµµα, προκειµένου
να µπορέσουν να γίνουν οι φυλακές Δράµας -φυλακές οι οποίες
είναι απαραίτητες οφείλω να πω, κύριε Πρόεδρε, γιατί υπάρχει
ένα µεγάλο πρόβληµα υπερσυµφόρησης των φυλακών και ειδι-
κότερα στις φυλακές που βρίσκονται στη Μακεδονία και στη
Θράκη- φυλακές οι οποίες θα βοηθήσουν στην αποσυµφόρηση
των φυλακών, φυλακές οι οποίες θα δηµιουργήσουν ακόµα κα-
λύτερες συνθήκες διαβίωσης των κρατουµένων, φυλακές σύγ-
χρονες, ασφαλείς και φυλακές οι οποίες θα παρέχουν αυτά τα
οποία είναι απαραίτητα για τη διαβίωση των τροφίµων τους.

Ξέρετε, για να µπορέσει να ανοίξει και να λειτουργήσει µια φυ-
λακή, οφείλουµε και πρέπει να το κάνουµε συντεταγµένα, σεβό-
µενοι και τηρώντας όλους τους κανόνες και όλα τα µέτρα
ασφαλείας. Και φυσικά το προσωπικό το οποίο θα αποτελεί και
το στελεχιακό δυναµικό των φυλακών θα πρέπει να είναι καταρ-
τισµένο και εξειδικευµένο, ούτως ώστε να µην αντιµετωπίσουν
κανένα πρόβληµα ούτε οι τρόφιµοι, αλλά ούτε και οι ίδιοι οι υπάλ-
ληλοι, είτε µιλάµε για διοικητικούς υπαλλήλους είτε για εσωτερι-
κούς και εξωτερικούς φύλακες των φυλακών. 

Είµαστε, λοιπόν, στην ευχάριστη θέση, αγαπητέ κύριε συνά-
δελφε, να σας ενηµερώσουµε, όπως σας είπα, ότι µέχρι τέλος
του έτους θα έχει ξεκινήσει η λειτουργία των φυλακών της Δρά-
µας. Αυτή τη στιγµή έχουν τελειώσει όλες οι κτηριακές εργασίες
και βρισκόµαστε στη φάση του ελέγχου του τεχνολογικού εξο-
πλισµού, καθώς και στη φάση της εκπαίδευσης και της τοποθέ-
τησης των εξωτερικών φρουρών, αλλά και των υπολοίπων διοικη-
τικών υπαλλήλων. Οπότε, όλη αυτή η ταλαιπωρία την οποία είχαν
υποστεί όχι οι κάτοικοι της Δράµας, αλλά το σωφρονιστικό σύ-
στηµα, µε τη µη λειτουργία του συγκεκριµένου σωφρονιστικού
καταστήµατος λαµβάνει επιτέλους τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Νικο-
λαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, εµείς
ασκώντας υπεύθυνη αντιπολίτευση προσπαθούµε να αναδεί-
ξουµε τα προβλήµατα και να επιδιώκουµε τη λύση τους. 

Είπατε ότι δεν είναι µόνο πρόβληµα της δικής σας Κυβέρνη-
σης. Φυσικά. Εγώ πρώτος είπα ότι είναι πρόβληµα των τελευ-
ταίων είκοσι χρόνων. Το θέµα είναι ότι για το σηµερινό άνοιγµα
των φυλακών ευθύνεται η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας τα
προηγούµενα τέσσερα χρόνια, όπως και για το γεγονός ότι συ-
νεχίζουµε και σήµερα να µην έχουµε µία απάντηση. Το ερώτηµά
µου δεν θα γινόταν σήµερα αν στην ερώτηση που σας έκανα στις
10 Οκτωβρίου είχα πάρει µία σαφή απάντηση. Εγώ δεν πήρα
απάντηση και αυτό είναι κάτι που σας λέω ειλικρινά. 

Και επειδή εµείς στον Νοµό Δράµας, αλλά κι εγώ ως νέος Βου-
λευτής τα τελευταία χρόνια το µόνο που ζούµε είναι να ακούµε
εξαγγελίες και δεσµεύσεις -το ίδιοι γίνεται και µε τον δρόµο, µε
τη σύνδεση της Δράµας τα τελευταία είκοσι, τριάντα χρόνια-, θα
ήθελα να πω πως φυσικά και έχουν όλοι ευθύνη. Όµως, εµείς
πρέπει να δούµε το σήµερα. Σήµερα θα απαντήσει η Κυβέρνηση
στα προβλήµατα των συµπολιτών µου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι σας απάντησα και σας είπα ότι

µέχρι το τέλος του έτους οι φυλακές της Δράµας θα λειτουργούν

πλέον και θα λειτουργούν και µε ασφάλεια. Ξέρετε, θα πρέπει να
κάνουµε µια ιστορική αναδροµή, γιατί το να κατασκευαστεί µια
φυλακή και να µπορέσει να στελεχωθεί από το κατάλληλο προ-
σωπικό, αλλά και να έχει και τον απαιτούµενο ηλεκτρονικό εξο-
πλισµό δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί να γίνει από τη µια µέρα
στην άλλη. Θα σας πω, όµως, ότι το 2009, όταν ήρθε στην εξου-
σία το ΠΑΣΟΚ, βρήκε µία φυλακή που ήταν ολοκληρωµένη σε ένα
ποσοστό της τάξεως του 70% σε ό,τι έχει να κάνει µε τις κτηρια-
κές υποδοµές και το 2012, όταν είχαµε ξανά στην κυβέρνηση συ-
νεργασία µε το ΠΑΣΟΚ, βρήκαµε τις φυλακές της Δράµας να µην
έχουν ούτε πόρτες. Μέχρι το 2015 φτάσαµε τις κτηριακές εγκα-
ταστάσεις να είναι ολοκληρωµένες σε ένα ποσοστό της τάξης
του 90%. Όµως, από το 2015 µέχρι το 2019 υπήρξε πάλι απόλυτη
εγκατάλειψη. Επαναλαµβάνω, από το 2015 µέχρι το 2019 υπήρξε
η απόλυτη εγκατάλειψη! Και αυτό δεν είναι κάτι που λέµε εµείς,
το λένε οι ανάδοχες εταιρείες, οι οποίες είχαν αναλάβει να απο-
περατώσουν το έργο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν µπορώ να σας απα-
ντήσω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ερχόµαστε, λοιπόν, στο 2019. Όµως, θα σας µιλήσω
για κάποιες σχετικά πρόσφατες αποφάσεις, οι οποίες πάρθηκαν
το 2023, για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε, ούτως ώστε να ολο-
κληρωθεί η φυλακή. Η Γενική Γραµµατεία Αντεγκληµατικής Πο-
λιτικής έβγαλε το ποσό των 250 χιλιάδων ευρώ για να µπορέσει
να καλύψει διάφορες µικροεργασίες οι οποίες έπρεπε να γίνουν.
Τώρα, στις 25 Οκτωβρίου 2023, γιατί µπαίνουµε πλέον στη δια-
δικασία λειτουργίας των φυλακών, η Γενική Γραµµατεία Αντε-
γκληµατικής Πολιτικής αποδέσµευσε το ποσό των 481 χιλιάδων
ευρώ για τα λειτουργικά έξοδα των φυλακών. Επίσης, εγώ έβγα-
λα απόφαση τον Αύγουστο, γιατί είµαστε πλέον στη φάση της
λειτουργίας, σε ό,τι έχει να κάνει µε τα µεροκάµατα των κρατου-
µένων, ούτως ώστε να µπορέσει να λειτουργήσει η φυλακή. 

Ακόµα, θα πρέπει να ενηµερώσω τόσο εσάς όσο και τους υπό-
λοιπους συναδέλφους ότι βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες
για τη σύσταση ειδικού περιφερειακού ιατρείου, επειδή ενδιαφε-
ρόµαστε πάρα πολύ σοβαρά για ό,τι έχει να κάνει µε την ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη των κρατουµένων.

Σε ό,τι έχει να κάνει τώρα µε τη στελέχωση, και µε την προκή-
ρυξη 4Κ/2021, αλλά και µε την 9Κ/2021 -και καταλαβαίνετε πόσο
χρονοβόρες είναι όλες αυτές οι διαδικασίες σε ό,τι έχει να κάνει
µε το ΑΣΕΠ- στελεχώσαµε τις φυλακές µε εκατόν είκοσι τέσσερα
άτοµα διοικητικούς υπαλλήλους, καταρτισµένους υπαλλήλους
και εσωτερικούς φύλακες. Ογδόντα πέντε εξωτερικοί φρουροί -
επαναλαµβάνω, ογδόντα πέντε εξωτερικοί φρουροί!- ορκίστηκαν
πριν από έναν µήνα, για να µπορέσουν να αναλάβουν τα καθήκο-
ντά τους. Μάλιστα, καθυστέρησε να µπει η Σχολή των Αστυφυ-
λάκων της Κοµοτηνής, γιατί θεωρήσαµε ότι ήταν µείζον και
σηµαντικό να ξεκινήσει επιτέλους η λειτουργία των Φυλακών της
Δράµας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Για να µπορέσουµε, λοιπόν, να απαλύνουµε την αγωνία και τον
προβληµατισµό σας, είµαστε στην ευχάριστη θέση να σας πούµε
ότι θα πάµε µαζί εκεί και θα δείτε ότι µέχρι τέλος του έτους οι
Φυλακές της Δράµας θα έχουν µπει σε λειτουργία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Στο σηµείο αυτό, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.08’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 1η Νοεµβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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